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Prva izdaja Cena te dio

Milijoni pomoči 
že teko

S sprejetjem letošnjega druž­
benega plana LRS v Ljudski 
skupščini meseca marca smo 
se glede na to, da vsebuje ta 
plan med drugim ustanovitev 
sklada za gospodarsko pomoč 
Primorski, Kočevski in Do­
lenjski, lotili reševanja ene 
izmed posebno važnih in pe­
rečih nalog v naši republiki.

Kakor je znano, gre v ome­
njeni sklad 35% vseh repub­
liških dokodkov, kar bo zne­
slo letos 2100 milijonov din.
S tem zneskom, bomo v go­
spodarsko relativno zaostalih 
okrajih Slovenije letos nada­
ljevali gradnjo že začetih ob­
jektov oziroma začeli na novo 
graditi nekatere industrijske 
fpa tudi komunalno - stano­
vanjske) objekte, s katerimi se 
bo dvignil v nekaj letih na­
rodni dohodek v teh okrajih 
za 28%, samo v industriji pa 
glede na leto 1954 celo za 
44%. Vsakih vloženih 100 din 
bo dalo 86 din narodnega do­
hodka na leto. V povečani in­
dustriji bo mogoče na novo 
zaposliti 1500 delavcev.

Družbeni plan je izšel v 
republiškem uradnem listu 
sredi aprila in v isti številki 
sta izšli še uredba o pogojih 
za uporabo sredstev iz sklada 
za gospodarsko pomoč Pri­
morski, Kočevski in Dolenjski 
ter uredba o načinu in rokih 
vplačila deleža LRS na dohod­
kih okrajev in mest. S tem 
je bila ustvarjena pravna 
osnova za uresničevanje na­
log na račun sklada, začela 
pa so se zbirati v njem tudi 
potrebna sredstva. Do 11. ma­
ja se jih je zbralo za okrog 
92 milijonov dinarjev, repub­
liška uprava za investicije pa 
je  investitorjem že odprla 
akreditivov v znesku 150 mi­
lijonov dinarjev.

Upoštevajoč namreč izkuš­
njo, da je pričakovati večjo 
gospodarnost pri uporabi 
sredstev, če odgovarja zanje 
neposredno tisti, ki jih je de­
ležen, so republiški organi r  
večini primerov določili za 
investitorje ali nosilce kre­
ditov podjetja oziroma okraj­
ne liudske odbore; le v pri­
meri?!. kjer primernega inve­
stitorja na samem terenu ni 
bilo mogoče dobiti, je pre­
vzela naloge investitorja re­
publiška uprava za investicije 
(to je prišlo v poštev zlasti 
pri gradnji raznih vodovodov 
v primorskih okrajih). Na to, 
da bodo investitorji gospo­
darili z zneski pomoči kar 
najbolj gospodarno, pa smemo 
sklepati še iz nečesa drugega. 
Zneski, ki jih dobijo kot po­
moč v teh krajih gospodar­
ske organizacije, niso brez­
plačni, temveč jih morajo te 
organizacije vračati, in sicer 
v rednih letnih obrokih. Ti 
pa ne gredo v kakšen sklad 
republike, temveč v investi­
cijske sklade okrajnih ljud­
skih odborov, na področju 
katerih se investira. Z dru­
gimi besedami: pomoč vse re­
publike tem okrajem, j e ,  de­
jansko dvojna: enkrat v ob­
liki direktnih plačil investicij, 
drugič pa v obliki anuitet, ki 
jih bodo lahko ti okraji zopet 
uporabljali za krepitev svoje 
gospodarske moči in s tem 
za pospešeno odpravljanje 
svoje dosedanje relativne za­
ostalosti.

Glede tega, kako so ti okraji 
pripravljeni na letošnja dela 
iz te pomoči, moramo ugo­
toviti, da niso tako. kakor bi 
bilo želeti. Ne glede na dej­
stvo, da bi lahko že vedeli, 
da nimajo obljube naše ljud­
ske oblasti nič skupnega z ob­
ljubami nekdanjih protiljud- 
skih režimov, lani, ko je že 
bilo govora o neki takšni po­
moči, nekako še niso verjeli 
vanjo in so v glavnem čakali 
križem rok Še najbolj de­
lavni so bili v sežanskem in 
črnomeljskem okraju, ki sta 
dobro pripravljena. Gotovo! 
Opraviti imajo s precejšnjimi 
težavami; ne le, kar se tiče 
pomanjkanja tehničnih stro­
kovnjakov, temveč tudi glede 
gradbenih podjetij, ki naj iz­
vedejo planirana dela. S temi 
namreč še daleč ni vse v re­
du: relativna nevednost tega 
ali onega investitorja jim pri­
de včasih celo prav. da mu 
naprtijo že v pogodbi ali v

V R E M E
Napoved za petek,
dne 14. tnaja 1954:

Lepo vrem*? s povečano oblač­
nostjo. oredvsem v popoldanskem 
času. Temperatura ponoči nekoli­
ko nižja, podnevi pa do 24’C.

predračunu del neutemeljene 
ali celo dobičkarske obvez­
nosti. Zato nepubliška uprava 
za investicije pri Narodni 
banki ne odpre akreditivov, 
dokler ne pregleda predra­
čunov in se prepriča, da je 
nameravana gradnja dobro 
pripravljena. Ta uprava pa 
pomaga investitorjem, ki so 
prepuščeni samim sebi in se 
težko znajdejo, še drugače. 
Ves tolminski okraj nima na 
primer niti enega projektanta. 
Zato jim je uprava za inve­
sticije posredovala primemo 
pomoč: Društvo metalurških 
inženirjev in društvo ekono­
mistov bosta z delom svojih 
članov pomagala na primer 
»Kredit« v Srpenici, kjer so 
potrebne mehanizacija izkopa 
in razne druge tehnične izpo­
polnitve. podjetje samo pa ni 
kos izdelati ustrezen program. 
Prav bi bilo, da bi tudi dru­
ga (recimo kemično društvo, 
ki ie že pomagalo » Belsadu« 
v Črnomlju pri izdelavi te­
meljite analize za razvoj tega 
podjetja, društvo kmetijskih 
inženirjev in tehnikov in po­
dobno) hotela tako pomagati 
in s tem prispevati k čim 
gospodarnejši uvorobi letos za 
te okraje določenih sredstev.

Kakor vidimo, je povezano 
uresničevanje širokopoteznega 
programa pomoči relativno 
zaostalim okrajem z mnogimi 
težavami. Naša skupnost nima 
samo pravice, da spremlja 
njihove napore in graja mo­
rebitne napake, temveč da 
jim tudi pomaga, kjer more. 
S tem bodo pomagali tudi 
sebi: saj je razvoj zaostalejših 
okrajev istočasno naš lastni 
razvoj!

Novo gradivo za proti­
jugoslovansko propagando

Znani fašisti hočejo opisati razliko dveh 
svetov: »kulturnega latinskega« in »nemir­
nega balkanskega« v dokaz »italijansiva« 
Trsta, Julijske krajine in Dalmacije

Jugoslovanska gospodarska delegacija, ki jo vodi predsednik 
izvršnega sveta LR Hrvatske Jakov Blaževič se že dalj časa 
mudi v Braziliji in je pred nekaj dnevi prispela v Sao Pao­
lo. Računajo, da bo delegacija ostala v Južni Ameriki 4 do 5 
mesecev. Iz Brazilije bodo delegati odpotovali v Argentino. 
Urugvaj, Paragvaj, Čile in v Bolivijo. Delegacijo spremlja tudi 
9 predstavnikov raznih uvozn o-izvoznih podjetij iz Jugoslavije, 
ki nameravajo na poti skleniti trgovske pogodbe. Med predstav­
niki sta tudi dva Slovenca, in sicer podtajnik za gospodarstvo 
LRS Ludvik K-emžer in Evald Sitar. Na sliki je sprejem naše 
delegacije na letališču v Rio de Jantiru. Pomočnik brazilskega 
zunanjega ministra pozdravlja vodjo delegacije Jakova Blaže- 
viča. Med njima je jugoslovanski veleposlanik v Braziliji Ivo 
Vejvoda. fr

Beograd, 13. maja. Tržaški 
dopisnik Jugopresa poroča, da 
so Tržačani te dm prejeli va­
bilo, naj se naroče na knjigo 
»Zgodovina Trsta in Julijske 
krajine«, ki jo pripravlja sku­
pina prosluliih iredentistov pod 
vodstvom tržaškega župana 
Bartolija. V vabilu trdijo, da 
bo napovedana knjiiga, ki bo 

‘ imela 900 strani in bo tehtala 
kakih 5 kg, »neizpodbitno do­
kazala, da sta Trst in Julijska 
krajina italijanska«. Knjigo bo 
baje izdala v italijanskem, an­
gleškem in francoskem jeziku 
milanska založba »Edizioni 
Oiarrocca«.

V slovenskih krogih v Trstu 
poudarjajo s tem v zvezi, da

NORVEŠKI POSLANIK O PRIJATELJSTVU Z JUGOSLAVIJO

Obe državi sta za ohranitev
odru v okviru OZNBeograd, 13. maja. Ko je 

nastopil dolžnost, je novi nor­
veški poslanik v Jugoslaviji 
g. Francis Irgens poudaril v 
razgovoru z diplomatskim so­
delavcem Jugopresa, da so 
zveze med Norveško in Jugo­
slavijo zelo prisrčne in pri­
jateljske.

»Norveški nared,« je dejal 
g. Irgens, »goji velike simpa­
tije do jugoslovanskih naro­
dov. Na Norveškem smo mi­
nulo vojno zelo občudovali 
jugoslovanski odpor proti oku­
patorju. Z zadovoljstvom ugo-

Dobri pogoji za poglobitev gospodarskih in 
kulturnih stikov

tavljamo, da so tisoči Jugoslo­
vanov, ki jih je okupator pre­
gnal na Norveško v dobi, ko 
sta bili okupirani obe državi, 
hvaležni za pomoč, ki jim jo 
je dalo norveško prebivalstvo.

Na političnem področju vodi 
obe državi temeljna misel — 
ohranitev miru in obe delata

II. KONGRES EKONOMISTOV JUGOSLAVIJE

Velike naloge ekonomistov pri 
razvijanju gospodarskega sistema

Piran, 13. maja. Okoli 90 de­
legatov in blizu 400 gostov-eko- 
nomistov iz vseh republik se 
udeležuje II. kongresa ekono­
mistov Jugoslavije, ki je začel 
delo dopoldne v dvorani gleda­
lišča.

Kongres je začel predsednik 
upravnega odbora tov. Vlajko 
Begovič, ki je posebej pozdra­
vil navzoče predstavnike obla­
sti in družbenih organizacij, 
tako predstavnika zveznega iz­
vršnega sveta tov. Mijalka To­
doroviča, predstavnika izvršne­
ga sveta LRS podpredsednika 
Marjana Breclja, komandantna 
vojne uprave cone B STO tov. 
polkovnika Miloša Stamatovlča, 
predstavnike ljudskih odboiov 
cone B STO, nadalje predstav­
nike ekonomistov te cone in 
ekonomistov Trsta ter predstav­
nike Društva inženirjev in teh­
nikov Jugoslavije in Združenja 
pravnikov FLRJ ter Jugoslo­
vanskega statističnega društva. 
Po je kongres z enominutnim 
molkom počastil spomin velike­
ga ekonomista Borisa Kidriča, 
je prešel na dnevni red.

Član delovnega predsedstva 
Stane Krašovec je prebral dalj­
šo brzojavko, ki jo je kongresu 
poslal maršal Tito. V brzojavki 
je rečeno, da dosedanja aktiv­
nost Zveze društev ekonomistov 
kaže, da so ekonomisti pravilno 
razumeli svoje naloge. Njihovo 
delo pa postaja vse aktualnejše 
in bodo morali vse temeljiteje 
proučevati naše bogate gospo­
darske izkušnje. Nato so po­
zdravili kongres navzoči pred­
stavniki oblasti in družbenih 
organizacij. Prvi je kongres po­
zdravil predstavnik zveznega 
izvršnega sveta Mijalko Todo-

ZahvGla predsednika 
Izraela

Beograd. 13. maja. (Tanjug) 
Predsednik republike Josi” 
Broz - Tito je dobil od pred­
sednika Izraela g. Isaka Ben 
Zwia brzojavko, v kateri se 
prisrčno zahvaljuje za nje­
gove čestitke ob izraelskem 
državnem prazniku.

Za prebivalstvo na 
grškem potresnem 
ozemlja

Beograd, 13. maja. Glede na 
zadnje potrese, ki so povzročili 
veliko škodo v Grčija, bo jugo­
slovanski Rdeči križ poslal preko 
grškega Rdečega križa prizade­
tim pomoč v hrani in sicer v 
vrednosti milijon dinarjev.

rovič, ki je poudaril, naj eko­
nomisti pomagajo podjetjem, 
posebno pa komunam, pri izva­
janju gospodarskega sistema. 
Pomagajo naj tudi opravljati 
pomanjkljivosti, ki so še v n i- 
ših gospodarskih predpisih. Pol­
kovnik Miloš Stamatovič se je 
v svojem pozdravu dotaknil tu­
di uspehov, ki jih je cona B 
dosegla na gospodarskem pod­
ročju. Dejal je, da cona B oo 
pomoči Jugoslavije uspešno riz­
vija svoje gospodarstvo. Cona 
razpolaga s celokupno akumu­
lacijo svojega gospodarstva, z 
ustvarjenim deviznim fondom, 
poleg tega pa ji Jugoslavija nu­
di dolgoročne kredite, posebno 
pomoč pa ji nudita še LR Slo­
venija in Hrvatska. Narodni do­
hodek na prebivalca v okraju 
Koper se je povečal od 56.000 
din v letu 1952 na 72.000 din v 
letu 1954, v okraju f  u.ie pa od
48.000 din na 106.000 din.

Poročilo upravnega odbora 
zveze je nato podal tov. Vojin 
Guzina. Društvo ekonomistov se 
v svojem delu bavi s proučeva­
njem naše gospodarske proble­
matike, zlasti s proučevanjem 
ekonomske problematike socia­
lističnih podjetij, s strokovno 
in teoretično vzgojo ekonomi- 
mistov, s pročevanjem sistema 
vzgoje na ekonomskih šolah in 
z ekonomsko vzgojo neposred­
nih proizvajalcev. Poročilo 
upravnega odbora in tudi raz­
prava sta v glavnem obravna­
vala te naloge.

V razpravi je bilo poudarjeno 
med drugim, da bi se zlasti 
mlajši ekonomski kadri morali 
z večjo vnemo lotevati praktič­
nih nalog v gospodarstvu. Sedaj 
se namreč dogaja, da gledajo 
na take naloge, na primer na 
knjigovodstvo, s podcenjeva­
njem. Ti kadri bi morali v pra­
ksi dokazati, da so inženirji na­
še ekonomike. Več diskutantov 
je poudarilo, da bo treba večje 
napore posvetiti ekonomski vzgo­
ji neposrednih proizvajalcev, pa 
tudi gospodarstvenikom v apa­
ratih komun in podjetij, ln to 
s posebnimi večernimi šolami 
in z izdajanjem poljudne lite­
rature o našem gospodarskem 
sitemu.

Več delegatov je govorilo o 
potrebi ustanavljanja gospodar­
skih posvetovalnic, to je poseb­
nih ustanov, ki naj bi se ukvar­
jale z revizijo in nudile stro­
kovno pomoč podjetjem pri raz­
vijanju gospodarstva.

Predlagano je bilo tudi, da 
začne zveza izdajati posebno

glasilo za teorijo ekonomike, ki 
bi lahko posredovalo našo eko­
nomsko znanost inozemstvu in 
jo tudi dostojno pred inozem­
stvom predstavljalo. V republi­
ških društvih pa naj se osnu­
jejo tudi sekcije za teorijo eko­
nomike.

Sledile so volitve novega 
upravnega in nadzornega odbo­
ra zveze, in sicer je bil izvo­
ljen nov odbor na čelu s Ha­
sanom Brkičem, zveznim držav­
nim sekretarjem za gospodar­
stvo.

Kongres nadaljuje delo v Por­
torožu. Popoldne je na dnev­
nem redu razprava o stanovanj­
skih problemov in problemih 
tržišč. J. A.

V tem smislu v  okviru Zdru­
ženih narodov. Norveška je 
pristopila k Atlantskemu pak­
tu kot trdnjavi za ohranitev 
miru in sodi, da ima balkan­
ski sporazum med Jugosla­
vijo, Grčijo in Turčijo isti 
obrambni smoter.«

Norveški * poslanik je nato 
poudaril, da je njegovi drža­
vi posebno do tega, da bi po­
globila gospodarske zveze z 
Jugoslavijo. Norveški izvoz­
niki so od podpisa nove trgo­
vinske pogodbe novembra la­
ni do danes nabavili precejš­
nje količine jugoslovanskih 
izdelkov. »Glede jugoslovan­
skega uvoza so dani dobri po­
goji za nakup v Norveškem, 
zato sem prepričan, da bodo 
jugoslovanski uvozniki poka­
zali živahno zanimanje za nor­
veške izdelke,« je naglasil po­
slanik g. Irgens.

G. Irgens je omenil tudi 
možnost, da bi dobilo kul­
turno sodelovanje med obema 
državama bogatejše oblike in 
vsebino. Ob svojem prvem 
obiski» v Narodnem muzeju 
v Beogradu je ugotovil po­
dobna stremljenja sodobne 
likovne umetnosti, kot jih 
opazimo na Norveškem. Gosp. 
Irgens je izrazil upanje, da 
bo prišel čas, ko bo organizi­
rana razstava norveške umet­
nosti v Jugoslaviji in jugoslo­
vanske na Norveškem. (Jpr.)

založniki nimajo namena s to 
knjigo prispevati za poznava­
nje zgodovine Trsta in Julijske 
krajine, pač pa je njihov po­
glavitni namen zastrupiti ozrač­
je okrog tržaškega vprašanja v 
času, ko drugi iščejo zanj mi­
roljubno rešitev, ter opozarja­
jo na to. s kakšnimi listinami 
bodo avtorji knjige dokazovali, 
da so Trst, Julijska krajina in 
Dalmacija italijanski.

Iz napovedane vsebine knjige 
se vidi, da bodo »nesporno ita­
lijansko večino v Trstu in Ju­
lijski krajini« dokazovala v 
glavnem s podatki iz popisa 
prebivalstva iz 1936. Splošno pa 
je znano, pripominjajo isti kro­
gi, da ta popis sploh nima po­
datkov o etnični sestavi prebi­
valstva teh krajev. Knjiga bo 
vsebovala tudi »dokumentaci­
jo« o »uničevanju« Italijanov v 
Istri, na Reki, v Pulju in Dal­
maciji«. Med napovedanimi do­
kumenti so tudi takšni, kot je
n. pr. »razglasitev sedme fede­
ralne republike z Ajdovščino 
kot g-lavniim mestom«.

V slovenskih krogih v Trstu 
sodijo, da je namen napoveda­
ne knjige dati novo gradivo za 
protijugoslovansko propagando. 
Prispevali naj bi za širjenje so­
vraštva proti Jugoslaviji, ki jo 
hočejo naslikati kot sovražnika 
miru in mednarodnega sodelo­
vanja. To je mogoče sklepati 
tudi iz vabila na naročilo, v 
katerem je rečeno, da je Trst 
na meli med dvema svetovoma, 
od katerih je eden latinski — 
kulturen, drugi pa Jugoslavija 
— »nemirni 1 alka.nski svet, 
vedno razdvojen in oborožen,

Nsspcntzum s Francijo 
poravnan
Beograd, 13. maja. Jugopres 

poroča, da je francoska vlada 
umaknila svoj sklep, po kate­
rem so tudi po preteku dogo­
vorjenega roka odbijali odsto­
tek od vrednosti jugoslovan­
skega izvoza v Francijo za 
plačilo določenih predvojnih 
javnih dolgov. Ker je bila ta­
ko odstranjena ovira', ki je 
onemogočala pogajanja o na­
činu nadaljnjega plačila teh 
dolgov, bo jugoslovanska dele­
gacija odpotovala v ponede­
ljek, 7. t. m. v Pariz. Delegaci­
jo bo vodil dr. Slobodan Karič, 
svetnik državnega sekretariata 
za zunanje zadeve.

Kakor je znano, je bil spor 
zaradi enostranskega sklepa 
francoske vlade, da bo odbija­
la odstotke od jugoslovanskega 
izvoza, čeprav je bilo s spora­
zumom 14. aprila 1951 določe­
no, da bo prenehala z odbitki
14. aprila 1954.

da bi kalil mir«. V tem smislu 
so tudi značilni naslovi član­
kov, ici so napovedani za to 
knjigo: »Kdo je Tito?«, »Usta­
ši in četnika«, »Hrvatska drža­
va«, »Ante Pavelič«.

Med avtorja knjige so poleg 
Bartolija tuJd bivši fašistični 
prefekt Trsta Bruno Coceani, 
bivši župan Trsta med nemško 
okupacijo CestTe Pasnim, po­
slanec krščansko demokr; toke 
stranke Giuseppe Bettiol. faši­
stični publicist Livio Grassi in 
drugi.

Milentije Popovič v Indijî
New Delhi, 13. maja. (Tan­

jug.) Predsednik odbora za 
nadzorno gospodarstvo zvez­
nega zbora Ljudske skupščine 
Milentije Popovič je odpotoval 
davi iz New DslhijavLakr.au, 
od koder bo jutri nadaljeval 
pot proti Burmi. Pred od­
hodom je M. Popovič včeraj 
sprejel na informativni raz­
govor indijske novinarje. Na 
željo zastopnikov domačega 
tiska je Milentije Popovič po­
jasnil nekatera vprašanja iz 
jugoslovanske gospodarske in 
družbene stvarnosti.

Česliikn predsednika 
republike organom 
notranje varnosti

Bled, 13. maja. Predsednik re­
publike maršal Tito je poslal pre­
ko državnega sekretariata za no­
tranje zadeve FLRJ naslednjo 
brzojavno čestitko pripadnikom 
organov notranje varnosti:

»OJ desetletnici ustanovitve 
organov notranje varnosti naše 
socialistične države pošiljam pri­
srčne čestitke in pozdrave vsem 
njenim pripadnikom.

Želim ob tej priliki poudariti 
ogromno odgovornost in napor­
no delo pripadnikov organov no­
tranje varnosti za ohranitev pri­
dobitev naše ljudske revolucije in 
neoviran razvoj naše socialistične 
države. To naporno in zvesto 
službo visoko cenijo vsi naši de­
lovni ljudje, vsi, ki jim je pri 
srcu ustvaritev socializma, jaz pa 
izkoriščam to priliko, da izrazim 
svojo željo in globoko prepri­
čanje, da bodo organi državne 
varnosti FLRJ to svojo vlogo iz­
vrševali tudi v bodoče vedno z 
uspehom ter vestno.•

R. Hankovič odlikovan 
z redom Junaka sociali­
stičnega dela
Ob 10-letnici ustanovitve 

Uprave državne varnosti je bil 
podpredsednik zveznega izvrš­
nega sveta Aleksander Ranko- 
vič odlikovan na ukaz pred­
sednika republike maršala Tita 
z redom Junaka socialističnega 
dela, in sicer za izredne za­
sluge v družbeni, državni in 
splošni dejavnosti za graditev 
socializma ter za krepitev moči 
in ugleda FLRJ.

„Vedno tam, kjer je najtežje..
Svečana proslava 
varnostne službe

Ljubljana 13. maja 
Sinoči je bila v dvorani Slo­

venske filharmonije slavnostna 
akademija, ki so se je poleg 
uslužbencev sekretariata za no­
tranje zadeve udeležili tudi šte­
vilni predstavniki našega poli­
tičnega, gospodarskega in kultur­
nega življenja, na čelu s pred­
sednikom Ljudske skupščine LRS 
Miho Marinkom. O pomenu praz­
nika je govoril sekretar držav­
nega sekretariata za notranje za­
deve LRS Mitja Ribičič. V svojem

Sporazum o plačilu jugo­
slovanskih obveznosti 
Zahodni Nemčiji

Beograd, 13. maja. Po obve­
stilih Jugoresa pričakujejo, da 
bo v  soboto, 15. t. m. podpisan 
v Bonnu jugoslovansko-nemški 
sporazum o plačilu jugoslo­
vanskih obveznosti do Zahod­
ne Nemčije po investicijskih 
sporazumih iz 1951 in 1952. 
Kakor smo že poročali, so se 
na pogajanjih v Bonnu febru­
arja sporazumeli glede nove 
ureditve jugoslovanskih ob­
veznosti, katerih plačilo zapa­
de v 1954 in 1955. Čeprav re­
šitev ne zadovoljuje v  celoti 
Jugoslavije, v  jugoslovanskih 
gospodarskih krogih vendarle 
z zadovoljstvom ugotavljajo, 
da bo podpis sporazuma tre­
nutno odstranil težave, ki so 
ovirale jugoslovansko- nemško 
blagovno zamenjavo prve me­
sece tega leta.

ob 10. obletnici naše

govoru se je spomnil najprej pad­
lih pripadnikov VOS v teku 
NOB ter pripadnikov varnostne 
službe, Ljudske milice in grani­
čarjev, ki so padli v boju s so­
vražniki naše socialistične do­
movine v letih po osvoboditvi. 
Nato pa je orisal zgodovino in 
delo sekretariata za notranje 
zadeve LRS.

Politični pogoji za organizacijo 
državne varnosti so bili podani 
že pred vojno, ko je tedanja kra­
ljeva policija na vse načine vri­
vala svoje vohune v vrste KP. 
Toda člani KP so te vohune in 
provokaterje sproti odkrivali in 
se morali neprestano boriti za 
čistost Parti jž, pri čemer so si 
glede odkrivanja vohunov že 
takrat pridobili bogatih izkušenj. 
Obveščevalna služba NOV in 
PO med vojno je zajela na tisoče 
pristašev in pomočnikov ter po­
stala strah in trepet okupatorja 
in izdajalcev ter najmočnejše 
orožje v rokah ljudstva. Tudi 
Ljudska milica je prvič nastopila 
že leta 1941 v osvobojenih Uži- 
cah in kasneje na drugih osvobo­
jenih področjih. Predhodnik da­
našnje Ljudske milice ie bila Na­
rodna zaščita,* ki je imela, na 
primer januarja 1944. leta samo 
v okupirani Ljubljani nad 3.000 
članov z okoli 20.000 pomočniki 
in sodelavci.

Trinajstega maja 1944 je vrhov­
ni komandant NOV in PO Tito 
podpisal odlok o ustanovitvi od­
delka za varnost naroda in ta

odlok je postal temelj za kasnej­
šo ustanovitev različnih organov 
prejšnjih ministrstev in sedanjih 
sekretariatov za notranje zadeve. 
2e prva tri leta po vojni je biia 
domovina očiščena vseh ostankov 
ustašev, belogardistov in četni­
kov na čelu z Dražem Mihailo­
vičem, odkrita so bila številna 
vohunska središča sovražne orga­
nizacije ter zajeti številni diver­
zanti, tako da je bil s tem vzpo­
stavljen v vsej državi red in mir. 
Domala ves izdajalski aparat je 
bil kaznovan, na dan pa so pri­
šle tudi vse podlosti in metode, 
ki so se Jih posluževali sovraž­
niki ljudstva. Važno viogo je 
odigrala državna varnost tudi po 
letu 1948, ko je skušala sovjet­
ska obveščevalna služba ustva­
riti pri nas državo v državi, 
kakor tudi pri razbitju emigrant­
skih vohunskih središč na naših 
mejah. Posledica vse te borbe je 
bil padec političnega kriminala 
na minimum in s tem v zvezi 
konsolidacija razmer v naši dr­
žavi. N a. podlagi te prizadev­
nosti organov sekretariata za no­
tranje zadeve pa je bila pove­
čana tudi osebna in premoženjska 
varnost državljanov, varnost pro­
meta, požarna varnost itd. Vsi ti 
organi, ki so imeli pred desetimi 
leti le minimalne. izkušnje in 
skoraj nobene tehnike, so danes 
tudi tehnično in strokovno kos 
vsem nalogam, ki bi utegnile biti 
postavljene pred nje, geslo sleher­
nega pripadnika varnostne služ­
be in ostalih organov sekretariata 
Pa je po zgledu velikega revolu­
cionarja Borisa Kidriča: »Vedno

tam, kjer je najtežje, ne da bi 
kdaj koli dejal ,ne morem*«.

Po referatu Mitje Ribičiča je 
sledil dobro naštudiran umetniški 
program Invalidskega pevskega 
zbora pod vodstvom Radovana 
Gobca m Orkestra Slovenske fil-

pod
ta Sama Hubada.

Razstava »Deset let 
v službi ljudstva«

Za pciast Jev dcscEe obletnice dei« 
in obstoja jugoslovanske varnostne 
službe, je državni sekretariat za no­
tranje zadeve LRS priredil zanimivo 
razstavo, pod naslovom »Deset let 
v službi ljudstva«, ki je bila odprta 
v sredo dopoldne v Ljubljani v do­
mu »Maksa Perca«, v Kotnikovi uli­
ci. Otvoritvi so prisostvovali pred­
sednik Ljudske skupščine Slovenije 
Miha Marinko, predsednik izvršnega 
sveta Boris Kraigher in podpredsed­
nik dr. Marijan Brecelj ter člani 
sveta, nadalje člani CK ZKS, pred­
stavniki množičnih organizacij in 
številni j*vni ter kulturni delavci. 
Podsekretar državnega sekretariata 
za notranje zadeve LRS Peter Zorko 
je pozdravil goste in v kratkih be­
sedah prikazal namen in pomen raz­
stave.

Ta nadvse zanimiva razstava pri­
kazuje borbo naših varnostnih orga­
nov proti vsem tistim, ki hočejo s 
čimer koli zavire**: naš družbeni
razvoj, in škodovati ngledn naše 
socialistične skupnosti. Prvi del raz­
stave ppkazuje delovanje protiljud- 
skih režimo^ v bivši Jugoslaviji od 
zloglisne »Obznane« pa do leta 1941, 
nadalje sovražno delovanje proti- 
tjndske dnhovšeine in drncih izda- 
ialrev doven<!<pra pr.roda. ki sp kle­
čeplazili nred oknpotorjem in sku­
šali s svojimi krvavimi zločini pre­
prečiti razvoj narodnoos' obodilnega 
gibanja. Razni dokumenti in druge 
vrste dokazno gradivo nazorno pri­
kazujejo sedan fe rovar »en te peščice 
kapital»«'*’ -*’- ' *— s-'~r «oy 

(Nadaljevanje na 2. strani)



Ob desetletnici 
naše varnostne službe

Nadaljevanje sl. strani
in drugih njim enakih, ki ho­
čejo kakor koli škoditi našemu go­
spodarstva. Na kratko« a zato tem 
bolj nazorno, je prikazan mladinski 
kriminal in izvor vzrokov, ki so pri­
peljali nekaj madine na kriva pota.

Posebno pozornost na razstavi 
vzbuja nagačen pes Cinč, verni po­
močnik kriminalističnih organov, ki 
le pomagat zaslediti vrsto tatinskih 
in morilskih tolp.

Drugi del razstave pa kaže pre­
vzgojo mladoletnikov in odraslih v 
času prestajanja kazni, skrb za 
vzgojo strokovnega osebja, napredek 
naše kriminalistične tehnike, varnost 
cestnega prometa, delo protiletalske 
zaščite, požarno varnostno službo in 
še vrsto dragih zanimivosti.

Razstava bo danes odprta za vso 
javnost.

sredo dopoldne so položili vence na 
grobnico narodnih herojev.

Na grobovih 
padlih tovarišev

Ob desetletnici ustanovitve nase 
varnostne službe so se njeni organi 
spomnili tndi padlih tovarišev. V

ob spo-
nik ilegalcem, ob spominski plo­

šči v Pražakovi in Dalmatinovi ulici, 
na grob Maksa Perca in na grobove 
v Gramozni jami.

Včeraj, na sam praznik, pa so go­
jenci resorne šole v Tacnn nastopili 
s prostimi vajami, raznimi športni­
mi in drugimi točkami.

Miha Marinko in Boris 
Kraigher na prireditvi 
v Vikerčsii
Vikerče, 13. maja. Ljudska 

milica je danes popoldne v 
okviru jubileja varnostne služ­
be Jugoslavije priredila zelo 
uspelo športno prireditev, ka­
teri so prisostvovali številni 
politični in javni delavci, med 
drugimi predsednik Ljudske 
skupščine LRS Miha Marinko 
in predsednik Izvršnega sveta 
LRS Boris Kraigher.

Proslave v Beogradu in drugod
Beograd, 13. maja. Ob deset- 

lctnici ustanovitve UDV je bila 
sinoči na Kolarčevi univerzi v 
JSeogra-du slavnostna akademija, 
ki so ji prisostvovali tudi Edvard 
Kardelj, Aleksander Rankovič in 
Svetozar Vukmanovič, člani iz­
vršnega sveta FLRJ, predsednik 
zvezne ljudske skupščine Mola 
Pijade, državni tajnik za narod­
no obrambo generalpolkovnik 
Ivan Golnjak, načelnik generalne' 
ga štaba JLA Peko Dapčevič z 
drugimi generali, predsednik cen­
tralnega sveta Zveze sindikatov 
Jugoslavije Djuro Salaj, pred­
sednik ljudske skupščine Srbije 
Petar Stambolič, predsednik iz­
vršnega sveta LR Srbije Jovan 
Veselinov s člani izvršnega sveta, 
predsednik Srbske akademije zna­
nosti Aleksander Belič, mnogi vi­
soki državni in politični vodite­
lji ter javni delavci. Na akade­
miji je imel državni tainik za 
notranje zadeve FLRJ Svetislav 
Stefanovič referat o desetletnici 
ustanovitve državne varnosti, v 
katerem je očrtal zgodovino UDV 
ter opisal nieno obširno in uspeš­
no delo, ki je omogočilo njen 
razvoj Jugoslavije.

Proslave' desetletnice ustano- 
novitve UDV so bile v vseb re­
publiških središčih in so jim pri­
sostvovali predsedniki republiških 
ljudskih skupščin, člani izvršnih 
svetov, ljudski poslanci ter razni 
drugi politični in javni delavci.

Uslužbenci državnega sekreta­
riata za notranje zadeve FLRJ

Iz odbora za gospodarske 
organizacije
Pododbor odbora za gospo­

darske organizacije zbora pro­
izvajalcev zvezne ljudske 
skupščine je včeraj začel ob­
ravnavati predlog pravil ne­
katerih gospodarskih združenj 
in organizacij. Najprej bo ob­
delal pravila Združenja proiz­
vajalcev tehničnih plinov Ju­
goslavije, nato pravila Zdru­
ženja grafičnih podjetij Bosne 
in Hercegovine ter Črne gore 
in Združenja industrije za 
predelavo premoga.

Na naslednjih sejah bo pod­
odbor obravnaval še pravila 
zveznega strokovnega združe­
nja podjetij farmacevtsko-ke- 
mične industrije, zveznega 
združenja za “cestni promet 
Jugoslavije in združenja film­
skih proizvajalcev.

Sefa odbora ?a  organiza­
cijo oblasti zveznega 
zbora
Odbor za organizacijo ob­

lasti zveznega zbora zvezne 
ljudske skupščine je sklical 
za sredo, dne 19. maja, sejo, 
na kateri bo obravnaval ka­
zenske določbe v  treh zakon­
skih predlogih s področja 
kmetijstva, ki so bili pred 
kratkim obravnavani v  skup­
ščinskih odborih za gospodar­
stvo in v  zakonodajnih od­
borih. Gre za predloge zakona 
o zaščiti rastlin pred bolez­
nimi in škodljivci, za pred­
log zakona o zaščiti živine 
pred kužnimi boleznimi in za 
predlog zakona o prometu s 
semeni.

so ob tei priliki poslali predsedni­
ku republike maršalu Titu brzo­
javko, v kateri mu obljubljajo, 
da bodo tudi v bodoče častno in 
vestno izvrševali, vse naloge, ki 
jih zahteva državna varnost, kar 
bo niihov prispevek k splošnim 
prizadevanjem naših delovnih lju­
di za zgraditev socializma in so­
cialistične demokracije ter okre­
pitev svobode in neodvisnosti nase 
socialistične domovine.

Nova Gorica, 13. maja. Da­
nes je bila v dvorani kina 
»Soča« v  Novi Gorici slav­
nostna akademija v  počastitev 
10-letnice ustanovitve UDV. 
Poleg članov tajništva za no­
tranje zadeve UDV so se pro­
slave udeležili tudi številni 
zaslužni borci iz NOB. ljudski 
poslanec Martin Greif, Mirko 
Remec, Milo Vižintin, narod­
ni heroj Zmago Delfin, oče 
padlega narodnega heroja 
.Tanka Premrla - Vojka in 
drugi gostje. Slavnostni go­
vor o pomenu tega zgodovin­
skega dne je imel Boris Bu­
tina. Zatem je sledil pester 
kulturen spored, v katerem so 
sodelovali člani UDV in Ljud­
ske milice. Nastopila sta tudi 
oktet društva »Svoboda« iz 
Nove Gorice in godba Tovar­
ne pohištva. Popoldne so bile 
športne prireditve. -jp-

Novo mesto, 13. maja. V po­
častitev desete obletnice usta­
novitve UDV je bila v  Domu 
Ljudske prosvete v Novem 
mestu sinoči svečana akade­
mija, katere se je udeležilo 
več predstavnikov ljudske ob­
lasti, množičnih organizacij 
ter prebivalci Novega mesta. 
O pomenu, vlogi in delu UDV 
v času ljudske revolucije, na­
rodnoosvobodilne borbe in vse 
do danes je govoril član 
okrajnega komiteja tov. Fr. 
Kolar, nakar sta moški pevski 
zbor »Dušan Jereb« in orke­
ster priredila koncert. -R

Km^res 7,K Hrvrtske bo 
od 26. do 29. maja
Zagreb, 13. maja. Na seji 

Izvršnega komiteja CK ZK 
Hrvatske je  bilo sklenjeno, da 
bo III. kongres ZK Hrvatske 
v  Zagrebu od 26. do 29. maja 
v  poslopju Doma JLA. Na 
programu je poročilo o delu 
med II. in III. kongresom, 
referat o bodočih nalogah ZK 
Hrvatske (dr. Vladimir Ba- 
karič) in poročilo revizijske 
komisije. Na kongresu bo iz­
voljen tudi nov CK ZK Hrvat­
ske. Delo kongresa se bo raz­
vijalo v  treh komisijah, in 
sicer za družbeno upravlja­
nje, za ideološko delo in za 
kmečka vprašanja. M. B.

Milijarda za zdravstvo 
v Hrvatski
Zagreb, 13. maja. Letos bo­

do na Hrvatskem uporabili 
za gradnjo zdravstvenih ob­
jektov in za socialna vpra­
šanja milijardo dinarjev. Ce-

Odlikovanja 
ob desetletnici 
Državne varnosti

Beograd, 13. maja. Ob 10-letnld
ustanovitve Državne varnosti so 
bili z ukazom predsednika repub­
like odlikovani za prizadevanje pri 
ohranitvi varnosti narodov Jugo­
slavije in za zasluge v ustvarja­
nju bratstva ter enotnosti: 

z Redom dela I. stopnje Sve­
tislav Stefanovič, Slobodan Pene- 
zič, Ivan Krajačič, Uglješa Danl- 
lovič, Boris Kraigher, Ivan Ma­
ček, Veljko Mičunovič;

z Redom zasluge za narod I. 
stopnje Pavle Pekič, Jovo Kapi- 
čič, Andrija Pejovič, Peter Mila- 
tovič, Savo Joksimovič, Nikola 
Božovlč, Mij at Vuletič;

z Redom bratstva In enotnosti 
I. stopnje Voj in. Lukič, Milan Mi­
lkovič, Safet FiliDOvič, Mitja Ri­
bičič, Mito Micajkov. Jovin Jav- 
kovič, Niko Šilih, Mitar Kovače­
vič, Jovan Božovlč, David Lau- 
ševič, Mato Radulovič, Ante Ete­
rovi* Bude Miličevič,' Mirko Ma- 
stilovič. Riko Kolenc, Vladan Bo- 
janič, Milo Vrbica, Volo Colovič, 
Bosomir • Peršič, Uroš Slijeočevič, 
Dragan Gazija, Gavro Vidovič, 
Srečko Miloševič, Životi je  Savič, 
Janez Japelj.

Poleg teh je  bilo z istim uka­
zom odlikovanih več uslužbencev 
zveznega sekretariata in republi­
ških sekretariatov za notranje
zadeve.

Kongres urarjev 
v Zagrebu

OLO CELJE JE SPREJEL DRUŽBENI PLAN IN  P RORAČUN

Razvoj komune zahteva tudi 
čim večjo samostojnost občin

Celje, 13. maja. Včeraj }e bil« 
pod vodstvom predsednika OLO 
Celje Rika Jermana druga skup­
na seja okrajnega zbora ter zbo­
ra proizvajalcev celjskega okra­
ja. V skoraj celodnevnem delu 
so ljudski odborniki razpravljali 
ter sprejeli predloga družbenega 
plana in okrajnega proračuna ter 
več odlokov.

Po letošnjem družbenem pla­
na bo znašal skupni družbeni 
proizvod v celjskem okraju 14.265 
milijonov dinarjev, narodni do­
hodek pa 12.264 milijonov di­
narjev. (Lani: družbeni proizvod 
12.686 milijonov, narodni doho­
dek pa 11.264 milijonov dinarjev). 
V skupni družbeni proizvod pri­
speva največji delež industrija s 
10.393 milijona, nadalje kmetij­
stvo 1.742 milijona, gradbeništvo 
1.052 milijona dinarjev itd. Po 
družbenem planu je bo industrij­
ska proizvodnja v letošnjem letu 
povečala za 7% , kmetijska pa 
za 28%. Poleg izvajanja investi­
cijskih del iz kreditov, predvide­
va družbeni plan, oziroma pro­
račun še proračunske investicije 
v znesku 226 milijonov dinarjev 
ter okrajni kreditni sklad v vi­
šini okoli 18 milijonov dinarjev. 
Družbeni plan ureja tudi deli- 

Zagreb, 13. maja. Danes se ‘ tev dobička med podjetji in ko­
je začel v Zagrebu I. stro­
kovni kongres urarjev Jugo­
slavije, na katerem sodeluje 
okoli 350 delegatov iz vse d r­
žave. Po svečani otvoritvi do­
poldne so sledili referati o 
stanju našega urarstva, popol­
dne pa se v  komisijah nada­
ljujejo referati o strokovnem 
delu In stanovskih vprašanjih.
Kongres bo končan jutri.

Popoldne je bila v  muzeju 
za umetno obrt v  Zagrebu 
odprta razstava ur od najsta­
rejših časov do danes. Raz­
stavljene so dragocene ure 
najstarejših časov, iz arkajske 
dobe, srednjega veka, medtem 
ko so nekatere inozemske to­
varne, predvsem švicarske, 
razstavile najnovejše in najbolj 
precizne ure današnjega časa, 
tako da daje razstava dober 
pregled razvoja urarstva od 
najstarejših časov do danes.

M. B.
Menarda riinmiev 
za nepiedek Buj
Zagreb, 13. maja. Na seji 

obeh zborov bujskega okraja 
je bilo sklenjena; da bodo 
53.5% sredstev družbenega 
plana uporabili za investicije 
za napredek proizvodnje. Ta­
ko bo zgrajena nova tovarna 
cementa v Umagu, nova to­
varna barv v  Bujah, dogra­
jena bo tovarna »Dragonja«, 
nova klet za vino, novo pri­
stanišče ter nekaj novih mo­
tornih ladij. Poleg tega bodo 
za razširitev posameznih ob­
jektov investirali še pol mili­
jarde din. Zgrajena bo tudi 
osemletna šola v Bujah ter 
nekaj šol v ostalih krajih, 
zdravstveni domovi ter vete­
rinarska postaja. M. B.

mimo. Medtem, ko je ta delitev 
izražen« v povprečju * 77:23% r  
korist komune, pa je odnos pod­
jetij do okraja enak za iste go­
spodarske panoge. Družbeni plan 
nadalje še določa, da je mesto 
Celje udeleženo pri dohodkih od 
gospodarstva z 88%; vsi ostali 
dohodki s področja mesta Celja 
pa ostanejo v celoti mestnemu 
proračunu. Poleg ostalih poglavij 
določa družbeni plan še formi­
ranje ter uporabo sklada za ure­
janje voda (19.313.000 din) ter 
sklada za obnovo, gojitev ter 
varstvo gozdov (138.360.000 din).

Razprava je bila zelo živah­
na, vendar enostranska. V njej so 
ljudski odborniki nastopali zlasti 
kot zastopniki svojih podjetij ter 
se v glavnem zavzemali za po­
večanje odstotka dobička, ki_ se 
deli med gospodarsko organiza­
cijo- ter ljudskim odborom. Po­
dobno je bilo tud: z razpravo o 
povečanju majhnega kreditnega 
sklada (18 milijonov) na račun 
proračunskih investicij, ki pa so 
namenjene v glavnem za obnovo 
in pomoč pasivnim predelom 
okraja. Zato je bil sprejet pred­
log, da se bodo nekatera investi­
cijska dela v gospodarstvu za­
časno krila s proračunskimi in­
vesticijami (t? denar se bo med

Včeraj in danes
Franc Leskošek in Djuro 
Salaj sprejela zastopstvo
danskih sindikatov

Beograd, 13. maja. Clan, zve­
znega izvršnega sveta Franc 
Leskošek in predsednik central­
nega sveta Zveza sindikatov 
Jugoslavije Djuro Salaj sta 
sprejela danes delegacijo dan­
skih sindiifeitov kmetijskih de­
lavcev, ki se mudi v naši drža­
vi kot gost centralnega odibora 
sindikata kmetijskih delavcev 
Jugoslavije. Zastopniki danskih 
sindikatov bodo obiskali kme­
tijska posestva na Hrvatskem 
in v Sloveniji.

Stoti inženir na Visoki 
šoli za metalurgijo
Visoka šola za metalurgijo 

v  Ljubljani, ki je bila usta­
novljena leta 1939 kot oddelek 
tehniške fakultete Univerze in 
leta 1950 vključena v  sestav 
TVS kot oddelek fakultete za 
rudarstvo in metalurgijo v 
Ljubljani, je imela dne 12. ma­
ja 1954 pomemben jubilej. Te­
ga dne sta koričala svoj študij 
na šoli in opravila zaključni 
diplomski izpit stoti inženir 
Karol R a v n i k  in stoprvi in­
ženir Bogdan S i c h e r 1.

Posvetovanje urbanistov 
Jugoslavije

Skoplja, 13. maja. V Ohridu 
se bo jutri začelo posvetovanje 
urbanistov Jugoslavije, na kate­
rem bodo razpravljali o predlo­
gu načrta o urbanistični zako-

TISKOVNA KONFERENCA PRI MLO

0 zdravstvenih in socialnih 
problemih Ljubljane
Ljubljana, 13. maja. Na pobudo predsednika MLO 

Ljubljane dr. Marjana Dermastje je bila danes na Mestnem 
ljudskem odboru tiskovna konferenca, katere se je udele­
žilo večje število novinarjev iz uredništev ljubljanskega 
tiska. Kakor je uvodoma omenil predsednik Dermastja, naj 
bi bila današnja konferenca začetek, ki bi mu sledile več 
ali manj redno na 14 dni podobne konference.

Udeleženci nedavnega zasedanja stalne konference mest 
v Splitu, in sicer predsednik Sveta za zdravstvo in socialno 
politiko Avgust Zupet, načelnik tajništva za zdravstvo 
dr. Marjan Dular in upravnik ljubljanske poliklinike 
dr. Drago Mušič so poročali o poteku splitskega zasedanja 
v luči ljubljanske zdravstveno-socialne problematike in od­
govarjali na razna vprašanja. Več kot dve uri trajajoča 
konferenca je  osvetlila vrsto vprašanj z navedenega pod­
ročja, tako perečo asanacijo družine, preventivo v zdrav­
stveni in socialni službi, novo perspektivno organizacijsko 
shemo zdravstvenih ustanov, osnova katere bi bil tako

nodaji, ki ga bodo nato predlo­
žili v sklepanje zveznemu iz­

vršnemu svetu. Na posvetova­
nju bo prebranih poleg refe­
rata o urbanistični zakonodaji 
in organizaciji urbanistične 
službe tudi nekaj koreferatov, 
ki naj bi dopolnili urbanistič­
no zakonodajo.

Posvetovanja se bo udeležilo 
okrog 130 delegatov iz dTŽave 
ter zastopniki zveznega izvršne­
ga sveta, raznih zavodov in 
društev, ki se ukvarjajo z ur­
banistiko.

Poskusno obratovanje 
nekaterih oddelkov 
v  Kidričevem
V tovarni aluminija in glini­

ce v  Kridrečevem, ki bo začela 
z redno industrijsko proizvod­
njo v  drugi polovici letošnjega 
leta, so že preizkusili obrato­
vanje v nekaterih oddelkih. 
Tako so poskusno začeli obra­
tovati kotlarna, oddelek za 
mešanje in mlini za rudo. Po­
izkusno obratovanje se je do­
bro obneslo. Konec maja bodo 
preizkusili še generatorje in 
kontaktni oddelek v elektroli­
zi. Po splošnem pričakovanju 
bo dala ta tovarna v  drugi po­
lovici maja prvo glinico.

Na Goriškem je padla 
cena češenj za 36 din

Nooa Gorica, 15. maja. — Prve 
češnje, ki so se pojavile na gori- 
škem trga v manjših količinah v 
sredo po 100 din za kilogram, so 
6e danes dobile že po M dinarjev 
v kmetijski zadrugi ’t romberg, med­
lem ko so bile v Solkanu še po 70 
dinarjev.“ Ljud-je zaradi visoke oene 
kupujejo le majhne količine, naj­
več do pol kilograma.

—Sp—

letom povrnil j ter končno, da se 
v kreditni sklad vplačuje 100% 
(in ne 50% tistih jredstev, ki 
se bodo po obračunu pokazala 
kot presežek okrajnih dohodkov. 
Po zadnjem predlogu se bo kre­
ditni sklad po vsej verjetnosti 
povečal za okoli 100 milijonov 
dinarjev.

V razpravi je spregovoril tudi 
tov. Fedor Gradišnik, ki je kriti­
ziral nekatere nedoslednosti v 
družbenem planu ter opozoril na 
nevarne posledice administrativ­
nega zviševanja do-bička zlasti v 
tekstilni industriji. Družbena plan 
namreč določa planirani dobiček 
v tekstilni industriji v višini 
1.838 milijona dinarjev ali za 
3.5 krat več, kakor so podjetja 
planirala sama. Po analizi za 
Metko, ki je poleg tekstilne to­
varne v Preboldu največje to­
vrstno podjetje v okraju, bi ime­
lo takšno administrativno zviše­
vanje dobička odraz v zviše­
vanju cen (pri Metki za 17%, 
kar pa vsekakor ni namen druž­
benega plana. Zaradi tega amand­
maja je ljudski odbor sicer spre­
jel ' predlog družbenega plana, 
vendar s pripombo, da gospodar­
ski svet vnovič prouči položaj 
podjetij in njihove odnose do 
komune.

Kakor večji del razprave o 
družbenem planu, tako se je tudi 
razprava o okrajnem proračunu 
v glavnem zavzemala za majh­
ne, a vsekakor pomembne lokal­
ne potrebe. Ta razprava pa je 
pokazala še drugo plat, ki pa je 
pozitivna za nadalnji razvoj ko­
mune in utrditev samostojnosti 
občinskih ljudskih odborov. Po­
kazala je namreč to, da okrajna 
skupščina ni mesto za' razprav­
ljanje o večji ali manjši nujno­
sti graditve neke vaške poti itd. 
Zaradi nepoznavanja vseh teh 
drobnih lokalnih potreb ljudski 
odborniki ne morejo točno opre­
deliti vrstni red potreb. Zato se 
je izkristalizirala misel, da naj 
bi v bodoče okrajni proračun le 
določil višino prispevka občinam 
za takšna dela. Za kaj pa bodo 
občine ta denar porabile, to naj 
odločijo same.

Letošnji okrajni proračun pred­
videva 836,417.283 dinarjev do­
hodkov in prav toliko izdatkov. 
Poleg negospodarskih investicij 
(223 milijonov dinarjev) zavze­
majo izdatki za prosveto in kul­
turo v znesku 212 milijonov di­
narjev zelo vidno mesto.

V nadaljevanju dela so ljudski 
odborniki odložili razpravo in 
sklep, da se zdravilišče Do-bma 
preosnuje v Zdravstveni zavod, 
oziroma v zdravilišče zaprtega 
tipa, kar predlaga Svet za zdrav­
stvo in socialno politiko LRS. 
Gospodarski svet okraja je sicer 
predlagal, da Dobrna ostane od­
prti tip zdravilišča. Vse pa kaže, 
da to mnenje ni v skladu z bo­
dočo vlogo vseh zdravilišč, ki ja 
bo v kratkem v posebnem zako­
nu določil zvezni izvršni svet. 
Da ne bi kakršen koli preuranjen 
sklep prišel v nasprotje z interesi 
skupnosti in bodočo perspektivo, 
so ljudski odborniki naročili go­
spodarskemu svetu ter svetu za 
zdravstvo, da se pogovorita z re­
publiškimi organi o pristojnosti 
tega zdravilišča. M. B.

Stanovanjske najemnine v  Celju
Celje, 13. maja. Danes je 

bila pod vodstvom Fedorja 
Gradišnika druga redna seja 
ljudskega odbora celjske mest­
ne občine. Poleg ostalih skle­
pov so ljudski odborniki spre­
jeli odlok o stanovanjskih na­
jemninah. Po tem odloku se 
bo višina najemnine določala 
z množenjem površine stano-

dacijsko maso prej imenova­
nega podjetja in ki ga bo v 
pripravljalni dobi vodil tov. 
Mirko Zic, se mora konstitu­
irati v  treh mesecih.

Na današnji seji je  bil po 
večmesečnih prizadevanjih tr­
govinske zbornice in sindikata 
trgovcev osvojen odlok, da 
bodo od 1. junija dalje vse

vanjsljjh prostorov in točk, ki špecerijske, manufakturne in

imenovani občinski zdravstveni domovi, vprašanja proste 
trtino te vsote bodo porabili izbire in privatne prakse zdravnikov in drugo.
za objekte družbenega zna­
čaja, tri četrtine pa za zdrav­
stveno in socialno zaščito.

M. B.

»Štajerska v borb!«
Poziv podjetjem zn prijavo gostinskih 
paviljonov na Ostrožnem

Pripravljalni odbor za proslavo »Štajerska v 
borbi«, ki bo na Ostrožnem pri Celju 4. in 5. septembra 
t. L, poziva vsa gostinska, industrijska, trgovska, ži­
vilska in vsa ostala podjetja ter kmetijske zadruge, ki 
nameravajo sodelovati s svojimi paviljoni na tej pro­
slavi, da se prijavijo pismeno ali ustmeno do 25. maja 
t. L pri Mestni gostinski zbornici v Celju ali Mariboru.

Potrebni so nam pravočasni podatki za izračun 
gostinske prehranbene kapacitete na proslavi. Zato naj 
podjetja pravočasno pošljejo prijave, v katerih naj 
navedejo vrsto in količino živil oziroma pijač, s kate­
rimi bi razpolagala na tej proslavi in število paviljo­
nov, ki jih predvidevajo za svojo uporabo. Prijavijo 
naj tudi število paviljonov, ki jih že sami imajo, oziro- 
ma bi jih sami postavili, ker je tudi to potrebno za 
izdelavo načrta prireditvenih prostorov.

Glavni pripravljalni odbor za proslavo, 
»Štajerska v borbi«

......... . ............ .......

Kupimo
TELEPRI NTER

Ponudbe na oglasni oddelek pod »TELEPRINTER« ;

Dodatna voznina za ekspresne
vlake

Tudi za pospešene vlake bo uvedena dodatna
voznina

Po sklepu Zveznega izvršne­
ga sveta bodo potniki ekspres­
nih vlakov plačali začenši s 23. 
majem vozno ceno v znesku 
cene brzovlaka za določeni 
razred in smer plus 250 din 
ne glede na razred in oddalje­
nost. To dodatno vozno ceno 
bo treba plačevati tudi za po­
spešene vlake, in sicer k ceni 
potniškega vlaka. Za razdalje 
do 150 km bo ta znesek 100 
din, od 151 do 300 km 120 din, 
nad 300 km pa 200 din, ne 
glede na razred.

Dodatne cene za potovanja 
z ekspresnim ali pospešenim 
vlakom je treba plačati v  pol­
nem znesku ne glede na višino 
olajšav, ki jih potnik ima. Do­
datnih cen ne plačajo samo 
narodni heroji, ljudski poslan­
ci in druge osebe, ki uživajo 
olajšave na temelju zveznih 
zakonov, kakor- tudi potniki z 
brezplačnimi vozovnicami, ki 
jih je za te vlake izdala Gene­
ralna direkcija Jugoslovanskih 
železnic. Potniki, ki imajo 
mednarodne vozovnice po do­

ločbah mednarodnih tarif, 
prav tako ne bodo plačali do­
datne vozne cene za potovanje 
z ekspresnimi vlaki.

Vozne cene mesečnih vozov­
nic za delavce, uslužbence in 
dijake, kakor tudi cene sploš­
nih mesečnih vozovnic za po­
tovanje s pospešenim vlakom 
so enake cenam teh mesečnih 
vozovnic za potovanje z brzo- 
vlakom. Delavci, uslužbenci in 
dijaki ne bodo mogli dobiti 
mesečnih vozovnic za ekspres­
ne vlake, potniki pa, ki imajo 
splošno mesečno vozovnico za 
brzovlak, lahko potujejo z eks­
presnimi vlaki, če plačajo do­
datno vozno ceno 250 din za 
vsako potovanje.

Vozna cena za nedeljske po­
vratne vožnje s pospešenimi 
vlaki bo določena v znesku 
redne vozne cene potniškega 
vlaka in dodatne cene brzega 
vlaka za nedeljska povratna 
potovanja, ki ne more biti niž­
ja od 120 din. Za ekspresne 
vlake nedeljskih povratnih vo­
zovnic ne bodo izdajalk

so bile ugotovljene pri kato' 
gorizaciji stanovanj. Dobljeni 
produkt pa se bo nato še po­
množil z 0,30 za stanovanja v 
središču mesta oziroma z 0,25 
za stanovanja izven središča.

V nadaljevanju je ljudski 
odbor sprejel odlok o likvi­
daciji Tovarne sadnih sokov 
in podjetja »Celeja« ter o 
ustanovitvi novega podjetja iz 
obeh dosedanjih. Novo pod­
jetje, ki bo izkoristilo likvi-

DEVIZNI TEČAJI
Na Dev. obračunskem mestu v 

Ljubljani so bili dne 12. maja 1954. 
zaključki po naslednjih tečajih:

USA dolar 840 (842.21, 846.16, 182.05); 
angl. funt — (2366.60, 2366.17, 181.69); 
DM 17240.89 (17192.31, 17230.86, 141.23); 
belg. frank — (2230, 2299.62, 283.27); 
franc, frank 268 (263.91,267.12,211.65); 
klir. švic. frank — 17310, 17267.36, 
151.69); ital. lira 123.92 (121.81, 122.71, 
155.64); Lit STO — (114.48 114.58,
138.71); holand. forint — (20092.91, 
20092.91, 154.51); Šved. kr. — (15954.36, 
15954.36, 175.12); obr. dolar Avstr. 
801 (800.96. 803.45, 167.82); obr. dolar 
NorveSka — (660, 650, 116.67); obr. 
dolar Turčija 598 (598.74, 598.87,
99.62); obr. dolar Izrael 605 (600, 
604.62, 101.54).

Opombe: številke ▼ oklepaju po­
menijo: 1. število predhodni srednji 
tečaj FLRJ, 2. število srednji tečaj 
FLRJ, 3. število ažio v •/•, črtico za 
označbo devizi ni bilo zaključkov v 
Ljubljani.

Situacija: Prometa cca 59 milijo- 
nov večji zaključki v ameriških do- 
Iarjih, nemških markah, italijanskih 
*ira i •*ier terskih in izraelskih obra­
čunskih dolarjih. Neprodano je osta­
lo 2564.— angleških funtov pri limi­
tu od din 2366.— do din 2370.—. Za-
rCrtlr TeliT?*,a, .  P °TPra5evanja na 
DOM-u t Ljubljani ,e  je  dvignil te- 
čaj nemških marki, italijanski liri in 
igralskemu obračunskem« dolarju 
Večje nepokrito povpraševanje je  
ostu!0 v belgijskih frankih, holand- 

i 1". , teT danskih in brazil-
akin obrac. dolarjih .

trgovine s tehničnim blagom 
v  Celju ob sobotah popoldne 
zaprte. M. B.

Priprave za proslavo 
20-letnice 
»Ljudske pravice«

V beltinski občini se pripravljajo, 
da bodo jnnija proslavili zgodovin­
sko obletnico izhajanja Ljudske pra­
vice v Lendavi. V ta namen bodo 
izvedli kulturni program, ki ga bo 
priredil IZUD Ivan Cankar, ki je 
znan širom Prekmurja. Ob priliki iz­
vedbe proslave v Beltincih računajo, 
da bodo nastopili tudi pod enotnim 
vodstvom tndi pevski zbori iz Ljuto-

Ali je to nov kurz?
Kdo preprečuje izdajanje 
vizumov za Trst

V zadnjih dneh sta se pripe­
tila dva primera, ki nam ne 
obujata samo spomin na neka­
tere prejšnje podobne dogodke, 
pač pa zbujata sum, da gre za 
načrtno in organizirano dejanje. 
Gre namreč za izdajo vizumov na 
potnih listih za Trst, ali kon­
kretneje za vizuma, ki bi ju 
morala dobiti šahovski vele­
mojster Vasja Pirc in drama­
turg slovenske Drame dr. Brat­
ko Kreft.

Najprej glede velemojstra 
Pirca. Sredi aprila je Društvo 
slovenskih srednješolcev v Trstu 
povabilo našega šahovskega 
državnega prvaka Vasjo Pirca 
na simultanko v Trst. Ta simul­
tanka naj bi bila 12. maja. Va­
sja Pirc se je odzval temu po­
vabilu in 29. aprila je bil an­
gleškemu konzulatu v Zagreb« 
predložen Pirčev potni list, da 
bi mu izstavili potrebni vizum. 
Obenem s tem je bila plačana 
tndi brzojavka, s katero vpra­
šuje britanski konzulat oblasti 
v Trstu, ali sme izdati prosilcu 
vizum. S konzulata so sporočili, 
da bo vizum izdan najkasneje 
6. ali 7. maja. Ne glede na več­
kratne intervence po preteku 
tega roka, dovoljenje za vstop 
v cono A Tržaškega ozemlja ni 
prišlo. Ker bi moral Pirc od­
potovati 11. maja v Trst in ker 
dotlej dovoljenje, ni prišlo, je 
Šahovska zveza Slovenije si­
multanko odpovedala. S tem je 
tudi odpadla napovedana šahov­
ska prireditev v Trstu. Zvedeli 
smo, da je Vasja Pirc naposled 
dobil vizum, toda šele 12. maja 
ob 18.30 zvečer, se pravi v ča­
su, ko bi že moral igrati v Trstu.

Drugi primer velja dramatur­
gu dr. Bratku Kreftu. Na po­
vabilo Narodne in študijske 
knjižnice v Trstu naj bi imel 
naš znani kulturni delavec 13. 
maja v Trstu predavanje »Od 
Linharta do Cankarja« (Razvoj 
slovenske dramatike in gledali­
šča). Tik pred začetkom preda­
vanja so prireditelji zvedeli, da 
je bila dr. Bratku Kreftu za­
vrnjena prošnja za izstavitev 
tržaškega vizuma. Predavanje 
je bilo zato preloženo.

Mnenja smo, da je med obe­
ma navedenima primeroma ne­
ka zveza. Ne vemo sicer za pra­
vo ozadje, kajti Zavezniška vo­
jaška uprava se glede Pirčeve­
ga primera izgovarja baje z 
običajnim »opravičilom«, da gre 
za »pomoto«. Radi bi zvedeli, 
kaj bo povedala glede dr. Kref­
ta. Kljub temu pa ni težko 
uganiti pravega namena tistih, 
ki so pooblaščeni, da dajo bri­
tanskemu konzulatu svojo pri­
volitev', da sme tej ali drugi 
osebi iz Jugoslavije izdati vizum 
za vstop v Trst. To privolitev 
morajo dati namreč predstavni­
ki italijanske vlade v Trstu in 
zavezniške oblasti — vštevšl 
njihove konzularne predstavni­
ke v Jugoslaviji — slepo ubo­
gajo ukaze, ki jih daje tržaški 
urad za potn^ dovoljenja, ali 
pravilneje tisti, ki stoji za tem 
»uradom«.

Vprašujemo, komu koristi 
takšna diskriminacijska politi­
ka? Kdo ima interes, da slo­
venski kulturni delavci in šport­
ni predstavniki ne smejo v 
Trst, oziroma, kje sedijo tisti 
ljudje, ki hočejo z različnimi 
»pomotami« preprečiti sloven­
ske prireditve v Trstu in one­
mogočiti prihod uglednih ljudi 
iz Slovenije. Dovolj očito je, da 
gre za premišljeno delovanje 
nekaterih Jugoslaviji sovražnih 
elementov, ki so prišli po na­
logu italijanske vlade v Trst 
in katerim Zavezniška vojaška 
uprava slepo prepušča reševa­
nje nekaterih dokaj kočljivih 
zadev. Opozarjamo, da ne gre pri 
vsem tem za nikakšno »politično« 
delovanje«, pač pa za skromne 
kulturne in športne stike, ki ne 
morejo škodita prav nikomur, 
pač pa veliko pripomorejo k 
dobrim sosednim odnosom in 
vzdrževanju nujnih kulturnih 
zvez med Trstom in Ljubljano.

Zdi se nam primerno javno 
pozvati naše predstavnike, naj 
energično protestirajo pri bri­
tanskih in ameriških oblasteh v 
Trstu, da se na ta način že v 
kali zatre gonja, ki bi imela 
lahko hujše posledice, če bi se 
nadaljevala v slogu, kakor se je 
sedaj začela pri Pircu in dr.

Sobote. -fek Kreftu.

Program za »POZDRAV» POMLADI«
v nedeljo, 16. maja 1954

Trg revolucije:
ob 9. uri vožnja pionirjev z avtomobilčki po prometnih 

predpisih — znakih;
ob 10. uri tekmovanje v hitrostni vožnji z avtomo­

bilčki;
ob 10.30 uri tekmovanje cicibanov v  hitrostni vožnji 

s tricikli;
ob 11. uri tekmovanje pionirjev v  hitrostni vožnji 

% bicikli;
ob 11.30 uri polževa vožnja z bicikli — tekmujejo 

pionirji.
Tivoli:

ob 15. uri:
a) tekmovanje pionirjev s skiroji — po poti od prelaza 

na Cankarjevi do Ceste na Rožnik;
b) tekmovanje v  spuščanju zmajev na sankališču;
c) spuščanje avionskih modelov v gornjem delu trikota 

v Tivoli — nasproti letnega telovadišča;
d) tekmovanje cicibanov v teku v vrečah in v teku s 

obtežbo na roki, v  spodnjem delu trikota v  Tivoli 
—  nasproti letnega telovadišča.
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Po stopinjah Pelle
Italijanski zunanji minister 

Piccioni je v svojem včerajš­
njem poročilu pred zunanje­
političnim odborom italijanske 
skupščine potrdil to, kar je 
bilo mogoče sklepati že iz 
prejšnjega pisanja tiska, nam­
reč, da se italijansko stališče 
do rešitve tržaškega vprašanja 
ni še prav nič spremenilo. 
Ves položaj na včerajšnji seji 
je bil precej podoben onemu
5. oktobra, ko je parlament 
»prvič v povojni zgodovini« 
soglasno sprejel resolucijo o 
Trstu.

Kljub »jazi poglobljenega 
proučevanja«, v kateri je po 
Piccionijevih besedah sedaj 
tržaško vprašanje in kljub 
temu, da bi bilo »škodljivo 
za italijanske interese, če bi 
italijanska vlada opustila li­
nijo previdne zadržanosti«, je 
prav Piccioni v svojem go­
voru prekršil to »previdno za­
držanost« in dejal, da bi Ita­
lija privolila samo na takšno 
dokončno rešitev tržaškega 
vprašanja, ki bi »bila boljša 
od izjave 8. oktobra«, če pa 
»dokončna rešitev ’'zaradi ju­
goslovanske nepopustljivosti 
še ne bi bila mogoča, zahteva 
Italija izvedbo anglo - ameri­
škega sklepa od 8. oktobra, 
da bi bila enakopravna z Ju­
goslavijo«.

Poslanci opozicije so prav 
tako kot pred oktobrskim 
diktatom soglasno podkrepili 
stališče vlade in zahtevali, naj 
se vlada ravna po resoluciji 
od lanskega 6. oktobra, ki za­
hteva od vlade, da vztrajno 
ndaljuje akcijo za vrnitev ce­
lotnega STO Italiji. Fašistom, 
monarhistom in kominformov- 
cem, ki so postavili to za­
htevo, je Piccioni odgovoril, 
da je za vlado še vedno ve­
ljavna kot »direktiva za ak­
cijo« omenjena resolucija.

Taka so torej italijanska 
prizadevanja za rešitev trža­
škega vprašanja. Piccioni po­
stavlja za dokončno rešitev 
zahteve (za katere dobro ve, 
da so nesprejemljive), ker si 
bolj želi, da bi prišla v poštev 
druga zahteva diktat od 8. ok­
tobra in z njim akcija za ce­
lotno tržaško ozemlje. To raz­
kriva tudi sklicevanje na ok­
tobrsko skupščinsko resoluci­
jo. Tudi Piccioni in Scelba 
sta torej krenila po poti Pelle, 
ki nikakor ne more pripeljati 
do ureditve tržaškega vpra­
šanja, in do položaja, ki ga 
zah::vajo interesi miru.

Tretji načrt
Včeraj so delegati na že­

nevski konferenci poslušali še 
tretji predlog za rešitev vpra­
šanja Indokine, in sicer ga je  
dal predstavnik Bao Dajevega 
Vietnama. Začel je lepo. Pred­
lagal je, naj bi imeli za osno­
vo razprave o Indokini tako 
francoski kot Ho Si Minhov 
predlog. Nato pa je svoj pred­
log razvijal tako, da je po­
stalo vsem jasno, da je v 
celoti nesprejemljiv in ne 
vzbuja nobenega upanja za 
sporazum. Predvsem je za­
h te v i , naj bi sporazum te­
meljil na priznanju Bao Da- 
jeve vlade. Zagovarjal je  sicer 
izvedbo volitev' v vsem Viet­
namu pod mednarodnim nad­
zorstvom, toda v isti sapi je 
dejal, da bi nato na temelju 
izida volitev sestavili novo 
vlado pod Bao Dajevim vod­
stvom. Ho Si Minhove čete bi 
nato vključili v vrsto Bao 
Da jevih enot (!). Na koncu je 
Ngien Kokdin zahteval še 
mednarodna poroštva za ne­
dotakljivost in suverenost 
vietnamske države. Ko je po­
jasnjeval svoj načrt, je  Bao 
Dajev predstavnik dejal, da 
je  njegova vlada pripravljena 
proučiti vse predloge za usta­
vitev sovražnosti, da pa na­
sprotuje vsakemu načrtu, ki 
bi »posredno ali neposredno, 
trajno ali začasno privedel 
do razdelitve dežele«. V dru­
gih besedah povedano, je  Bao 
Dajev predstavnik odklonil 
oba dosedanja predloga.

Na koncu svojih izvajanj 
je minister Kokdin prebral 
besedilo sporazuma med Bao 
Dajem in Vietnamom in Fran­
cijo in dejal, da ga bodo 
kmalu ratificirali. »Ho Si 
Minh je vedno govoril, da se 
bori za popolno narodno ne­
odvisnost.« je dejal Kokdin. 
»Ta neodvisnost bo čez nekaj 
dni stvarnost. Zato bi moral 
Ho Si Minh položiti orožje, 
ker za vietminško gibanje ni 
več razlogov.«

Zahteva Moskve
London, 13. maja (Reuter). 

Sovjetska zveza je zahtevala, 
da britanska vlada umakne 
svojega pomočnika vojaškega 
atašeja v Moskvi majorja Char­
lesa Lamdona. Kakor potrjujejo 
v uradnih virih, je ta korak 
protiukrep, ker namerava bri­
tanska vlada izgnati dva po­
močnika sovjetskega vojaškega 
atašeja iz Londona zaradi vo-

AZIJSKA KONFERENCA V ŽENEVI

Zgodovinski govori* ne koristijo 
Koreji in Indokini
V Koreji naj bi bile splošne volitve pod 
mednarodnim nadzorstvom, v Indokini pa 
ustavljene sovražnosti

Ženeva, 13. aprila. Posebni dopisnik Tanjuga po- 
poroča: Zastopniki držav udeleženk v korejski vojni na 
strani OZN so imeli danes zaupni sestanek pod pred­
sedstvom Anthony Edena, da bi določili svoje stališče 
za današnjo popoldansko sejo azijske konference, ki 
bo namenjena korejskemu vprašanju. Glavno nasprotje 
med južnokorejskim in severnokorejskim stališčem je 
zahteva zastopnika Sing Man Rija za izvedbo volitev v 
Severni Koreji pod nadzorstvom Združenih narodov, 
zastopniki Severa pa vztrajajo na enotnih volitvah pod 
nadzorstvom volilne komisije, sestavljene iz zastopni­
kov obeh Kore j.

Predsednik francoske vlade
Fuiu

Države, udeleženke v korej­
ski vojni na strani OZN, ne 
podpirajo v celoti stališča Sing 
Man Rijeve delegaoiie. Posebno 
zastopniki držav Britanske skup­
nosti narodov sodijo, da bi bi­
lo treba izvesti volitve v vsej 
Koreji. Te države, katerih sta­
lišče je bilo doslej izraženo v 
govorih avstralskega ministra 
Caseya, kanadskega ministra 
Pearsona i.n novozelandskega 
ministra Webba, sodijo, da bi 
tudi Severna Koreja morala po­
pustiti glede mednarodnega 
nadzorstva, če bi prej dosegli 
privoljenje Sing Man Rija za 
izvedbo splošnih volitev.

Splošno prepričanje je, da bo 
na današnji popoldanski seja 
govoril o Koreji britanski mi­
nister za zunanje zadeve Eden, 
verjetno pa tudi francoski mi­
nister Biidaulit. Zastopnika Ve­
like Britanije in Francije do-

Churchill o varnostnem 
paktu v jugovzhodni Aziji
London, 13. maja (AR). Pred­

sednik britanske vlade Chur­
chill je oblj-uibil danes v Spod­
njem domu, da bo dal v pone­
deljek kolikor mogoče popolno 
izjavo o zavezniških naporih za 
ustanovitev varnostnega pakta 
v jugovzhodni Aziji. Vlada si 
bo pridržala proste roke, da 
sprejme kakršenkoli predlog 
šele, ko se bo posvetovala s 
parlamentom. Churchill je svoj 
namen, da bo odgovoril šele v 
ponedeljek na nekatera vpraša­
nja, razložil s tem, da je izid 
razgovorov v Ženevi in Parizu 
za sedaj še nejasen.

Sodba Mosadiku potrjena
Teheran, 13. maja. (A FP) 

Vojaško prizivno sodišče je 
potrdilo zaporno kazen 3 let, 
ki jo  je izreklo sodišče^ I. stop­
nje za bivšega predsednika 
perzijske vlade dr. Mosadika. 
Mosadik ima 10 dni časa za 
priziv na kasacijsko sodišče. 
Ni še gotovo, če se bo šah 
strinjal s tem, da civilno so­
dišče potrjuje sodbo dveh vo­
jaških sodišč. Mosadik želi 
in pričakuje, da ga bo sodilo 
civilno sodišče. \

Trst, 13. maja. (Po telefonu) 
Današnja Togliattijeva »Unita« 
je napadla tržaškega župana 
Bartolija, da je pozabil na 
svojo dolžnost »branilca ita- 
lijanstva Trsta«, ker še ni 
sklical posebne seje občin­
skega sveta o »tržaškem vpra­
šanju«, katero naj bi izkori­
stili za novo protijugoslov. go­
njo. Togliattijeva »Unita« huj­
ska dalje, da niso pripravljeni 
»mimo dopustiti barantanju«, 
ter poziva na »enotno borbo« 
proti miroljubni Jugoslaviji, 
ki noče ničesar drugega, kot 
v interesu miru rešiti sporna 
vprašanja. Po mestu pa so se 
pojavili že tudi komniformov- 
ski lepaki, ki pozivajo na 
»borbo« proti sporazumu ter 
zahtevajo ustanovitev STO, 
da bi se uresničila tudi To­
gliattijeva zahteva po priklju­
čitvi vsega ozemlja Italiji.

Ta odkrita podpora komin- 
formovcev italijanski imperi­
alistični politiki do tržaškega

Piccioni f  Trstu
Rim, 13. maja. (Tanjug.) 

Italijanski minister za zuna­
nje zadeve Piccioni je izjavil 
včeraj pred skupščinsko ko­
misijo za zunanje zadeve, da 
»italijanska vlada ne bi mo­
gla -sprejeti nobene začasne 
rešitve tržaškega problema, ki 
bi bila slabša od rešitve, na­
meravane po deklaraciji 8. ok­
tobra«. Pripomnil je, da bi 
vlada sprejela kot dokončno 
samo tisto rešitev, ki bi dala 
Italiji boljši položaj, kot ga 
določa osmooktobrski sklep.

Izjava Piccionija je sledila 
znanemu uradnemu sporočilu 
ministrstva za zunanje zadeve, 
da »se italijanski uradni krogi 
ogibajo kakršnekoli manife­
stacije, ki bi utegnila preju­
dicirati rešitev tržaškega vpra­
šanja.« — Nenni je v disku­
siji podprl izjavo Piccionija 
in izrazil obžalovanje, ker se 
je Italija strinjala s pristopom 
Grčije in Turčije v Atlantski 
pakt, preden je dobila poro­
štvo o stališču teh držav do 
vprašanja Julijske krajine.

slej nista govorila o korejskem 
Vprašanju. Njun molk razlaga­
jo z nezadovoljstvom zaradi 
podpore, ki jo nudi ameriška 
delegacija ekstremnemu južno- 
korejskemu stališču. Po drugi 
strani zastopnika teh držav s 
svojimi javnimi nastopi nista 
hotela onemogočiti iskanja 
skupnega načrta, za kar so se 
na vseh dosedanjih sestankih 
zavzemale države, udeleženke v 
korejski vojni na strani OZN.

Večina delegatov pa sodi, da

Pan Man Jom, 13. maja. 
(AFP) Zastopniki Severne Ko­
reje so spet obtožili sile Zdru-

Boji v Indokini
Hanoj, 13. m a ja  (A FP) Ho 

Ši M in hove en ote  so za če le  si­
n oči z m očn im i n apadi proti 
zd ružen im  fra n cosk o -B a o  D a ­
jev im  silam  na op or išču  Fili, 
50 km  ju ž n o  od  H an o ja . Na 
k olon ia ln i cesti št. 11 je  IIo  Si 
M in hovo  p o v e ljs tv o  zb ra lo  d e ­
le 1 d iv iz ije , k i se jim  je  p o ­
srečilo  p rod re ti d o  d elte  R d e­
če  reke, te r  o g r o ž a jo  zv ezo  
m ed H a n o je m  in H a jfon g om . 
V  b o rb e  je  v rg lo  tudi reg io ­
nalne en ote  s tega p o d ro č ja . 
H o Si M in hove  če te  m očno 
o b s tr e l ju je jo  z m eta lci m in to 
fra n cosk o  op or išče . K azn o je , 
da h oče  .H o Si M in h ovo  p o ­
v e ljs tv o  na vsak  način  izrin iti 
b ra n ilce  iz ie  k lju čn e  p osto ­
ja n k e , k er  bi b ila  s tein o d ­
prta p ot d o  N am  D in a. 33 km  
ju žn o  od  F ili ja. H krati sku­
ša odreza ti F ili od  H a n o ja  in 
Nam D in a . N ad 40 fra n cosk ih  
b om b n ik ov  je  ob s tre ljev a lo , 
v če ra j n a sp rotn ik ove  p o lož a ­
je , ki so se u trd ili v sk a lov ju  
sam o n e k a j k ilom etrov  seve ­
rozah od n o in ju g o za h o d n o  od  
op or išča  Fili.

vprašanja nikogar ne prese­
neča. To je samo logično na­
daljevanje vedno tesnejšega 
sodelovanja Vidalija z itali­
janskimi iredentisti v izpod­
kopavanju stavbe miru na 
Balkanu. Viđali sam je izjavil, 
da se bo šel borit proti osvo­
bodilni vojski socialistične Ju­
goslavije skupno z italijan­
skimi bersaljerji, čim bi pri­
šla zaščiti tržaško prebival­
stvo pred italijansko agresijo.

Iredentistični tisk je že več­
krat izrekel priznanje Vida- 
liju. Današnji »Messagero Ve- 
neto« spet piše, da se »brez 
pridržkov pridružuje« komin- 
formovskemu pozivu na borbo 
proti »barantanju« in za usta­
novitev STO. Poziva komin- 
formovce, naj jih še nadalje 
podpirajo, in sicer naj naj­
prej podpro njihove zahteve 
po takojšnji uresničitvi osmo- 
oktobrskega diktata, da bodo 
tako pomagali rešiti najprej 
cono »A«.

Kominformovski tisk v Tr­
stu pa seveda molči, da je 
njihov poslanec Bajetta v rim­
skem parlamentu skupaj z 
Nennijem in drugimi včeraj 
ponovno zahteval od italijan­
ske vlade, naj si prizadeva 
za priključitev vsega STO 
Italiji S. Lenardič

je tudi v primeru, da bi do­
segli enotno stališče zahodnih 
držav glede Koreje, upanje za 
združitev te dežele še vedno 
prav majhno. Glavni spor med 
nasprotnima strankama je vpra­
šanje nadzorstva OZN. Težko je 
verjeti, da bi severna stran pri­
volila v to, dokler je mnenja, 
da so zastavo Združenih na­
rodov izkoriščali za 'izvedbo im­
perialističnih načrtov. Po dru­
gi strani so vse države, članice 
Združenih narodov, vztrajale 
na tem, da je avtoriteta in pra­
vica Združenih narodov do vo­
jaških ukrepov proti naipadalcu 
splošnega načelnega značaja in 
da zato ne morejo odstopiti od 
pravice Združenih narodov do 
nadzorstva nad volitvami v Ko­
reji.

Glede na vse to je indokitaj- 
ski problem, o katerem se bo 
debata nadaljevala šele jutri 
popoldne, mnogo bolj pritegnil 
pozornost tukajšnjih opazoval­
cev. Ker so bila v debati o 
Indokini že izražena osnovna 
stališča nasprotnih strank m 
vloženi različni predlogi — ta­
ko francoski kot Ho Si Minho-

ženega poveljstva, da kršijo 
sporazum o premirju, ker 
baje dovažajo orožje v  Južno 
Korejo in zamenjujejo stare 
čete z novimi. Zastopnik Zdru­
ženega poveljstva je izjavil, 
da so te trditve brez pod­
lage.

Pan Mun Jom. 13. maja. 
(Reuter.) Na sestanku vojaške 
komisije za premirje je za­
stopnik Združenega poveljstva 
zahteval od severnega povelj­
stva, naj vrne 55 tujih držav­
ljanov, za katere je bilo re­
čeno, da so v Severni Koreji 
(med njimi je več katoliških 
in protestantovskih misijonar­
jev), ali pa vsaj pove, kje so.

Zastopnik Združenega po­
veljstva je dejal, da je ta za­
hteva v  skladu z določbami 
sporazuma o premirju, po 
katerih je treba vrniti razse­
ljene osebe in tuje državljane.

Francoski odposlanec 
na poii v  Dien Bien Fu
Hanoj, 13. maja. (AFP) Kot 

zastopnik francoskega povelj­
stva se je danes odpeljal iz 
Hanoja polkovnik sanitetne 
službe dr. Pierre Huard. pro­
fesor medicinske fakultete v 
Hanoju v uniformi brez oz­
načbe čina in s pismi, od ka­
terih so nekatera tudi za ge­
nerala De Castriesa. Z letalom 
se je odpeljal v Luang Pra- 
bang. od tam pa se bo peljal 
s helikopterjem v  Dien Bien 
Fu. kjer se bo sešel z zastop­
niki vietminškega visokega 
poveljstva in se z njimi po­
govoril o evakuaciji ranjencev. 
V Luang Prabangu se mu bo­
do pridružili še trije sanitetni 
oficirii. 1 letalec in trije člani 
posadke.

Proti italijanskim 
monarhistom

Rim, 13. maja (Tanjug). Na 
seji levega krila socialno de­
mokratske stranke v Milanu so 
sprejeli resolucijo, v kateri ob­
sojajo zveze krščanske demo­
kratske stranke, vlade in Sara- 
gata z monarhisti. Zvezo z mo­
narhisti za volitve italijanskih 
delegatov v. posvetovalni skup­
ščini evropskega sveta in skup­
ščini evropske r skupnosti za 
premog in jeklo ocenjuje reso­
lucija kot dejanje, nasprotno 
programu o udeležbi socialnih 
demokratov v vladi in politič­
ni smeri, ki jo je sprejelo vod­
stvo stranke.

Rim, 13. maja (Tanjug). Na­
daljnja preiskava italijanske 
policije je ugotovila, da je bil 
vodja fašistične teroristične or-

vi — računajo, da bi utegnila 
jutmšnja seja prinesti prelom 
v tej debati. Delegati namreč 
sedaj vedo za predlog britan­
skega ministra za zunanje za­
deve Edena, naj bi prenehali z 
»zgodovinskimi govori«. Eden 
je predlagal, da bi se konfe­
renca sedaj lotila priprave do- 
ločib o ustavitvi sovražnosti, ker 
sodi, da je konferenca že izra­
zila soglasje s tem, da mora 
biti ustavitev sovražnosti v In­
dokini prvi korak k iskanju re­
šitve v tej diržavi. Ce bodo to 
pobudo Edena sprejeli, bo do­
bila indokitajska debata delav­
ni značaj in bi lahko z mnogo 
večjim zaupanjem pričakovali 
stvarne uspehe oJ konference.

ženeva, 13. maja. Posebni do­
pisnik Tanjuga poroča: Pod
predsedstvom siamskega mini­
stra za zunanje zadeve Van 
Vajtajakona se je danes začela 
v Ženevi 10 seja azijske konfe­
rence o Koreji. Današnja seja 
je bila najkrajša in je trajala 
samo 70 minut, tako da se je 
končala nekaj po IB. uri.

Pivi govornik je bil francoski 
minister za zunanje zadeve Bi- 
dauit, ki je pozval severnoko­
rejsko delegacijo, da osvoji na­
čelo mednarodnega nadzorstva 
nad volitvami v Koreji.

Bidault se z nobeno besedo 
ni dotaknil stališča južnokorej- 
skega predstavnika, ki ni hotel 
sprejeti predloga večine držav, 
udeleženk v korejski vojni na 
strani OZN, za izvedbo volitev 
v vsej Koreji in ne samo v Se­
verni, kakor je zahteral Sing 
Man Ri. Dve glavni načeli, ki 
ju je navedel v korejskem vpra­
šanju, pa dokazujeta, da je 
Francija za to, da se volitve v 
Koreji izvedejo hkrati za vso 
državo. Po njegovih besedah je 
treba določiti proporcionalno 
zastopstvo v vseh tistih orga­
nih, ki bi jih razdeljeni! Koreji 
ustanovili; v prehodnem obdob­
ju.. Proporcionalni ključ bi do­
ločili po številu p-ebivalstva, 
ki je številnejše v Južni Ko­
reji.

V začetku svojega govora je 
Bidault dejal, da nima namena 
navajati dogodkov, ki so pri­
vedli do delitve Koreje na 38. 
vzporedniku, pozneje pa do 
vojne, ker so to predgovorniki 
že storili. »V celcti se strinjam 
z izfavo, ki jo je dal na začetku 
konference ameriški minister 
Dulles, in menim, da je odgo­
vor severnokorejskega pred­
stavnika samo navadno prevra-

ganizacije, pri katere članih so 
včeraj našli velike količine 
orožja in razstreliva, poslanec 
neofašističnega italijanskega so­
cialnega gibanja Pozzo. Sam je 
v svojem avtomobilu prepeljal 
v Rim to orožje in ga izročil 
članom organizacije. Pozzo je 
bil pogojno že obsojen na za­
por, ker je organiziral fašistič­
ne teroristične skupine. V 
marčnih fašističnih demonstra­
cijah 1951 mu je bomba odtr­
gala nogo. Kot tajnik neofaši­
stičnega italijanskega socialne­
ga gibanja v Padovi je bil eden 
izmed organizatorjev fašističnih 
skupin, ki so prišle v Trst, da 
bi organizirale nerede ob ob­
letnici trojne deklaracije.

Poleg tega so odkrili, da je 
imela organizacija zveze tudi v 
največjem rimskem zaporu in 
je pred kratkim omogočila po­
beg nekemu kriminalcu in raz­
bojniku, bivšemu pripadniku 
črnih srajc. Razbojnika so uje­
li in po njem je policija prišla 
na sled organizaciju

o D en Bien
Pariz, 13. maja. (r) Fran­

coska skupščina se je sestala' 
danes popoldne, da bi poslu­
šala izjavo o Indokini, ki jo  je 
podal ministrski predsednik 
Laniel, preden pristopi h gla­
sovanju zaupnice, ki jo  je La­
niel zahteval.

Laniel je pozval skupščino, 
naj pristane na odložitev raz­
prave o Indokini z ozirom na 
tamkajšnji vojaški položaj in 
na konferenco v Ženevi. Po­
slancem je izjavil, da jim bo 
iskreno, kolikor to dovoljuje 
položaj, pojasnil, kaj se je 
zgodilo v  Dien Bien Fuju. 
»Trdnjava Dien Bien Fu,« je 
dejal Laniel, »je bila ustvarje­
na zaradi strateške obrambe 
Laosa. Vietmin je  bil prisiljen

čanje zgodovinskih dejstev«, je
poudaril minister Bidault.

Večurno svojih :zvajanj je Bi- 
deuilt posvetil obrambi načel 
Ustanovne listine OZN in pra­
vice Združenih narodov do 
ukrepov za obrambo < red na­
padalnostjo. S tem v zvezi je 
navedel dele iz govora, ki ga 
ie imel pred konferenco Molo­
tov, ter skušal dokazati, da so 
napadi proti Združenim naro­
dom »nesprejemljivi in neute­
meljeni«.

»Očitajo nam,« je dejal Bi­
dault, »da so Združeni narodi 
vojskujoča se stran v Koreji in 
da potemtakem nimajo pravice 
do nadzorstva nad volitvami v 
Koreji. Francoska delegacija pa 
je trdno prepričana, da so 
Združenj narodi najbolj pokli­
can organ, ki lahko da iz svo­
jih vrst najbolj nepristranske 
opazovalce za to kočljivo dolž­
nost«.

T siko j za niim je dal predse­
duj oö: besedo britanskemu mi­
nistru za zunanje zadeve Ede­
nu, ki je v celoti podpri stališče 
francoskega predstavnika in na­
vedel britanski načrt za zdru­
žitev Koreje, ki vsebuje na­
slednje točike:

1. izvedbo volitev za sestavo 
enotne vsekorejske vlade;

2. volitve morajo odražati 
svobodno voljo korejskega na­
roda in zastopstvo mora biti na 
podlagi števila prebivalcev Se­
verne 'in Južne Koreje;

DUNAJ, 13. maja (Tanjug). Av­
strijsko ministrstvo za notranje 
zadeve je  uvedlo preiskavo glede 
na vesti, da je  imel sovjetski dr­
žavljan Kofolov, ki se je pred 
kratkim v Zahodni Nemčiji pre­
dal zafoodnonemšklm oblastem, 
redni avstrijski potni list. Urad­
no je  bilo sporočeno, da je  dose­
danja preiskava pokazala, da je 
imel Kohlov potne listine ma ime 
Joseph Hofbauer iz St. Poltena v 
sovjetski zasedbeni coni Avstrije. 
Potni list je  16. aprila 1951 izdal 
komisariat v St. Pöltenu.

LONDON. 13. maia (Tanjug). 
Trideset britanskih Študentov bo 
prebilo letos svoj dopust v Sov­
jetski zvezi. V Moskvo bodo od­
potovali z letalom 15. julija in 
bodo do 3. avgusta obiskali Mo- 
skyo, Stalingrad. Rostov, kraje 
na Donu in Leningrad. Napravili 
bodo tudi izlet v neko ukreva- 
lišče ob Črnem morju.

LONDON. 13. maja (Tanjug). 
Na mednarodni konferenci v 
Londonu so sprejeli konvencijo o 
prepovedi zlivanja Izkoriščenega 
olja v  morja. Zastopniki 40 držav 
so določili pasove v raznih kra­
jih sveta, v katerih bo prepove­
dano ladjam metati ostanke izko­
riščenega olja v morje. Konven­
cija bo obvezna za vse ladje, ki 
imajo večjo tonažo od 500 ton. 
Ne velja pa za vlačilce in kito- 
lovce.

NEW DELHI. 13. maja (AFP). 
Predsednik indijske vlade Nehru 
je  izjavil danes pred parlamen­
tom. da je  francoska oblast pre­
nehala v nekaterih vaseh v bli­
žini francoske posesti Mahe v 
Indiji. Nehru Je pripomnil, da 
Indijska vlada ne želi Izvesti eno­
stranskih ukrepov v francoskih 
vaseh v Indtli, ki so razglasile 
svoln osvoboditev.

ATENE, 13. maja (Tanjug). Vsi 
atenski časopisi so na vidnih me­
stih objavili vest iz Beograda, da

v dolgotrajnem obleganju an­
gažirati dve tretjini svojih sil 
in zaradi tega odstopiti od 
svojih namenov za napade na 
Laos.«

Laniel je  izjavil, da se bo 
jutri sestal ministrski odbor za 
narodno obrambo, ki bo moral 
izbirati med več zelo pomemb­
nimi ukrepi, o katerih bo za­
hteval mnenje parlamenta. 
Pozdravljen s ploskanjem je 
ministrski predsednik pouda­
ril, da se ne postavlja vpraša­
nje sprejema sramotne kapitu­
lacije Francije, temveč da je 
njena želja hiter in časten ko­
nec sovražnosti.

Po govoru Laniela je bila
seja preložena.

3. volitve morajo biti splošne 
in tajne in izvesti jih je treba 
v ozračja popolne svobode;

4. volitve je treba izvesti pod 
mednarodnim nadzorstvom, in 
sicer pod pokroviteljstvom 
OZN;

5. tuje čete se morajo umak­
niti.

Britanski! minister je nadrob­
no obdelal samo zadnji dve 
tooki svojega predloga. Glede 
mednarodnega nadzorstva je de­
jal, da se mu ne zdi obvezno, 
da bi morale biti v komisiji 
države, članice OZN, ki so za­
stopane na tej konference.

Govorec o umiku tujih čet, 
se je Eden dotaknil samo vlo­
ge sil OZN, rekoč, da so Zdru­
ženi narodi poslali svoje čete 
na Korejo z namenom, da bi 
zagotovile mir in varnost v 
državi. Vsak načrt o združitvi 
Koreje, je dejal Eden, mera ra­
čunati tudi s tem in obsegati 
umik čet OZN tedaj, ko bo 
naloga, ki jim je bila zaupana, 
izpolnjena.

Ce bo sprejeto to načelo, je 
izjavil Eden, bi mogli takoj za­
četi izdelovati posamezne do­
ločbe. Tega verjetno ne bi mo­
gli storiti na splošnih plenar­
nih sejah, pač pa na sestankih, 
na katerih bi bilo samo ome­
jeno število strokovnjakov.

Takoj po koncu današnje se­
je so imeli ministri za zuna­
nje zadeve Eden, Bidault in po­
močnik ministra ZDA Badel 
Smith sestanek v pisarni mini­
stra Edena v Palači narodov. 
Posvetovali so se o jutrišnji 
seji, ki je namenjena obravna­
vanju indokitajškega vpraša­
nja.

Kdaj bo prihodnja seja o ko­
rejskem vprašanju, bo sporoče­
no pozneje.

bo jugoslovanski Rdeči križ po­
slal živila za ponesrečence ob 
nedavnih potresih v vrednosti mi­
lijon dinarjev.

LONDON, 13. maja (r). Tajna 
razorožitvena konferenca podod­
bora razorožitvene komisije OZN, 
ki je  bila ustanovljena pretekli 
mesec na predlog britanske dele­
gacije, se je danes začela v  Lan­
caster Huese v Londonu. Konfe­
rence se udeležujejo Francija, 
Vel. Britanija, ZDA, Sovjetska 
zveza in Kanada.

OSAKA, 13. maja (r). Pet ri­
biških ladij, ki so se danes vrnila 
v japonsko iuko Osako. je poka­
zalo radioaktivne sledove, čeprav 
se nobena ni približala prepove­
danemu področju okoli otoka Bi­
kinija, kjer delajo atomske po­
izkuse. Vse ladje so plule vsaj
3.000 km daleč od otoka. Pri pre­
gledu rib se Je izkazalo, da so 
od znotraj lahko nevarno radio­
aktivne, čeprav na zunaj kažejo 
Ie neznatne radioaktivne sledove. 
Prof. Jakušin je  izjavil, da Je 
našel nevarne radioaktivne tune 
tudi na dveh ladjah, ki sta pH- 
sueli iz severovzhodnih voda Fi­
lipinov, oddaljenih 3.200 km od 
Bikinija.

TAIPEH, 13. maja (r). Predsed­
nik nacionalistične Kitajske 
Cangkajšek je  danes sprejel ame­
riškega generala van Fleeta, s 
katerim je imel enourni sesta­
nek. Nocoj bosta skupaj večerja­
la ta se ponovno pogovorila, Ju­
tri pa bo Cangkajšek odpotoval 
na jng Formoze. kjer bo pregle­
dal vojaška vežbrltšča ta morna­
riške naprave.

BRUSELJ, 13. maja (r). Belgij­
ski senat je  danes izglasoval za­
upnico Van Ackerjevi vladi s M 
glasovi proti 79 ta tremi vzdrža­
nimi, skupščina pa je izglasovala 
zaupnico že pretekli teden.

» ■ M'

FLRJ: Sem, sosed, tvoja pot ne pelje nikamor: (Karikat.; B. Kos)

Bartoli za kominformovce 
ni dovolj dober iredentist

NOVE KRŠITVE 
korejskega premirja
Združeno poveljstvo zavrača obtožbe 
severnokorejskega poveljstva

Neofašistični poslanec 
vodja teroristične organizacije

Palača narodov v Ženevi

Franeosko-britansko soglasje 
o združitvi Koreje
Pet točk britanskega načrta —  Čete OZN 
bodo zapustile Korejo, ko bodo izpolnile 
vse svoje naloge
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VESELA NOVICA ZA NAŠE GOSPODINJE

Dva meseca stara, a
Zmrzovanje in ohlajevanje rib —  Uspeh 
strokovnjakov za ribištvo v koprskem 
okraju —  Ribje tovarne bodo lahko ne­
prekinjeno obratovale —  Za 500 milijonov 
se bo povečal naš skupni dohodek —  V 
februarju tudi sveže

Gospodinja gre v službo, mi­
mogrede kupi v trgovini pro­
zoren, v celofan papir zavito 
zmrznjeno ribo. Dva meseca je 
lahko tako zmrznjena, a ko jo 
doma vrže v cvrčečo mast, lah­
ko v nekaj minutah postavi na 
mizo popolnoma svežo ribo. 
»Kje se dobi kaj takega? Saj 
to je vendar nemogoče,« boste 
gotovo ugovarjali. Toda le po­
časi, vse bomo lepo pojasnili 
in dokazali, da se nam to res­
nično obeta že v bližnji prihod­
nosti.

Ze pred leti sta delala insti­
tuta za ribičtvo v Torryju v 
Angliji ter v Halifaxu v Ka­
nadi poskuse pri ohlajeva­
nju in zmrzovanju plave ribe 
in ugotovila, da ta ostane sve­
ža v ohlajenem stanju 48 ur, v 
zmrznjenem pa celo polnih 6 
tednov. Tega raziskovanja sc 
se lotili tudi strokovnjaki za 
ribištvo pri okrajnem ljudskem 
odboru Koper. 2e v letu 1951 je 
ribja industrija v Izoli prede­
lala 80 ton zmrznjenih sardel. 
V koprščini so s poskusi zmr­
zovanja rib že nadaljevali. Pri 
tem je pomagal tudi strokov­
njak Združenih narodov. Uspeh 
njihovih poskusov pa je znan­
stveni dokaz, da lahko riba 
vzdrži pri pravilnem ohlajeva­
nju, pri 0n C 6 dni (doslej samo 
2 dni), zmrznjena pa celo pol­
na dva meseca. Ohlajena in tudi 
zmrznjena riba prav nič ne iz­
gubi na svoji kakovosti, na­
sprotno. čez dva meseca je prav 
tako sveža kot takrat, ko so jo 
potegnili iz morja.

Uspehi naših strokovnjakov 
so bili predmet obravnave tudi 
na zadnjem zasedanju Gene­
ralne skupščine za ribištvo 
Sredozemlja v Rimu. Delo pri­
znanega strokovnjaka na pod­
ročju hlajenja ter zmrzovanja 
rib ter sadja ing. Joška Simon­
čiča iz Kopra ter ostalih jugo­
slovanskih strokovnjakov so 
žela tudi posebno priznanje.

češnje in jagode
Referat Ing. Simončiča pa je bil 
celo še posebej publiciran.

Toda pri zmrzovanju rib pri 
nas ni ostalo samo pri posku­
sih. Strokovnjaki, ki delajo na 
tem, nam že letos obljubljajo v 
prodaji globoko zmrznjeno ri­

bo, ki bo v lepih celofanastih 
ovitkih. Proizvodnjo zmrznjenih 
rib pa bomo lahko še povečali, 
ko bomo dogradili hladilnica 
po Sloveniji. Te se predvide­
vajo v Kopru, Ljubljani, Vipa­
vi, Mariboru, na Dolenjskem, v 
Prekmurju In na Gorenjskem. 
Gradili jih bomo z denarjem 
iz mednarodne ekonomske po­
moči. V Sloveniji in coni E 
STO jih bomo zgradili 11. To 
bodo v glavnem hladilnice za 
sadje zelenjavo, obenem pa bo­
do koristno služile za vskladi- 
ščenje zmrznjenih rib. Na lov­
nih področjih ob Jadranu pa 
bodo še letos začeli z graditvijo 
zmrzovalnic.

Zmrzovanje rib je velikega 
pomena tudi za naše tovarne 
ribjih konzerv, saj jim bo omo­
gočilo skoraj neprekinjeno o- 
bratovanje. Sedaj lahko delajo

sveža riba
le v sezoni ribjega lova. Odslej 
pa bodo lahko ob dobrem lovu 
znatni del ribjih zalog zmrz­
nili in te bodo tovarne v času 
lune in v mesecih, ko ni lova, 
predelovale. Tako bomo lahko 
tudi sezono plave ribe pri nas 
podaljšali za dober mesec. 
Zmrznjena riba bo lahko po 
8, 7 ali celo 8 tednih prišla iz 
hladilnic v tovarne. Tu se bo 
čez noč led stalil in riba bo šla 
naprej v normalno obdelovanj« 
za konzerviranje. Po podatkih 
zvezne komisije, ki se ukvarja 
s tem problemom, bi lahko s

tem zvišali naš skupni dohodek 
za najmanj 500 milijonov.

Ohlajevanje In predvsem še 
zmrzovanje bomo lahko korist- 
no uporabili tudi pri sadju 
Zmrznjene češnje, grozdje in 
jagode bomo lahko vzeli febru­
arja ali marca iz hladilnice in 
imeli bomo sveže sadje, kot bi 
ga pravkar odtrgali z drevesa 
Najbolj razveseljivo pa je ob 
tem kar smo našteli, da to nisc 
neuresničljive sanje, temveč 
imamo za uresničitev tega vs« 
pogoje; komunikacije, surovin­
sko bazo, elektriko, notranje in 
zunanje tržišče in tudi sposob­
ni strokovni kader. Ogromnega 
pomena bo to za naše delovne 
ljudi, ki bodo tako lahko prišli 
hitro in vse leto do koristnih 
hranilnih snovi, ki nam jih da­
nes še zelo primanjkuje.

B. K.

Nove k n jig e
Georges Simenon

„ K d o  je 
m orilec66

Kol prvo knjigo nooootnooanš 
»Nove ljudske knjižnice* je >Slooen• 
ski knjižni zavod< o Ljubljani n»- 
davno izdal doe detektivski pove- 
sli Georgea Simenona, in sicer »Za 
glavo gre* (La Tete dfun komme) In 
»Hudodelstvo o Saint-Fiacre* (La 
Crime de Saint-Fiacre). Tako se bo 
sedaj vsak Slovenec lahko spoznal 
s tem pisateljem, ki je po soetu že 
dolgo poznan in razširjen. Gotovo 
je, da bodo tudi pri nas, kjer do 
nedavnega takšna' literatura ni bila 
tiskana, našel vel/ko navdušenih 
bralcev.

Detektivske povesti in zgodbe in 
podobna literatura nima, če objek­
tivno gledamo, nobene prave vred­
nosti in pravega cilja, sicer pa njen 
namen to niti ni in se mu je pro­
stovoljno odrekla. Njene bistvene vr­
line, ki /» najejo takšno priljublje­
nost pri ljudeh oseh vrst, so gotovo 
napete, razburljive, nenavadne in 
nič vsakdanje in strašne zgodbe, fci 
imajo za osnovo najoečkrat gnusne 
in pretkane zločine, zgodbe, ki slo­
ne na spretno zamišljenih in fanta­
zijsko dognanih shemah z učinkovi­
tim koncem, z zmago zakona in pra­
vice. Seveda vsa takšna literatura 
ni enaka in po istih vzorcih napisa­
na, tu pa tam srečamo tudi strem­
ljenja, ki jim ni glaoni cilj fabula 
in njen učinek. Med take pisatelje 
moramo šteti tudi Georgesa Sime­
nona. Njegove detektivske povesti 
so prepojene s psihologijo in dobrim 
poznanjem življenja, kar jim daje 
večjo življenjsko in človeško ver­
jetnost in obenem večjo vrednost.

Obe povesti imata za izhodišča 
zločin, torej je naloga pisatelja re­
šiti problem >Kdo je morilec?*. Za 
to vprašanje je avtor odgovoril na 
različna načina. V prvi, »Za glaoo 
gje<, je morilec Čeh Radek, mlad 
človek, ki je zaradi svoje nevarne 
bolezni, katere vzrok so bile slabe 
življenjske prilike in zavesti, da bo 
zato živel samo še kratek čas, za­
sovražil svet in ljudi ter opustil štu­
dij medicine. V njem se porodi mrž­
nja do srečnih, bogatih in zdravih 
ljudi, ki sede okrog njega v kavarni, 
kjer popiva, in v takem stanju se 
mu zdi misel na zločin privlačna. 
Ko ubije staro, bogato žensko in 
njeno spremljevalko za plačilo sto 
tisoč frankov, se končno sam raz­
krije. Ves zapleten klobčič raznih 
sledi razvozla v zadnjih poglavjih 
glavna oseba, komisar Maigret § 

pripovedovanjem. Dočim st 
prva povest dogaja večinoma v Pa­
rizu, se druga n vasi Saint-Fiacre 
in tamošnji graščini. Pretkan zločin, 
ki je povzročil smrt stare grašča­
kinje, je storil sin njenega oskrbni­
ka Emil Gautier zaradi pohlepa po 
premožejijn. Čeprav je tudi o tej 
zgodbi glavna oseba komisar Mai­
gret. mu pisatelj tokrat ni namenil, 
da bi do konca rešil zadano vpra­
šanje, ampak je povest drugače za­
sukal in bolje končal, rešil je pro­
blem v dogajanju.

Knjiga se lahko bere, slog je pri­
jeten le dialogi so včasih malo brez­
barvni in ohlapni.

Dober prevod obeh povesti je na­
pravil Silvester Škerl. ]-o

Dva meseca se bodo obdržale te zmrznjene morske mačke tako
sveže, kot jih vidite na sliki

Jama, Ut odloča o usodi
1280 hektarov

Se šest mesecev ni preteklo, od­
kar so v Grosupljo ustanovili vedno 
skupnost za grosupeljsko kotlino. 
Lastniki zemljišč so se ob tej pri­
ložnosti obvezali, da bodo za melio­
racijska dela v tej dolini prispevali 
letno po 3Ö0 din za hektar površin. 
Za predsednika skupnosti so po ži­

vredno po sedanjih cenah skoraj 15 
in pol milijona din. Osušene povr­
šine pa bi bile poleg tega zelo pri­
merne za njive. Prav iz teh razlogov 
so pred kratkim strokovnjaki na 
splošno željo lastnikov zemljišč iz­
delali načrt za regulacijo Dobravke 
v Grosupeljski kotlini.

pa naj bi reševali ta problem z za­
jezitvijo Rašice pred Ponikvami; po 
tem načrtu bi vodo lahko speljali v 
Zeiimeijščico, ki teče nedaleč od 
ritu Dobravke, to bo treba ugotoviti
s hidrotehiiičnimi meritvami.
Turjaka n* Ljubljansko barje. Ob 
tem potokn bi j)ilo možno zgraditi 
manjšo hidrocentralo. Pri tej rešitvi 
pa nastnia vprašanje, če bo po Vir-

vije jama v ostrem ovinkn na desno. 
Isto smer jame bo pokazala tudi ba­
janica!« je  dodal in si medtem i.«s 
pripravil iz sveže bukove veje malo 
rogovilico. Kraka je vtaknil med pal­
ca in kazalca in ju v vodoravni legi 
nosil nad začrtano smerjo. »Tu, kjer 
se je bajanica odklonila navzdol, 
je jama in z njo vred tudi voda, 
tam, kjer obstane v vodoravni legi. 
pa ni ne vode ne jame,« je  živahno 
razlagal.

vahnem ugovarjanju Podtaborčanov 
ko.-.čno le izvolili Antona Mehleta iz 
Velike Račne. Ta nesoglasja izviraj« 
nemara še iz predvojnih let, ko so 
poskušali Podiaborčani regulirati 
Dobravko, s čimer bi si znatno iz­
boljšali večno zamočvirjene travnike 
ob Sentjarščici. Mehle se je  tiste 
dni tem načrtom namreč precej zo­
perstavil. Preden so pričeli z deli, 
je v imena Rečanov zahteval, naj 
sestavijo zepisnik in v njem jam­
čijo, da bodo vsako škodo, ki bi io 
povzročila voda na RaČenskem polja 

na spodnjem koncu grosupeljske 
kotline in Dobravke, tedaj, ko bi po 
reguliranem koritu Dobravke voda 
hitro pritekla z gornjega konca kot­
line, povrnili. S tem pa so bili vsi 
načrti za regulacijo Dobravke »po­
kopani«. kajti o usodi zamočvirje­
nih površin (1260 hektarov) v gro­
supeljski kotlini odloča Viršniška ja­
ma. ki se prične pri Račni, gre pod 
znamenito lin'.o goro in se končn 
pri izviru Krke.

To rodovitno kotlino bo treba se­
veda slej ko prej izsušiti. Kolikšno 
ikodo trpi tamkajšnje kmetijstvo za­
radi pcplav. nem pokažejo še naj­
bolje naslednje številke: na hektaru 
zamočvirjenih površin pridelajo zdaj 
komaj 1000 kg kislega sena. Ta krma 
je užitna le za konje, deloma pa 
jo  porabijo za steljo. Vzemimo, da 
pridelajo kmetje na leto okoli
1.200.0PO kg kislega »-na. ki ima 
vrednost slame. Kosmači dohodek te­
ga sena 'naša torej * omaj 3.780.000 
din. Ce bi ra bila te «eraljišča osu- 
iena. bi pridelali najmanj  ̂ 3 mili.lo- 
Cji kg sladkega »ena, ki bi bilo

Tri poti: razširitev jame, 
zgraditev predora 
in zajezitev Rašice

Izvir Krke sestavljata ponikalnica 
Rašica, ki ponikne pri Ponikvah, in 
Dobravka, ki teče po grosupeljski 
kotlini in pomikne na RaČenskem 
polju. Del Rašice, ki ponikne, teče 
pod zemljo proti Krki. drugi del pa 
pride na dan pri Mali Račni, ̂  teče 
po RaČenskem polju kot Sica in se 
v Viršinski jami združi z Dobravko. 
Po tej jami tečeta kakih pet kilo­
metrov, nakar se iztekata kot dragi 
In obenem največji izvir Krke.

Zaradi slabega odtoka po Viršni- 
ški jami se ob večjem deževju zbe­
re na RaČenskem polju mnogo vode, 
ki poplavi tamkajšnja polja pone­
kod skoraj meter in pol visoko. Po­
dobne poplave nastanejo za«ftran 
slabega odtoka Dobravke tudi v 
ostalin krajih grosupeljske kotline. 
Po načrtih vodne skupnosti in hidro- 
tehnikov obstojajo za melioracijo te 
kotline tri poti. Po prvi, ki bi zahte­
vala verjetno najmanj sredstev, naj 
bi razširili Viršniško jamo in raz­
bili sifone, pri katerih si je  voda 
zaradi čvrstih skal poiskala pot po 
manjših Špranjah. Vsi napori vodne 
skupnosti so zdaj osredotočeni v ra­
ziskovanje te jame.

Draga pot za rešitev tega proble­
ma je v graditvi predora, ki bi se 
pričel pri vhodu v Viršniško jamo 
z račenske strani in končal pri iz­
viru Krke. Ta dela bi stala približno 
250 milijonov din. Po tretjem načrtu

šniški jami ob deževju lahko odte­
kala vsa voda, ki bo prišla po ko-

Za smerjo, ki jo je 
pokazala bajanica

»Kmalu potem, ko je bila ustanov­
ljena vodna skupnost, nam je okraj 
dal za začetna raziskovalna dela 5 mi­
lijonov din pomoči. Manjši del tega 
zneska smo porabili za strelivo, kar­
bid, les, geometra itd. Najprej smo 
pričeli raziskovati brezno na Jam­
nici pri ilovi gori. (Glej znak na 
priloženi skici!) Prišli smo 32 metrov 
globoko. Smoter teh raziskav je bil, 
da bi prišli v stik z glavno Viršniško 
jamo, ugotovili njen obseg in število 
sifonov, ki še najbolj vplivajo na 
odtok vode z Rnčenskega polja. Po­
tem smo pričeli prebijati sifon, ki 
je na Krški strani jame. Čeprav smo 
z deli hiteli, doslej še nismo  ̂dose­
gli zaželenega cilja. Komisija, ki 
nas bo jntri obiskala, bo odločila, 
ali naj še nadaljujemo s temi deli 
ali ne!« nam je pripovedoval pred­
sednik skupnosti, ko smo se pribli­
ževali vhodu jame.

»Vidite, to so pa znaki, ki kažejo 
smer jame in toka podtalne vode, 
ki teče točno pod nami,« je nadalje­
val predsednik. Ko smo se pozani­
mali. kako so to dognali, nam je 
odgovoril, da je to njegovo delo: 
pristavil je, da si je pri tem delu 
pomagal le z bajanico. šibo za iska­
nje podtalne vode. Taisto smer je 
začrtal pred petnajstimi leti, toda. 
ker jo  je grmovje zaraslo, je moral 
opraviti delo snov a. »Glejte» lam za-

Le štiri kilometre jame 
je neraziskane

»Veste, podtalno vodo lahko ugo­
tavlja samo tisti, ki ie zelo elek­
tričen. Vedno morali obrniti bajani­
co proti toka vode. Jaz sem ta po­
stopek zapopadel še ko sem bil 
mlad« je pripovedoval predsednik 
skupnosti, ko smo šli po začrtani 
smeri.

Pot preko Ilove gore do Krke po 
začrtani smeri jame je dolga celih 
sedem kilometrov. Isto pot prehodi 
predsednik vsak dan v obe smeri, 
kajti v jami pri izviru Krke razbi­
jajo delavci sifon. Sicer je ja a 
sama dolga pet kilometrov, nerazi­
skane pa je le štiri kilometre. Na 
obeh straneh smo opazili številne 
vdore. Tudi če bi smer in lego Vir- 
šniške jame ugotavljali po znnanjih 
znakih — vdorih in vrtačah — bi 
se verjetno strinjali z že zavrtano 
smerjo. Poleg tega pa tudi dokazi 
kažejo, da teče voda po najkrajši 
poti, sicer se ne bi pojavila na Krki 
v treh nrah. To je bilo mogoče opa­
ziti pred dnevi, ko je pričelo zjutraj 
deževati. Po dvanajsti uri so morali 
delavci, ki prebijajo sifon na Krki, 
zaradi hitro narasle vode zbežati iz 
lame. Iz tega se lahko tudi sklepa, 
da na vsej podzemni poti le ne mo­
re biti kdo ve koliko ovir — sifonov.

S »skafandri« — 
potapljaškimi oblekami 
nad sifone

»Pazite! Stopajte samo na kline, 
ker so deske brvi trhle!« Je naročal 
Mehle skupini ja»marjev, ki so se na­
slednjega dne ogledali raziskala del 
Viršniške jame z račenske strani. 
»Da, ni čudno, če jih vrag jemlje, 
saj so stare čez dvajset let!« je 
nadaljeval. Voda je  šumela čedalje 
bolj. »Kadar je deževje — tudi tega 
dne je deževalo — prične voda v ja­
mi hitro naraščati. Ko se je prea 
leti utrgal pri Ponikvah oblak, smo 
bili z delavci pri sifona tu spredaj. 
V dveh urah je Rašica nenadoma 
vdrla v jamo. Naključje je hotelo, 
da je bil moj sin tisti čas pri vhodu 
jame, da je nas lahko hitro pokli­
cal,« je končal svoje pripovedovanje 
predsednik.

V tem smo prišli do sifona, k! je 
oddaljen približno tisoč ̂  metrov od 
vhoda jame. Čeprav je jama skoraj 
tako velika kot pri vhodu — visoka 
tu široka je kakih 6 do 7 m tako, 
da bi bilo treba predor kopati ver­
jetno od tega sifona dalje — jo  mo­
gočna skala povsem zapira. Na steni 
smo opazili večje useke; eden je 
dolg več metrov.

»Kdaj so pa to delali?« vpraša 
eden izmed jamarjev.

»Pred zadnjo vojno!«
»In kakšen je bil rezultat?«
»Nič!«
»Ali vejevje in drogovi vedno pla- 

vato na površju vode?« je spraše­
val neki drug jamar.

»Zmeraj!«
»To pomeni, da je odprtina, skozi 

katero teče voda, le precej globoka.«
Po krajšem razgovoru so se ja­

marji sporazumeli, da bi Iztok vode 
lahko v kratkem ugotovili z novimi 
potapljaškimi oblekami — »skafan­
dri«. ki Jih Je jamarsko društvu » 
Ljubljani prejelo pred nedavnim iz 
Anglije. Raziskovanje bo še najlaže 
izvesti pri podobnem sifonu pri izvi­
ru Krke, koder potapljača voda ne 
bo vlekla v odprtino» -tč-
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F. H. Herbert: „Vsakih sto let“
Na ploščadi najvišjega nebotič­

nika na «vetu — kje arugje naj 
bi io Dilo kol v New Vui&u — 
se nekega pomladnega večera sre­
čata dva mlada človeka. Prva od 
njiju je  Patty O’Neill, dekle, ki 
si trenutno služi kruh kot mane­
kenka ln s priložnostnimi nasto­
pi v televiziji, a je  trono odlo­
čena, da bo nekoč postala slavna 
igralka, ali pa vsaj, da se bo po­
ročila s kakim bogatašem. Drugi 
je  arhitekt Donald Gresham, ki je 
Patty šele pravkar opazil v neai 
trgovini in ji, ker mu je bila 
všeč, sledil še na nebotičnik. Pat­
ty mu v nekaj minutah pove svoj 
življenjepis m razkrije večino 
svojih nazorov, zlasti o moških. 
Čeprav mu kar odkrito pove, da 
on »ni njen tip«, kajti poročiti 
se hoče po možnosti s kakim 
vdovcem srednjih let, se Gresham 
ne da motiti in jo  povabi na ve­
čerjo, še prej pa v svoje stano­
vanje, ki je  le nekaj nadstropij 
niže v istem poslopju, da bi kaj 
popila. Ko se dogovorita za 
geslo »čustva, a nič strasti«, Pat­
ty privoli, saj Ji, po pravici po­
vedano, na moč ugaja, da bo pri­
šla v »moško stanovanje« in tudi 
do »Dona« ni več čisto ravnoduš­
na. — Prav tedaj, ko hočeta na 
večerjo, se zunaj hudo vlije, in 
ker Patty nima dežnega plašča, 
odide Gresham nakupit vse po­
trebno, da si bosta večerjo pri­
pravila kar doma. Medtem se 
oglasi gost, ki ni nihče drug kot 
oče bivše Greshamove zaročen­
ke. Toda Patty ga kljub temu 
povabi k večerji in gospod Sla­
ter, ki je  razmeroma se mlad, 
podjeten in dojemljiv za patty- 
jlno očarljivo naivnost in nepo- 
kvarjenost, ki se skriva pod ne­
prestanim govorjenjem o cipah, 
ljubicah ln sploh najrazličnejših 
»erotičnih zadevah«, bontonu ln 
odkriti Greshamovi jezi nakljuo 
povabilo sprejme. Posledice seve­
da ne izostanejo. Patty ves ve­
čer koketira s Slaterjem in na­
zadnje že oba mislita, da je v 
resnici vse kaj drugega kot kar 
se kaže. Toda konec koncev se 
Pattyjino poštenje in nedolžnost 
le izkažeta za pristno, sledi spra­
va in vse je  v najlepšem redu. 
Ce dodamo še to, da živi Gres­
ham čisto sam v krasnem trisob­
nem stanovanju z mično kuhinjo, 
Patty pa je  izvrstna kuharica, 
skratka, da se skladata do naj­
manjših podrobnosti, moramo pri­
znati, da se kaj takega zgodi res 
komajda vsakih sto let.

Taka je komedija, ki so jo le­
tos -igrali že v Trstu in v Ma­
riboru, v Ljubljani pa nam jo je 
predstavilo Mestno gledališče. Če­
prav ji ne manjka, neke prisrč­
nosti in duhovitosti, jo moramo 
vendarle prišteti k tistemu delu 
repertoarja, ki služi v prvi vrsti 
sekundarnim, to je neumetniškim 
potrebam. Vse preveč je namreč 
preračunana na splošno človeško 
slabost — dojemljivost za pi­
kantne situacije in namigovanja, 
ki jih na odru ves čas ne zmanj­
ka. Reči je treba, da naivno od­
kritosrčni deklici, tej tako pri­
ljubljeni junakinji ameriških ko­
medij, v našem primeru precej 
manjka občutka za pravo mero, 
ki je pri dekletih zelo zaželena, 
pri avtorjih pa nujno potrebna 
lastnost. Toda F. G. Herbertu 
je bilo očitno več do tega, da 
njegova komedija lepo »teče«, kot 
da bi bili zapleti in karakterji 
skladni in resnični, da bi dose-

Ponedeijski koncert pianistke 
Hilde Horak-Časove žal ni pri­
vabil toliko občinstva, kakor bi 
bil vreden po svoji kvaliteti. To­
da ta klavirski večer sodi med 
najboljše solistične prireditve te 
sezone in prisotni ljubitelji glas­
be so sprejemali izvajanja umet­
nice s tolikšno pozornostjo, ka­
kor le redkokdaj pri domačem 
solistu.

Bilo bi odveč, če bi v okviru 
tega poročila podrobneje poudar­
jal nesporne kvalitete Hilde Ho­
rak-Časove: njeno že izza prejš­
njih nastopov dovolj znano in 
simpatično tehniko igranja, po­
globljeno, čustveno toplo inter­
pretacijo skladb, neiskano, a pro­
dorno učinkovitost njenega mu­
ziciranja. Te kvalitete so zlasti 
na ponedel jskem koncertu prišle 
do polnega izraza. Pianistka je 
izvajala ves svoj dovolj obsežni 
in nič manj zahtevni program 
na pamet. Tudi to je poslušalce 
prepričevalo o njeni veliki glas­
beni kulturi in o temeljitosti, s 
katero je pripravila program svo­
jega klavirskega večera.

Težišče programa je bilo v 
klarični in romantični klavirski 
literaturi (Mozart, Beethoven, 
Schumann, Brahms in Chopin); 
spričo tega, da so prav v tej 
klavirske skladbe dosegle razvoj­
ni višek, je že sam program, 
združen z virtuoznim izvajanjem 
naše pianistke, dajal poroštvo za 
lep in mikaven umetniški večer. 
Domače delo, Marijana Lipov­
ška Dva impromptuja, se je s

Akcija za zbiranje 
otroških iger 
se nadaljuje

Akcija za zbiranje otroških iger, 
ki jo  je  začel lani Inštitut za slo­
vensko narodopisje pri SAZU, se 
nadaljuje tudi v letošnjem letu. 
Lani se je  obrnil Inštitut na naše 
osnovnošolsko učiteljstvo in na 
naše vrtnarice, da bi mu poma­
gali pri tej tako važni akciji. Saj 
Slovenci svojih otroških iger do­
slej še nismo utegnili zbrati tn 
zato nimamo zbirke, s kakršnimi 
se ponašajo drugi kulturni naro­
di. Pomoč učiteljstva Je bila raz­
meroma zelo majhna. Inštitut je 
nato letos Januarja s pom očjo 
»Pionirskega, lista« pokrenil nabi­
ralna akcijo neposredno med sa­
mimi pionirji. Uspeh je  bil iz­
redno razveseljiv. V enem mesecu 
se je  nateklo nad soo zapisov iger! 
Zdaj pa bo razposlal Inštitut pre­
ostale izvode lanske vprašalnice 
ravnateljstvom gimnazij ln uči­
teljišč ln bo naprosil profesorje 
In predavatelje srednjih šol, da 
se oni med svojimi dijaki, zlasti 
mlajšimi, zavzamejo za akcijo ln

gel umetniško globino. »Vsakih 
sto let« se človeku nehote zdi 
nekakšna ameriška verzija »Irene 
v zadregi«.

Režiser Bronislav Battelino je 
izrabil predvsem komedijino dob­
ro stran, njeno spretno zgradbo, 
in uspel ustvariti izredno svežo 
in neprisiljeno predstavo. Nemalo 
je pripomogla k temu tudi okus­
no in udobno- opremljena Gresha- 
mova soba, delo scenografa Mi­
lana Butine.

Julka Staričeva je s svojo Pat­
ty znova dokazala, da je ena 
naših najboljših naivk. Če bi do­
segla isto raven kot v izredni 
sproščenosti in okretnosti telesa 
še v govorni tehniki, bi bile mož­
nosti, ki jih nudi vloga, izčrpane 
do kraja. — Gresbama je simpa­
tično zaigral Milan Kalan. Zelo
zadeto ga je pokazal kot človeka, 
ki je s Patty ves čas malce po­
kroviteljski, v resnici pa ni sam 
nič manj »zlat otrok« od nje. — 
Tudi Slater spada v vrsto Bez­
lajevih uspelih vlog. Manj posre­
čen kot galantni lahkoživec, kar 
Slater skoraj izključno tudi je, je 
bil v sicer redkih prizorih, kjer
skuša deliti Patty resne nasvete

Kakor je naši javnosti zna­
no, je  ljubljanska Opara v 
dneh 8., 9. in 10. t. m. gosto­
vala v Hrvatskem narodnem 
gledališču v Zagrebu (tačas je 
bila pri nas v gosteh zagreb­
ška Komedija). Naši umetniki 
so se hrvatskemu občinstvu 
predstavili s tremi uspelimi 
novejšimi in najnovejšimi 
uprizoritvami iz modernega 
repertoarja, s Sütermeistrovo 
opero »Romeo in Julija«, s 
Prokofjeva »Zaljubljen v tri 
oranže« in z domačo noviteto 
dr. Danila Svare »Prešeren — 
slovo od mladosti«. Ta izbira 
je bila dobro pretehtana in je 
naletela na odličen sprejem. 
Prav tako so vsi izvajalci želi 
obilo iskrenega priznanja.

Kritik zagrebškega »Viješ- 
nika« je med drugim zapisal: 
»Dosežke slovenske opere smo 
do nedavnega lahko spremljali 
samo po radiu. Kar smo sli­
šali, je kazalo, da se nahaja 
slovenska overa na zavidanja 
vredni ravni, tako po svojih 
izvedbah, kakor glede reper­
toarja. Zato smo si žiro že­
leli osebno spoznati ta kolek­
tiv . . .  In to znanstvo je po­
stajalo vse bolj prisrčno in 
iskreno in je po koncu zadnje 
predstave prešlo v pravo na­
vdušenje. Kajti repertoar, ki

svojo barvito lepoto tudi prile­
galo stilnemu značaju tega pro­
grama, čeprav so njegovi akcenti 
bolj modemi. Umetniški tempera­
ment Hilde Horak-Časove je 
prežemal vse izvajane skladbe, 
posebno tople barve pa je dajal 
Mozartu in ob koncu Chopinu.

Navdušeno občinstvo je našo 
pianistko mnogokrat poklicalo na 
podij in ob koncu je morala še 
dodati dve skladbi. B.

Razsfava likovnih
Umetnostna razstava odprta v 

čast delavskega praznika v Union­
ski dvorani v Celju nas presene­
ča z velikim kvalitetnim dvigom 
celjskega likovno umetnostnega 
ustvarjanja v zadnjih nekaj letih. 
Razstava je  odlično uspela, čeprav 
ne moremo prezreti tudi običajne 
napake tovrstnih razstav, namreč 
premalo kritičnega izbora razstav­
ljenih del na eni in iz tega izvi­
rajoče prenatrpanosti razstavnega 
prostora na drugi strani. Parola, 
da bodi kvaliteta pred kvantiteto, 
bi bila tu na mestu, pa čeprav je 
razstava tudi amaterskega zna­
čaja. Na razstavi se nahaja preko 
100 del, dobrih in slabih, kvali­
tetnih in kičastih! Ako bi jih zre­
ducirali za tretjino, bi razstava 
samo pridobila na kvaliteti in na 
prostoru. Razstava dokazuje, da si 
Celje že lahko privošči ostrejšo 
žirijo, ki bo precej pripomogla 
k zaostritvi vprašanja kvalitete 
razstavljalcev.

Svojsko obeležje daje razstavi 
kiparsko delo C i r i l a  C e s a r -  
j a. Njegova plastika je  zrastla v 
širokem razponu ustvarjalne sile 
od patetično velikopoteznega dl- 
namizma do drobno opažene li­
rike realizma, pri tem pa daleč 
od konvencionalnosti tako v me- 
tieru kot v načinu podajanja. 
Njegov Talec iz grobnice žrtev v 
Mozirju je  pergamonsko silen v 
kontrapostu, njegovo zlomljeno 
telo simbol uničene življenske 
sile, ki se je  morala ukloniti 
strašni usodi. Nasprotno je  De­
ček s kresnico realistično umirje­
no zajet deški akt v akciji, ki je  
epizodno nepomembna, vzeta *z 
otrokovega igrivega sveta. Hrepe­
nenje je minuciozno fina umetni­
na izdelana v lesu, tako melo-

Jo — po možnosti do konca tega 
šolskega leta — izvedejo. Sele ob 
zadostno zbranem gradivn je  nam­
reč mogoče načeti z znanstvenim 
preučevanjem naše otroške igre, 
ki bo v primerjavi s tujim gra­
divom in dosedanjimi izsledki tu­
jih študij rodilo pravo podobo 
naše otroške igre in pokazalo 
gibala in vplive, ki so Jo poma­
gali oblikovati. Se premalo je 
namreč znano, da je jedro večine 
otroških iger kulturnozgodovinsko 
zelo zanimivo. Upajmo, da bo 
našla akcija na naših srednjih šo­
lah odziv, kakršnega zaslužil 

Inštitut
u  slovensko narodopisje

— morda zato, ker se je tokrat 
držal svoje koncepcije tako do­
sledno, da sta ton in melodija 
govora ostajala ves čas skoraj ne­
spremenjena. — Epizodno vlogo 
Pattyjinega očeta je igral M. 
Veber.

Se nekaj besed o prevodu (H.
G.), ki skuša uvesti na oder ne­
prisiljeno, vsakdanjo govorico, a 
pri tem ni niti dosleden niti pre­
več izbran. Ravno, ko se človek 
že sprijazni s številnimi »no ja« 
in »pa ja«, začneta Patty in Gre­
sham (največ pri telefonskih raz­
govorih — zakaj, ne vem) upo­
rabljati spet tradicionalni knjiž­
ni »da«; o Slaterjevi ločeni ženi 
govori Patty kot o »gospe« Sla­
ter, dočim kliče gosta »Mr.« Sla­
ter; ob izzivalno vsakdanjih iz­
razih kot »ruž«, »fino«, »zapu- 
fati se« itd. slišimo besede kakor 
»dokaj« in »saj smem...« , za 
kar ljudje kadar so v resnici ne­
prisiljeni, po navadi uporabljajo 
»precej« in »saj lahko...«. Vse 
to vzbuja vtis, da je bil prevod 
napravljen v naglici, ki je zlasti 
glede na kočljivo nalogo, k: se 
je je prevajalec lotil, težko opra­
vičljiva. M. S.

so nam ga prikazali Slovenci, 
je pomenil za nas osvežitev, 
način pa, kako so nam ga pri­
kazali, umetniški dogodek ta­
kih razsežnosti, da bomo nje­
gove učinke še dolgo čutili. 
Priznanje, ki smo jim ga dali, 
je  samo majhen del tistega, 
kar smo po njihovi zaslugi 
občutili in doživeli. . .«

Kritik nato podrobneje go­
vori o posameznih predstavah, 
o njihovi muzikalni, igralski, 
režijski in scenski realizaciji, 
ter pri vseh teh elementih 
ugotavlja visoko stopnjo naših 
opernih delavcev. Svoje vtise 
rezimira takole: »Če se retro­
spektivno ozremo na vse, kar 
smo videli in slišali v treh 
dneh gostovandja ljubljanske 
Opere, lahko ugotovimo na­
slednje: Slovenska opera ima 
glasovno in igralsko izvrsten 
kader pevcev, in kar je še 
pozitivnejše, ti pevci so vsi 
relativno mladi ljudje. Ima 
dobre dirigente, režiserje in 
scenografe. Ima izvrsten zbor 
in vrav tak orkester, kar je 
najbolj prišlo do izraza pri 
izvedbah Sutermeistrove in 
Prokofjeva dpere. Umetniško 
vodstvo vodi dobro reperto­
arno politiko: izbira dela, ki 
so produkt našega časa, in 
spodbuja domačo tvornost s 
takojšnjimi uprizoritvami no­
vih stvari. V celotislovenska  
opera po pravici slovi v naši 
državi kot visoko kvalitetno 
umeniško te lo . . . «

Nedeljeno priznanje, ki ga 
je doživela ljubljanska Opera 
v bratskem Zagrebu, je lepa 
manifestacija naših kulturnih 
dosežkov in zasluga kvalitet­
nega ter vzrajnega prizadeva­
nja naših opernih delavcev, 
katerim ob tej priložnosti 
iskreno čestitamo.

umetnikov v Celju
dično podana, da spominja kar na 
slonovino. Velikopoteznost kažejo 
osnutki za talce in ranjence, ka­
terih poze umiranja nam poda­
ja jo njihove različne značaje. Od­
lični so nekateri portretov, eks­
presivno strašen Zločin ljubki pa 
motivi vzeti iz doživetij dela na 
progi Samac—Sarajevo.

Od slikarjev in grafikov moram 
predvsem omeniti Avgusta Der- 
žaka, ki je  razstavil kar 12 kva­
litetnih jedkanic, med katerimi 
izstopajo Zimsko jutro, Mostiček 
in Celje januarja. Njegova dela 
so polna razpoloženja in pri od­
govarjajočih motivih prijetne pa­
tine, ki jih dela zanimive in pri­
vlačne.

V e r a  P r i s t o v š e k  gradi 
svoje slike z nekoliko manirirano, 
zabrisano pastelasto tehniko, ki 
daje njenim delom bolj tonska 
razpoloženja kot izrazite barvne 
vrednote. Razstavljena dela nam 
jo  predstavljajo predvsem kot 
dobro portretistko (Bratci, Portret
V. M., Duško).

M i l a n  L o r e n č a k  se nam 
Je predstavil z vrsto dobrih risb, 
skic in nekaterih jedkanic, ki 
spominjajo nekoliko na Jakca. 
Razstavljeni akti so še iz akade­
mijskih let. Najboljši deli D a ­
r i n k e  L o r e n č a k  sta obadva 
barvna lesoreza, posebno izstopa 
Vihar, ki Je poln ekspresivne 
prepričljivosti.

C v e t k o  in L j u b i c a  S č u - 
k a sta obadva izrazita krajinar­
ja. Razstavljata nekaj prijetnih 
del predvsem v akvarelni tehniki 
Bežigrad, Potonke, Sevški most in 
Pogled na Stari grad.

A n j a  M a č e k  in M a r j a n  
Z d o l š e k  razstavljata akvarele 
in nekaj olj. Njihovim delom 
manjka barvnega doživetja, zato 
ne prepričujeta posebno suge­
stivno. Slabša so dela J e l k e  
H o j k a r j a ,  M a r j e t e  S t e i n -  
f e l s e r ,  B r a n k a  V u d l e r j a  
In V i n k a  P o d j e d a ,  katerega 
olja m ejijo že na kič ((Trenta). 
Isto velja tudi za skoraj vsa dela 
marlbor. gostov, posebno za D o 1- 
f e t a  O g r i z k a .  Njihovim de­
lom manjka umetnostnega doži­
vetja in iz tega izvirajoče barvne 
Intuicije, zato ostajajo na površi­
ni predmetov, katere le površno 
s barvo opisujejo.

Kratko povedano je  razstava 
kljub neštetim pomanjkljivostim 
odlično uspela ter Je lepa spod­
buda r&zstavljalcem pri njihovem 
nadaljnem delu. Jože Curk

Klavirski večer Hilde Horak-Časove

Velik uspeh naše Opere 
na gostovanjju v Zagrebu



n ih sekcijah pri SKZ. Ce se 
pokaže potreba pa lahko usta­
novijo še nove sekcije za po­
samezne dejavnosti, n. pr. za 
gospodinjsko pr osvetljevanje 
itd.

Zdravstvena in socialna 
vprašanja pa v mestih in na 
podeželju lahko rešujemo v 
okviru organizacij RKS, saj 
jih imajo te organizacije že 
v svojih programih. V teh or­
ganizacijah lahko zainteresi­
ramo žene na vprašanjih zdra­
ve prehrane prebivalstva, po­
sebno pa še nosečih mater in 
otrok, zaščite matere in otro­
ka, asanacije vasi, zdravstve­
nem prosvetljevanju, borbi 
proti TBC itd. itd.

Kot vidimo, nas na terenu 
čaka mnogo nalog. Zato o 
vsem tem malo razmislimo, 
poglejmo, kakšne so potrebe 
v posameznih krajih in na 
osnovi tega razvijajmo kon­
kretne dejavnosti. Ko bomo 
ustanavljali nova društva, jim 
ne nalagajmo preveč uatog, 
temveč le eno ali dve najbolj 
pereči, ker bodo le tako ta 
nova društva lahko uspešno 
nastopila svojo prvo pot.

M. G. V Lokah pri Gorici so že dozoreleprve češnje

Bodoče šivilje

smotri V njih bodo lahko 
državljani razvijali svojo ini­
ciativo pri reševanju mnogih 
družbenih vprašanj, za kate­
re ni potrebno ali pa še ni 
mogoče, da bi se zavzemala 
vsa samoupravna enota.«

Pri nas v Sloveniji se je od 
ustanovitve Zveze ženskih 
društev razvila že znatna de­
javnost za ustanavljanje dru­
štev po različnih vprašanjih. 
Tako v Ljubljani in Mariboru 
ustanavljajo društvi za pomoč 
zaposleni ženi, v  novomeškem 
okraju in v  Idriji imajo dru­
štva za napredno gospodinj­
stvo, v  mariborski okolici 
ustanavljajo društva za gospo­
dinjsko prosvetljevanje žena 
itd. Vendar kljub temu lahko 
trdimo, da ponekod ženam in 
tudi drugim še vedno ni jasno, 
kako naj ta nova društvena 
dejavnost izgleda in za katere 
naloge naj se društva usta­
navljajo. V krajih, kjer pa

K a d a r  l u p i m o  k o r e n j e  
postanejo prsti zelo umazani, Kar 
z rok prav težko spravimo. Da 
se bomo temu izognile, bomo 
korenje tako olupile:

Korenju odrežemo oba konca. 
V l liter vode damo za noževo 
konico jedilne sode, zavremo in 
vržemo vanjo korenje. Damo ga 
samo toliko, da more korenje 
prosto plavati. Ko voda vzkipi, 
vzamemo korenje ven ter ga vr­
žemo v mrzlo vodo. Na to ga 
prav lahko iztisnemo iz lupine. 
Tako si prihranimo strganje in 
prsti se nam ne bodo večjurnazali. 

*
Vinske ali borovnične madeže 

namočimo čez noč v  kislo mleko. 
Ce perilo potem kuhamo, ga 
damo najprej v mrzlo vodo in 
šele nato zavremo.*

Grebenice pelargonij (za razmno­
ževanje) pustimo nekaj dni v sen­
ci. Na rezni ploskvi se naredi 
mehka plast in grebenice se bolj 
zakoreninijo ter ne gnijejo.*

Na vrtnih stezah ne poganja 
trava, če jih posujemo najprej s 
čreslom in šele nato s peskom. «

Koprive na vrtu pokončamo, če 
polijemo kraje, kjer rastejo z 
močno raztopino soli.«

Kurnik moramo vsaj dvakrat 
do trikrat na leto temeljito osna­
žiti. Takrat je treba vse lesena 
predmete v njem dobro sprati in 
zribatl, stene pa pobeliti z apnom. 
Ko se vse temeljito osuši in pre­
zrači, spustimo spet vanj kure.

smemo označevati kot ženska, 
čeprav bi ob ustanovitvi za­
jemala pretežno žene in mora 
biti njihova perspektiva, da 
za delo pridobijo vse tiste 
državljane, ki jih določena 
društvena dejavnost zanima.

V mestih, industrijskih kra­
jih in na podeželju se nam 
vsakodnevno pojavlja nešteto 
nalog na področjih zdravstve­
ne prosvete, zaščite matere in 
otroka, vzgoje otrok, social­
nega skrbstva, komunale, go­
spodinjstva, otroških ustanov 
itd., za katere bi morali pre­
ko raznih oblik društvenega 
udejstvovanja zainteresirati 
čim širši krog državljanov, 
seveda tudi žena.

Pri nas sicer že obstojajo 
razne organizacije in društva, 
ki imajo v svojih programih 
dela vrsto omenjenih nalog, 
kot n. pr. Rdeči križ — zdrav­
stveno prosveto, asanacija va­
si. borbo proti raznim bolez­
nim, proti alkoholizmu itd.; 
Društva prijateljev mladine, 
ki skrbe za vzgojo staršev in 
izvenšolsko delo z otroki, zve­
zo zadružnic itd. To bi morali 
ob ustanavljanju novih dru­
štev upoštevati, omenjenim 
organizacijam pa pomagati, da 
čim bolj razvijejo svojo de­
javnost. Nova društva bi usta­
navljali za reševanje tistih 
nalog, ki jih druge organiza­
cije ali društva ne zajemajo 
v svojih programih.

Tako bi morali v mestih in

V skromni ali pa bogati žen­
ski garderobi ima bluza svoje 
stalno priljubljeno mesto. Ob­
lačimo jo pod kostumovo jopi­
co, k delovnemu, športnemu ali 
pa večernemu krilu. Ce imamo 
več bluz in vsaj dvoje kril, 
nam to že nadomesti vse oble­
ke, ki so večkrat krojene tako, 
da jih moremo obleči samo ob 
tisti priliki, kateri so name­
njene. •

Kadar krojimo bluze, pozab­
ljamo, da je mjiih pomen v prak­
tičnosti in da jih moramo zato 
ukrojiti tako, da te svoje zna­
čilnosti ne bodo izgubile.

KAKŠNA NAJ BO BLUZA?
Bluza mora biti čim prepro­

steje krojena. Ce velja za vse 
obleke preprost kroj obenem za 
lep, velja to prav posebno še 
za bluze. Bluza, ki je gladko 
krojena jn ima preprost ovrat­
nik, najprimernejši je seveda 
deški kroj (naša druga, tretja 
in peta skica), mora biti lepa. 
Taka bluza je kostumu nevsi­
ljiv okras, se ne mečka pod 
oprijeto jopico, nima »slavnost­
nega« pa tudi ne športnega ali 
delovnega pečata, obenem pa jo 
lahko z majhnim dodatkom 
spremenimo v športno ali pa 
večerno bluzo. Ce bomo zave­
zale k takšni bluzi satenasto 
pentljo, jo bomo lahkp oblekle 
ob vseh večernih prireditvah, 
s karirasto dolgo kravato pa ji 
bomo njen večerni značaj spre­
menile v izrazito športni. Tako 
je krojena tista naša bluza, ki 
jo najbolj potrebujemo, in ki 
jo bomo vedno tudi najraje 
oblekle. Seveda velja to za 
enobarvne bluze in predvsem 
za bele, ki jih brez tveganja

oblečemo h krilu kakršnekoli 
barve. Manj praktične so blu­
ze, ki si jih krojimo iz barva­
stega blaga, predvsem pa iz 
vzorčastih tkanin. Vsaka taka 
bluza ima že svojo značilnost, 
katere pomen že težje izpreme- 
nimo, čeprav so nam še vedno 
dobrodošle. Med barvastimi 
bluzami so najprimernejše blu­
ze pastelnih barv in med vzor­
častimi, drobno črtaste in prav 
dobro kockaste. Take bluze so 
zelo primerne za izpopolnitev 
naše dne-vne garderobe, so 
osvežujoče in primernejše od 
enobarvnih zato, ker na njih

Ž e n e  in sšeratsani
aelo easŽene, ki so zaposlene v tovar­

nah doprinašajo vsak dan velik 
delež naši skupnosti. Poleg 8 ur­
nega -dela Čaka večino med njimi 
še večurno delo doma, v družini. 
Marsikatera žena tega napora ne 
more vzdržati in ostane. doma. 
S tem pa je prikrajšana, ker se 
ji zmamijtŠajo njeni dohodki in 
zniža tudi življenjska raven nje­
ne družine.

Prav tem ženam pa bi morda

ne opazimo vsakega drobnega 
madeža.

Bluze, ki imajo večerni zna­
čaj, sicer sploh niso potrebne, 
ker j»ih preprosta bela bluza 
popolnoma3nadomesti. Rade pa 
sii jiih krojijo vse tiste, ki mi­
slijo, da njihova »boljša« blu­
za ne sme biti preprosta. Za 
take bluze večkrat kupujemo 
tanko blago (žoržet) ali pa čip­
kaste tkanine. Pri izbiri talkih 
bluz moramo biti oprezne.

D. P.

B. J. Trbovlje: Vprašujete za 
uspešno sredstvo proti prehladu 
in ali je  pametno, da se za ku- 
piranje prehlada uporabljajo ra­
zna zdravilna sredstva* * kot so 
sulfamidni preparati, penicilin 
itd.
Zanesljivih uspešnih zdravil tudi 

za navadni prehlad ni in to Iz 
vzroka, ker povzročitelji prehlada 
kakor tudi mehanizem njegovega 
nastanka še niso dovolj poznani.

Poleg povzročiteljev samih ima­
jo  pri pojavu prehlada vlogo še 
razni drugi činitelji, kot so na 
primer prepih, nazebe, preutru­
jenost, nedohranjenost, duševno- 
telesno nerazpoloženje, torej 
skratka vsi činitelji, ki zmanj­
šujejo telesno odpornost proti 
prehladnim obolenjem.

Glede zdravljenja sledeče: to­
plota, počitek, pravilna prehrana, 
sredstva za inhalacijo in izpira-

nje grla, razni obkladki ta sred­
stva prehlajenemu sicer ublažijo 
njegovo nevšečnost, vendar pa je 
vedno treba počakati določen čas, 
da se odpornost organizam, toliko 
okrepi, da se znebi prehladnega 
obolenja.

Sulfamidnlh preparatov in anti­
biotičnih sredstev naj zdravi ljud­
je ne uporabljajo zaradi navad­
nega prehlada. Dajemo jih le 
najmlajšim otrokom zaradi more­
bitnih komplikacij, kot so vnet­
je  srednjega ušesa in pljučnice, 
ter odraslim, ki bolehajo za rev­
matičnim srčnim obolenjem in ki 
so sicer podvrženi vnetjem raznih 
sinusov, pljučnici Itd.

Zato pa so važnejša nekatera 
preprečevalna navodila, s kateri­
mi lahko v veliki meri prepre­
čujemo nastanek prehlada ali 
vsaj ublažimo potek prehlada.

TS y b o lc @ k r
V parkih, igriščih in na dvo­

riščih velikih hiš, kjer se na­
vadno igra mnogo otrok, ne­
redko slišimo tale stavek: 
»Padel si, ti ubožček ti!« Na­
vadno je to mamica, ki se ji 
njen mali tako zasmili, ko ga 
vidi ležati na pesku. Res, tak­
le majhen, dve, triletni otrok, 
ki nebogljen leži na tleh, ka­
mor je tako nemilo padel, je 
zares nekaj ganljivega. Debe­
lušne ročice in nožice moli od 
sebe, iz oči pa mu po zamaza­
nih ličkih polzijo goste solze, 
ki puščajo za seboj vidno sled. 
Obupano gleda k mami, da bi 
ga pobrala. Mnogo je mamic, 
ki brž pritečejo k sinku, vse 
razburjene ga dvignejo: »Uda­
ril si se? K je buba, kje? Joj, 
pa kri teče, ti revček.«

Otrok, ki se je  zaradi padca 
malo ustrašil, je  ob teh mate­
rinih besedah ves zbegan. Ne­
skončno se začne smiliti sam 
sebi in plane v jok, da ga ne 
morejo zlepa potolažiti.

Nič ni slabšega, kakor da se 
otrok smili sam sebi. Prva leta 
njegovega življenja ni tako 
hudo, saj je  še majhen. Toda 
bolj ko bo rasel, bolj bo rasla 
z njim cmeravost. V šoli bodo 
z njim težave, ker si ne bo 
nič upal, ne bo imel poguma,

sošolci pa se bodo iz njega 
norčevali. Hudo mu bo, če bo 
stal sam nasproti njim, brez 
materine ali očetove zaslom­
be. Silno nesrečen bo sam s 
seboj in šele v poznejših letih 
se bo morda lahko otresel bo­
jazljivosti.

Kadar zasliši otrok, da 
pravi mama, kako hudo se je 
potolkel, ga šele začne prav 
boleti. Prav pa stori tista 
mati, ki pusti otroka — se­
veda, če se le ni preveč po­

škodoval, da se sam pobere 
in pride k njej. Tu mu pre­
gleda in izmije rano ali odrg­
nino. Nikdar pa ne bo poka­
zala, da je to nekaj hudega. 
Četudi se bo njej zdela po­
škodba nevarna, naj tega pred 
otrokom ne pokaže. Pomiri 
naj ga, češ, saj to ni nič hu­
dega. Malo si se res odrgnil, 
ampak ti si že velik in vendar 
ne boš jokal zaradi tega. Če­
tudi bo otroka bolelo, bo po 
teh materinih besedah hotel 
biti junaški in bo znal pre­
našati bolečino brez joka in 
solz.

Kako velikega pomena je 
pogum v takih primerih, je 
pokazalo nešteto primerov v 
pretekli vojni, kjer so pogum­
ni ljudje v še tako brezupni 
situaciji vzdržali, medtem ko 
so strahopetnejši med njimi 
često podlegli.

Velike važnosti je  torej, da 
že zgodaj navajamo otroka k 
temu, da zna prenašati razne 
težave in da se predvsem ne 
smili sam sebi. Ko bo dora- 
stel, mu bo življenje mnogo 
lažje kot jokavim ljudem.

Zato pa ne za vsako malen­
kost pomilovati otroka, saj mu 
s tem več škodimo kot kori­
stimo! V. K.

prišla prav 4 urna zaposlitev. 
Kaj mislijo o skrajšanem delov­
nem času delavke pa je pokazala 
anketa, ki jo je nedavno razpisal 
centralni svet Zveze sindikatov 
Jugoslavije. Štiri komisije repub­
liškega sveta sindikatov Slove­
nije pa so obiskale večja indu­
strijska podjetja, kjer so v glav­
nem zaposlene žene in sicer na 
Jesenicah, v Kranju, Mariboru, 
Celju in v Ljubljani.

Največ delavk je v anketi od­
klonilo 4 umi delovni čas. Vzrok 
tiči v tem, ker bi se s tem ob­
čutno zmanjšali njihovi mesečni 
dohodki. Vendar bi delavka, ki 
bi delala samo 4 ure, imela pra­
vico do pokojnine, le da bi šteli 
dve leti za eno leto. Tudi do let­
nega dopusta bi imela pravico, 
vendar bi prejemala tedaj plačo 
za skrajšani delovni čas. Marsi­
katera delavka se ni strinjala s 
skrajšanim delovnim časom tudi

SRAMOTNA POGODBA

zaradi velike oddaljenosti doma 
od tovarne, saj bi se ji za 4 ure 
ne izplačalo hoditi po 1 uro da­
leč ali še delij. S skrajšanim de­
lovnim časom so soglašale v an­
keti le nekatere delavke zaradi 
nege otrok, bolezni ali gospo­
dinjstva.

Na vprašanje o nočnem delu v 
anketi so delavke odgovorile od­
klonilno.  ̂Povsod so bile delavke 
proti nočnemu delu, ki ženo čez­
merno utruja in predčasno izčrpa. 
Ponekod bodo žensko delovno silo 
ponoči lahko zamenjali z moško,
n. pr. v Saturnusu, kjer bodo lah­
ko še ostale v službi, medtem ko 
bi v tekstilni industriji in indu­
striji gumijastih izdelkov z uki­
nitvijo nočnega deia nastal za 
žene' nov problem, saj bi one 
ostale brez dela. Ukinitev noč­
nega dela v nekaterih industrijah 
zaenkrat še ni možna, medtem 
ko bo v nekajj letih z razširit­
vijo zmogljivosti proizvodnje 
lahko izvedljiva, ker bodo tudi 
delavci usposobljeni, da zamenja­
jo žensko delovno silo.

Med temi so najvažnejša ka­
lorično zadostna prehrana, ki vse 
huje dovolj potrebnih beljakovin, 
soli in vitaminov, posebno A in 
C, nadalje koristi veliko gibanje 
na svežem zraku in soncu, izo­
gibati pa se je treba bivanja v 
presuhem zraku in paziti, da se 
po možnosti izogibamo priložno­
sti za okužbo, da se torej zlasti 
v sezoni prehladov ogibljemo te­
snega stika z ljudmi, zlasti v ne­
zdravem okolju, kot so gostilne 
itd.

Pred Jedjo si Je treba redno 
umiti roke, jedila moramo zašči­
titi pred okužbami, tudi im sme­
mo piti z drugimi ljudmi iz iste­
ga kozarca.

Če so mandeljni, ki naj bi bili 
nekakšen filter pri vdoru klic v 
dihalna pota, bolni, torej kro­
nično vnetje, tedaj pomenijo 
stalno kužno kotišče in jih je 
trebi odstraniti. Tudi Je potreb­
no zdraviti vnetje nosu, obnosnih 
ter čelnih votlin, vendar pa sva­
rimo pred nepotrebni,n prepiho- 
vanjem in izpiranjem, ker se tako 
okužba sama lahko širi na doslej 
neokužene predele.

Priporočamo več pažnje pri na­
vadnem prehladu, saj pomeni re­
sen zdravstveni in gospodarski 
problem, kajti statistike kažejo, 
da v vseh kolektivih izostanejo 
letno od dela veliko število name­
ščencev in delavcev, kar pomeni 
poleg ostalih stroškov veliko iz­
gubo tudi za proizvodnjo.

M. K. Ljubljana: Res Je, da
človek prenaša alkohol pod raz­
ličnimi pogoji različno. Iste mno­
žine alkohola imajo lahko pri sla­
bi prehrani, utrujenosti, dušev­
nem neraspoloženju itd. povsem 
drugačen in močnejši učinek ka­
kor pri sicer ugodnih pogojih. 
Alkoholna koncentracija v krvi do 
0,5% se pri povprečnem prenaša­
nju alkohola še ne šteje za tako 
množino, ki bi povzročila pro­
metno negotovost. Množina alko­
hola v krvi 1% In več pri 70 do 
80V« ljudi že pomeni ogrožanje 
prometne varnosti, razen morda 
pri osebah, ki imajo močno teles­
no konstitucijo in so v dobrem 
zdravstvenem stanju ter alkohola 
več ali manj vajene. Pri alkohol­
ni koncentraciji 1,5% in več pa 
moramo že računati, da brez iz­
jem vsak vozač motornih vozil 
resno ogroža promet, ker se pri 
tej množini duševno motorična 
sposobnost toliko zniža, da voz­
nik ne more zadostiti zahtevam 
sedanjega prometa, čeprav ni po­
trebno, da kaže pri tem kake 
vidne znake pijanosti, kot jec­
ljanje. opotekanje itd.

R. E. Ljubljana: Za zdravljenje 
nečiste kože, posebno kože, ki se 
mastno sveti, je posebno uspešna 
maska iz parafina. Za masko upo­
rabljamo parafin z različno top­
ljivostjo, tako da dobimo zmes, ki 
se topi pri 55 stopinjah Celzija. 
Masko pustimo 10, največ 20 mi­
nut na obrazu. Zdravilni učinek 
parafinske maske Je pripisovati 
toplotnim dražljajem in pa 
ustvarjanju hiperemije, to je 
mnogokrvja v tkivu kože. Para­
finsko masko z uspehom uporab­
ljamo pri mozo'.jevici in lojavici. 
Nadalje se priporoča za mastno 
kožo večerno olčiivanje kože z 
mlačno vodo. ki ji dodamo bo- 

raksa ali sode bikarbone. čez 
dan si očisttmo kožo z čistim 
bencinom ali etrom in tako od­
stranimo odvečno maščobo.

Stanovanjska stiska je  pov­
zročila že najrazličnejše špe­
kulacije. Lastniki ali najemni­
ki stanovanj so hoteli izkori­
stiti to, da so stanovanja pač 
»imeli«. Čutili so, da morejo 
zaradi velikega povpraševanja 
po stanovanjih kaj pridobiti. 
Tako je  tudi gospa S. M. iz 
Ljubljane pokazala svojo iz­
koriščevalsko naravo, ko je 
delavka B. M. prosila za sobo, 
ker ni imela kam iti. Da bi 
se pokazala dobrega srca, je 
odstopila prosilki sobo kar za­
stonj pod pogojem, da bo na­
mesto najemnine opravljala 
dela gospodinjske pomočnice. 
V ta oamen, da bi se zavarova­
la, je sklenila z njo pismeno 
pogodbo, s katero daje tov. 
B. M. v podnajem opremlje­
no sobo z naslednjimi pogoji:

1. Namesto najemnine mi bo 
opravljala težja gospodinjska 
dela: snaženje kuhinje, drg­
njenje parketov, pranje, umi­
vanje oken, čiščenje kljuk, 
pomivanje stopnišča, stepanje 
preprog in posteljnine.

2. V ziirskem času sekanje 
drv in donašanje kuriva, ki­
danje snega. V letnem času 
delo na vrtu.

3. V sobo ne dovolim spreje­
mati tujih moških oseb in tudi 
ne izostajanja ponoči iz hiše.

4. V slučaju, da bi tov. B. M. 
pogojev ne izpolnjevala, si pri­
držim pravico ji odpovedati 
sobo.

Tovarišica je  pogodbo pod­
pisala, ker ni našla druge so­
be. Dnevno je  v službi z 8 urno 
zaposlitvijo in ima 10 let sta­
rega  ̂ otroka, ki živi pri njenih 
starših na deželi, ker gospa
S. M. ne dovoli, da bi prišel

otrok v  njeno stanovanje. Po 
osmih urah fizičnega dela v 
službi mora torej ta žena dela­
ti neomejen preostali čas zato, 
da je nekje pod streho. Tudi 
svojega otroka, le redko vidi. 
ker je neprestano v službi, ker 
neprestano dela, brez počitka. 
Tudi ne sme zvečer iti iz stano­
vanja (kakor v srednjem ve­
ku!), ker jo  veže pogodba si­
cer, bi po točki 4. te nenavadne 
pogodbe vržena na cesto! Go­
spe S. M. torej na treba dajati 
gospodinjski pomočnici plače 
in ostalih dajatev (soc. zavaro­
vanje), deia j i  zato, ker nima 
stanovanja.

Ali je treba še kaj pripomni­
ti k tako očitnemu izkorišča­
nju? Prav bi bilo, da bi nove 
stanovanjske skupnosti in hiš­
ni sveti pregledali v svojem 
okolišu za takimi primeri in 
preprečili podobna izkorišča­
nja zaposlene žene. -ič

f e l l ® ?
KROMPIR NA STO NAČINOV 

Krompirjev puding: penasto vrne- 
’ I5dk£Sar 15 dkg surovega masla s 4 ru­

menjaki, nato prideni pol kilograma 
kuhanega, pretlačenega in ohrajene- 
ga krompirja, žlico smetane, nari­
ban orešček, «ol in nazadnje trd 
»neg beljakov. To zmes deni v na­
mazan in z moko potresen model za 
puding in kuhaj v sopari tričetrt ure. 
ko je puding kuhan, ga zvrni na

Medtem ko mi spimo, delajo tkal­
ke pri svojih stTojih

Žene po tovarnah so tudi od­
govorile na vprašanje v anketi 
o uvedbi gospodinjskega dneva v 
mesecu, za katerega se je navdu­
šila velika večina delavk. To je 
tudi razumljivo, saj ga bodo žene 
s pridom izkoristile za domača 
gospodinjska dela. V. K. 
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krožnik in polij z maslom ali 
mastjo.

Krompirjev zavitek: naredi krom­
pirjevo testo iz 1 kg krompirja, 
20 dkg moke, 2 jajc in soli. Obde­
lano testo razvaljaj na pol centime­
tra debelo, potresi s prepraženimi 
drobtinicami, zvij ter deni na prtič, 
ki si ga prej potresla z moko in 
kuhaj tričetrt ure v slanem kropu. 
Ko ie kuhan, ga zreži na rezine in 
zabeli s surovim maslom.

Ali pa iz gornjega testa narediš 
Štirioglate krpice, položiš na vsako 
konček slanine, suhega svinjskega 
mesa ali pa tudi marmelado, lepo 
zvije! in skuhaš v slanem kropu. 
Skuhano zabeliš z drobtinicami.

Za spremembo pa boš zvaljala po­
dolgovate krpice, v vsako zavila po­
lovico hrenovke, dobro zadelala in 
opekla na vroči ma<sii.

K vsem tem krompirjevim jedem 
se izvrstno poda vsakovrstna zelena 
solata in vse lahko služijo kot sa­
mostojna kosila ali večerje.

Tudi krompirjeve juhe pripravimo 
lahko na najrazličnejše načine: z
dodatkom majarona, drugič različ­
ne zelenjave, paradižnika, gob, ki­
slih kumaric, sardel, drobovine. En­
krat jo postavimo na mizo s krom­
pirjem, zrezanim na kocke, drugič
ga nastrgamo na strgalniku za re­
po, tretjič pretlačimo in postrežemo 
z opečenimi kruhovimi rezinami, itd., 
itd.; menda bi &e krompirjevih jedi 
res nikoli ne zmanjkalo

Izkoristimo ta kratek čas cenenega 
starega krompirja — in ga pripra­
vimo na najrazličnejše načine. Na 
račun krompirja si bomo tako pri. 
hraimle kak dinar za bližajočo 
sezono vlaganja sadja in povrtnine.

Španski poljubčki
Na vsak beljak vzemi 7 dkg 

sladkorja v prahu. Na ogenj 
postavi večjo posodo z vodo in. 
pusti, da zavre. Medtem deni v 
snežni kotliček beljake s slad­
korjem in ko voda vre, posta_ 
vi kotliček v vodo. Beljake tol­
ci v sopari tako dolgo, da se 
sneg zgosti. Nato hitro polagaj 
z malo žlico na pekač maihne 
kupčke in pusti, da se sušijo v 
vroči pečici. Ce delamo pravil­
no, morajo biti ti kupčki, ko so 
posušeni, lepo visoki.

1AKÄJ IN KAKO KROJIMO BLUZE

Lani meseca oktobra je bila 
na kongresu žena Jugoslavije 
ustanovljena Zveza ženskih 
društev z nalogo, da razvije 
konkretno društveno dejavnost 
na vseh področjih, ki zade­
vajo našo ženo in mater. V 
resoluciji o ustanovitvi Zveze 
je med drugim rečeno: »Za to, 
da bodo samoupravni druž­
beni organi pravilno funkci­
onirali, ne zadostuje samo to, 
da bodo le ti pravilno orga­
nizirani, nenehno povezani s 
svojimi volivci in da bodo le 
tem za svoje delo odgovar­
jali, temveč je za to potrebna 
tudi aktivnost državljanov v 
raznih vrstah’ družbenih orga­
nizacij z raznimi konkretnimi

NALOGE, KI NAS ČAKAJO
Ob ustanavljanju najrazličnejših društev po naših mestih in vaseh

se društva že ustanavljajo je 
opaziti, da so v njih samo 
ženske in da za probleme, ki 
zadevajo vse državljane, ni­
smo zainteresirali tudi tova­
rišev. Sicer je res, da morajo 
ženske še vedno začenjati ne­
katere dejavnosti, zlasti v zve­
zi z gospodinjstvom, komu­
nalnimi vprašanji itd., ker bi 
tega najbrž nihče drügi ne 
naredil. Toda društva kljub 
temu že od vsega začetka ne

industrijskih krajih razvijati 
društva za pomoč zaposlenim 
ženam, katerih naloga bi bila 
ustanavljati gospodinjske bi­
roje, krpalnice, pralnice, raz­
ne popravljalnice itd.; društva 
z' gospodinjsko prosvetljeva­
nje — predavanja, tečaji, po­
pularizacija zdrave prehrane, 
higiena v stanovanju itd.; dru­
štva za šolske in mlečne ku­
hinje, društva s perspektivo 
pomoči zaostalim krajem itd. 
itd. V industrijskih krajih pa 
bi morali posvetiti še prav 
posebno pažnjo vzgoji delavk, 
zlasti mladih, ker smo to v 
zadnjih letih precej zanema­

rili. V ta namen bi morali 
organizirati zdravstvena in 
vzgojna predavanja, tečaje, 
razgovore z delavkami itd. 
in za to nalogo zainteresi­
rati vzgojiteljski in medicin­
ski kader.

Na podeželju ustanavljanje 
novih društev ni tako nujno, 
ker imamo tam splošne kme­
tijske zadruge, ob katerih 
lahko razvijemo različne de­
javnosti (izobraževalni in go­
spodinjski tečaji, higiena v 
mlekarstvu, vzreja perutni­
narstva, gojitev vrtnarstva 
itd.). Kmečke žene so že do- 
sedaj aktivno delovale v  raz-



Samo z odstavitvijo direktorja odnosi
še vedno ne bodo urejeni

Pred jedrnimi dnevi je del ro­
da jev rudnika v Kanižarici za- 
h:eva! od direktorja, da odstopi. 
N“/-.aten člani delavskega sveta 
»o pripravili izjavo, ki govori o 
less: odstopu in direktor jo je pod 
pritiskom tudi podpisal. Tak naj 
bi Kil konec zaostrenih odnosov 
tr.ed direktorjem in kolektivom 
(pravilneje med direktorjem in 
nekaterimi Člani d. s. ter funk­
cionarji sindikata). Tovariši, ki 
to prvi odgovorni za odnose v 
kolektivu, menim predsednika 
delavskega sveta in sindikata, 
ter sekretarja Zveze komunistov, 
«o mislili, da je to dejanje naj­
primernejši način reševanja od­
nosov med upravnimi organi in 
kolektivom v času ko tovarne 
že upravljajo delavci sami. To so 
obeležili celo kot revolucionaren 
akt rudniškega proletariata.

Tudi če bi bile vse trditve rud­
niških funkcionarjev, ki doka­
zujejo nepravilno dejavnost di­
rektorja in izkoriščanje direk­
torskega položaja točne, in je 
direktor zaslužil, da ga pristojni 
organi odpokličejo, je način kakor 
so to izvedli (da ne rečem orga­
nizirali) v rudniku, protizakonit. 
Ob tem primeru v Kanižarici 
lahko pišemo o anarhičnem poj- 
movanju delavskega upravljanja 
nasproti liberalizmu, kot drugi 
skrajnosti v odnosih med direk­
torji in funkcionarji delavskega 
sveta v nekaterih drugih, sicer 
redkih tovarnah.

V Kanižarici niso vodilnim 
tovarišem jasne nekatere osnovne 
postavke družbenega upravljanja 
— le-te so tolmačili po svoje in 
se znašli na .popolnoma napačni 
poti, ki je nujno privedla do ne­
zakonitega pritiska na direktorja, 
da podpiše izjavo o svojem od­
stopu.

Tovariši v Kanižarici «pričaku­
jejo objektivno napisano razpra­
vo ali vsaj članek o upravičeno­
sti njihovih zahtev, trditev, do­
kazov itd. To objektivnost pa si 
predstavljajo takole: člani de­
lavskega sveta, sekretar ZK in 
sindikalni funkcionarji smatrajo, 
da so objektivne vse obtožbe na­
perjene proti direktorju, vse 
drugo pa je neobjektivno. To mi­
sel so uspeli več ali manj utrditi 
tudi med drugimi rudarji, ki zafo 
pričakujejo »udrihanja« po di­
rektorju. Narobe: direktor meni, 
da so objektivne le njegove trdit­
ve, ki dokazujejo kako neupravi­
čene in neresnične so trditve »na­
sprotnega tabora«. Menim, da je 
prav to »objektivno« ugotavlja­
nje obtožb na eni i drugi strani 
eden od vzrokov neuspehov delav­
skega upravljanja in vzrok do 
skrajnosti zaostrenih odnosov, ki 
še danes niso rešeni. Namesto da 
bi razpravljali o družbenem 
upravljanju, študirali itd., so se 
obtoževali. Popolnoma nekoristno, 
da celo neresno bi bilo pisati o 
tem, ali je direktorjev pes ugriz­
nil tri ali osem ljudi, ali je bil 
direktor z avtomobilom v Lo­
garski dolini ali ne, ali je bil ta 
in ta sindikalni funkcionar dve 
ali tri leta oborožen skrivač ali 
ne, ali so gradili hišo predsedni­
ku delavskega sveta gojenci pred- 
vojaške vzgoje ali ne, itd. Tudi, 
če so te stvari resnične, jih bodo 
uredili le v kolektivu samem in 
žaro ni potrebna prav nobena po­
moč od drugod — če bodo prej 
razčistili nekatere veliko bolj 
vazne pojme o delavskem uprav­
ljanju.

Zakon o delavskem upravlja­
nju -očno določa kompetence de­
lavskih svetov in direktorja v 
pod-etju. V veliki večini naših 
delovnih kolektivov so ta raz­
merja oziroma dolžnosti že zdav­
naj vsklajene in zato v tem po­
gledu ne pride do nesoglasij, ka­
kršna so značilna za odnose v 
Kanižarici. Direktor po mnenju

predsednika delavskega sveta ni 
enakopraven član upravnega od­
bora, temveč le gost na sestan­
kih. (Razvidno iz zapisnikov za­
sedanj d. s. in u. o.). Izvajanje 
določenih proizvodnih nalog ni 
stvar direktorja, temveč naj bi 
bilo vedno in ob vsakem času 
stvar vseh članov delavskega sve­
ta ali vsaj upravnega odbora. V 
Kanižarici potemtakem direktor 
že zaradi takega mišljenja ni 
mogel biti dirigent proizvodnje, 
ki naj se mu v času od sestanka 
do sestanka podrede v i z p o l ­
njevanju proizvodnih nalog vsi: 
nameščenci, kopači in prav tako 
tudi člani delavskega sveta.

Tako mišljenje je v dobršni 
meri prispevalo k nepravilnim 
medsebojnim odnosom. Anarhično 
pojmovanje delavskega upravlja­
nja, ki sta ga skušala uveljaviti 
v kolektivu predvsem predsed­
nik delavskega sveta (lani pred­
sednik upravnega odbora) in taj­
nik sindikalne podružnice, je pri­
peljalo tako daleč, da na primer 
uslužbenec, ki je dobil dekret o 
premestitvi na novo delovno me­
sto — tega na predlog predsedni­
ka delavskega sveta ni storil in 
ostal na starem delovnem mestu. 
Če je direktor poklical delavca 
k sebi »na raport«, da bi ga 
»zaslišal« zaradi neizvršene de­
lovne naloge, je delavec pod 
vtisom takih odnosov to od­
bil itd. (Pri vseh konkretnih pri­
merih se mi zdi nepotrebno' opi­
sovati še podrobnosti, kajti le te 
dokazujejo, da v. Kanižarici ni 
manjkalo medsebojnih podtikanj, 
ko je šlo za izpodkopavanje tal 
temu ali drugemu.) Avtoriteta 
direktorja je popolnoma zbledela 
in s tem tudi njegova vloga kot 
dirigenta proizvodnje.

Danes je že dejstvo, da bo di­
rektor zaradi takih razmer kot 
tudi zaradi osebnih nepravilnosti 
v odnosih do posameznikov itd. 
kolektiv zapustil. Zatorej je ne­
potrebno kaj več pisati o tem. 
Nujno pa je povedati še' nekaj 
dejstev, ki kažejo na to, da bi 
moral kolektiv razmišljati tudi o 
tem, ali so predsednik delavskega 
sveta, tajnik sindikata, sekretar 
ZK in administrativni sekretar 
podietja res ljudje, ki bi lahko 
ostali na teh odgovornih dolžno  ̂
stih še potem, ko so s svojim de­
lom dokazali;--: da imajo poDol- 
nola napačne jx>jme o delavskem 
upravljanju.

V pritožbi, ki so jo omenjeni 
tovariši v imenu' kolektiva poslali 
skupščini LRS, je med drugim 
navedeno, da direktor ni obveščal 
delavskega sveta o gospodar­
skem in finančnem položaju v 
podjetju. Lani je zaradi znanih 
težav v prodaji premoga tudi 
Kanižarica zašla v težave in ru­
darji so dobivali le 80% in en­
krat celo 54% plače. O vsem tem 
je, kot je to razvidno iz zapisni­
kov, delavski svet večkrat raz­
pravljal in direktor je skušal 
organizirati tudi posebna preda­
vanja o gospodarskih problemih 
in perspektivah rudnika. Na prvo 
tako predavanje je prišlo deset 
tovarišev ter med njimi ni bilo 
članov delavskega sveta in dru­
gih vodilnih tovarišev v pod­
jetju. No, na drugo tako preda­
vanje ni prišel nihče, ker - je 
predsednik delavskega sveta v 
prostoru pred predavalnico kvar­
tal in z neprimernimi opazkami 
odvračal ljudi od predavanja. 
Dalje, v rudniku je včlanjenih v 
sindikat le dobra polovica članov 
kolektiva. Tajnik sindikata je to 
utemelji! nekako takole: Ker so 
bile lani nizke plače (80—54%), 
so delavci izstopili; ker bodo le­
tos polne plače, se bodo ponovno 
vključili. Ne da bi pristavil kaj 
drugega, je bil zaključek iz prejš­
njih izvajanj popolnoma jasen: 
lanskih nizkih plač je kriv di­

rektor, torej je kriv tudi tega, 
da mnogi delavci niso člani sin­
dikata. Takšna spretno in dema- 
goško oblikovana tolmačenja »pro­
blemov« so zavedla kolektiv, ki 
je prepričan, da je vseh napak 
in nepravilnih odnosov kriv le 
direktor.

To so že podrobnosti, toda ko­
lektiv jih bo moral razčleniti, 
da bo spoznal, da ti ljudje ko­
lektivu ne morejo koristiti pri 
njegovi osnovni nalogi, to je bor­
bi za večjo proizvodnjo. Pred­
sednik delavskega sveta in ostala 
so začeli nekakšen boj proti di­
rektorju, toda kmalu so se pre­
pričali, da njihovi začetni argu­
menti, kot izkoriščanje osebnega 
avtomobila, dejstvo da ni vsako­
mur odzdravil (čeprav bi bilo 
treba o tem razpravljati in opo­
zoriti direktorja na nepravilnosti 
takoj v začetku njegovega služ­
bovanja v radniku) itd., niso do­
volj tehtni argumenti za odstra­
nitev. Zato so začeli iskati 
»gospodarske napake« in jih naj­
večkrat popolnoma neupravičeno 
grmaditi na ramena direktorja. 
K tem stvarem so dodajali še 
»tehtne« očitke kot to, da di­
rektorju prinese zajtrk v pisarno 
žena in »miniranje« direktorja je 
bilo uspešno. »Miniranje« pravim 
zato, ker so v kolektivu delavci, 
ki vso to dejavnost dveh ali treh 
ljudi tako tolmačijo. Toda glasno 
tega doslej še ni povedal nihče 
v rudniku. Ko so šli pred sed­
mimi dnevi rudarji pred upravno 
poslopje, da dobe v začetku ome­
njeni podp's na izjavo o odstopu 
direktorja, so jim njihovi funk­
cionarji obljubljali: »Kdor ne
gre z nami. :ga jutri ni treba na 
šiht«. Morda so take pripombe 
krive, da rudarji, ki stvari dobro 
poznajo, bolj kot katerikoli opa­
zovalec »od zunaj« in jih zato 
presojajo objektivno — molče?

Če bodo radarji še razpravljali 
o tem. bodo nedvomno ugotovili, 
da tudi »gospodarski očitki« niso 
bili tehtni; narobe, da je v mar­
sičem prav zasluga njihovega do­
sedanjega direktorja da so pre­
segli povečani plan proizvodnje 
v prvih treh mesecih letošnjega 
leta za 16%. (Po mojem mnenja 
se posamezniki ne morejo za ta 
neuspeh trkati na prsi, kot ne 
morejo za lanske neuspehe kriviti 
izključno direktorja) da so za­
radi tehtne dokumentacije, z na­
kazanim razvojem rudnika dobili 
več kot štirideset milijonov din 
investicijskega kredita, kar je po- 
goi za razvoj itd.

To je le nekaj drobcev iz vsega 
tega več ali manj nenačelnega 
razpravljanja o napakah in kriv­
di dosedanjega direktorja. Izho­
dišče za tako stališče je prav v 
anarhičnem pojmovanju družbe­
nega upravljanja in v nepravilnem 
odnosu do strokovnjakov na 
sploh. (Trditve tovarišev, da si 
žele inženirjev itd., so po mojem 
mišljenju prav tako demagoško 
izmikanje pred lastnimi napaka­
mi). K vsem pa je prispeva! svo­
je še primitivizem nekaterih lju­
di (Štajdohar in predsednik de­
lavskega sveta), ki so menili, da 
je potrebno, da direktorjev šofer 
poroča delavskemu svetu, kam se 
je direktor peljal, ko je bil n. pr. 
v Beogradu; da mu postavijo ne­
kakšnega posebnega spremljeval­
ca, ki ga spremlja na vseh poto­
vanjih, češ ni mu zaupati itd. Će 
je kaj, potem je takšno omejeva­
nje osebne svobode lahko le plod 
primitivizma v odnosih do uprav­
nih organov. Sindikalna organi­
zacija rudarjev je vse premalo 
razpravljala o delavskem uprav­
ljanju, da bi lahko zavzela do 
teh pojavov pravilno stališče. 
Podobno je z Zvezo komunistov, 
Ker organizacija ni razpravljala 
o teh problemih politično, se 

pravi, da ni skušala ugotoviti od

hod tala pojavi sam ovolje itd. 
ter oceniti n jihovo škodljivost, se 
i t  kmalu znašla s sekretarjem or­
ganizacije vred  na isti liniji s 
funkcionarji delavskega sveta m 
sindikata.

Ko je okrajna konferenca Zve­
ze komunistov analizirala te po­
jave v rudniku m zavzela do 
tega stališče, so komunisti v rud­
niku proglasili to za diktator­
stvo. Mi — komunisti rudnika in 
vi — komunisti okraja, tako je v 
končnem izzvenel njihov odnos 
do okrajne konference, na ka­
teri so želeli svoja nepravilna 
stališča podpreti celo s prevaja­
njem, v nemščini napisanega re­
ferata. (Ta referat je napisal de­
lavec, ki je prišel v Kanižarico 
iz Nemčije in kar je končno po­
vsem razumljivo, ocenjuje social­
demokratsko vse naše družbeno 
dogajanje). Komunistom se ni 
zdelo potrebno, da bi omogočili 
delo komisiji Zveze komunistov, 
ki jo je določil okraj, da bi ana­
lizirala dogajanja v podjetju. 
Dopustili so, da je predsednik 
delavskega sveta razbil, boljše, 
preprečil sestanek komisije z ra­
darji Kanižarice. Komunisti niso 
razpravljali o družbenem uprav­
ljanju, pač pa so med dragim 
analizirali preteklost posameznih 
članov OK ZK, da bi si tudi po 
tej strani zbrali vsa potrebna 
dokazila o nepravilnih odnosih 
okrajnega komiteja do njihove

organizacije. Pri vseh teh odno­
sih med okrajnim komitejem in 
organizacijo ZK v rudniku pa bi 
lahko kot nepravilnost omenili 
edino primer, da je član komiteja 
nekatera stališča komiteja na se­
stankih v rudniku nepravilno tol­
mačil in zato vzbudil med komu­
nisti hudo kri. Kot kaže se ne­
kateri tovariši na okraju le niso 
dovolj poglobili v probleme rud­
nika. .

S tem sestavkom še zdaleč niso 
opisane vse težave, ki tarejo 
rudnik in ki zaostrujejo odnose. 
Eno je gotovo: kot je potrebno, 
da direktor zapusti kolektiv, tako 
ie tudi potrebno, da odgovorne 
dolžnosti v organih družbenega 
upravljanja prevzameio tovariši, 
ki bodo drugače gledali na na­
loge delavskega sveta in ne bodo 
delavskega upravljanja istovetili 
s samovoljnimi podvigi, ki mo­
rajo v vsakem primera skaliti od­
nose. Anarhizmu in samovolji v 
naših kolektivih ni mesta, pač 
pa je edino možno, demokratično 
razpravljanje o vseh nalogah in 
disciplinirano izvajanje le teh pod 
vodstvom strokovnjakov. Za taka 
načela delavskega upravljanja pa 
se bo kolektiv Kanižarice uspešno 
boril, le če ga bodo vodili tova­
riši, ki so jim te stvari razum­
ljive. Zato pa je potrebno ve­
liko več študija kot so ga imeli v 
radniku doslej. Mitja §val>

Drugi kongres
Zveze delavskih prosvetnih društev »Svoboda«
bo zboroval 29. in 30. maja 1954 v C e l j a ,  v dvorani 

Union. — Kongres se začne ob 9. ari dopoldne.
D n e v n i  r e d :

1. Izvolitev organov kongresa.
1. Poročilo glavnega odbora Zveze:

a) poročilo predsednika,
b) poročilo tajnika.

3. Poročilo nadzornega odbora.
4. Izvolitev novega glavnega odbora Zveze in 

nadzornega odbora.
5. Razno.
DPD Svobode pošljejo na kongres delegate po nasled­

njem ključu: do 150 članov dva delegata, do 400 članov tri 
delegate, za vsakih nadaljnjih 300 članov pa še po enega 
delegata.

«•««•»•• •#«•«••• !•«.#»•« .•».«N«. ••*••« •*••••«
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Podjetje za proizvodnjo gradbenega materiala

»GRANIT«
v S l a v k  o v i c i ,  okraj Ljig, NR Srbija, 
proizvaja in prodaja granitne kocke, robnike, 
vseh dimenzij, obcestne kamne in lomljen 
kamen, kakor tudi ostali kameni material, po 
naročilu. —  Material proizvaja iz znanega 

slavkovaškega kamenega granita.

Izdelava prvovrstna, cene solidne.

Na zabtevo kupca pošljemo vzorce in izvide o 
analizi kamna, ki popolnoma ustreza za gradnjo 
cest —  Interesenti naj se obrnejo na gornji na* 
slov, pismeno ali telelonično na ŠL 4 v Slavkovici

Fizikalni inštitut »Jo­
žef Štefan«: v Ljubljani 
Jamova 55 razpisuje 
mesta za; 

finomehanike, 
strugarje, 
kleparje, 
rezkarje,
strojne ključavničarje.

Pogoji ugodni. Reflek- 
tanti naj se javijo na 
upravi inštituta.

>■» .«•■«. •«..»..»* • «..• -«..»..

Dotrpela je laša ljuba 
mama, gospa
MARIJA ANA NAGODE
v visoki starosti 102 let.

Prepeljali jo  bomo v 
njen rojstni kraj Hote- 
derščico.
Žalujoči otroci: Johana, 

Anton, Marija
Girard, Jevnica, 

13. maja 1954.

SS

0E SLIVNI DESETLETNICI

O. KONGRES
»Mladi tovariši in tovarišice! 

Vi ste se prvi odzvali pozivu 
v boj za svobodo in neodvisnost 
naših narodov in ste tako mla­
di vzdrževali tri težka leta voj­
ne. Pred nami je še vedno tež­
ka pot. Se bodo težke in krva­
v e  borbe. Toda jaz verujem v 
vas, verujem, da boste vi s svo­
je mladostjo zmagali v teh tež­
kih bitkah, ki morda ’ stoje
pred nami.

Od samega začetka naše bor­
be je med našo goloroko vojsko
v partizanskih odredih odme­
vala pesem iz ust naših borcev, 
mladih m starih. Temu ste do­
prinesli vj — mladina. Vi ste
v našo vojsko vnesli to pesem, 
tega duha veselosti, prezir do 
smrti in do vseh težav.«

Kot zamaknjeni smo zrli v 
tovariša Tita, ki je govoril. 
Slovenski delegati smo ga do 
tedaj poznali samo po fotogra­
fijah, ko je stal pred nami, pa 
se nam je zdel drugačen kot na 
slikah Njegov bl=gi, toda od­
ločni obraz, njegove plave oči 
polne ljubezni do njegove mla­
dine in da vsega, kar je pošte­
nega in pravičnega na svetu, 
vse to nam je izpričevalo do­
broto in plemenitost, ki sta mu 
sijali z obraza Iz vsega njego­
vega bitja je odsevala borbe­
nost in razum. In že ob našem

FRANC KRESE-COBAN

prvem pogledu nanj smo obču. 
tili, da bo tovariš Tito vsej in 
tudi slovenski mladini najboljši 
in najskrbnejši oče.

V svojem govoru je maršal 
posebno poudaril zasluge naše 
mladine v kovanju naše velike 
pridobitve narodnoosvobodilne 
borbe, bratstva in enotnosti 
vsega našega ljudstva. Pozval 
je mlađano v veliko .in težko 
borbo za zgraditev naše svo­
bodne domovine, ki smo jo ta­
krat že začeli ustvarjati. Svoj 
govor je končal z besedami: 
»Tovanši in tovarišice. Se en­
krat izražam svojo - r1 'ost, ker 
sem va® tukaj lahko pozdravil. 
Prenesite moje pozdrave mladi 
generaciji Jugoslavije.« -

Med nepopisnim navdušenjem 
delegatov je maršal zapustil 
govorniški oder. Drug za dru­
gim so se vrstili govorniki in 
pozdravljali naš kongres. Na 
tribuni se je pojavil tudi go­
spod major Randolph Churchill, 
ki je v srbobrvatskem jeziku v 
imenu anglo-ameriške vojne 
misije nazdravil kongres; govo­
ril je sovjetski predstavnik Va­
silij Mlhajlovič Saharov; preči- 
tani so bili pozdravi takratne- 
t- -odpredsednika ZDA Henry

Walacea, pozdravi francoskega 
komiteja narodne osvoboditve 
in pozdrav ameriškega senator­
ja iz Pensilvanije. Toplo so 
bili sprejeti pozdravi grške in 
bolgarske mladine, britanskih 
in sovjetskih let leev, študen- 
tov Velike Britanije, Wallesa 
in mnogo drugih. Nad 250.000 
mladincev iz naše domovine je 
podpisalo pozdravna pisma 
kongresu.

Na govornici so se vrstili 
mladi bo-rcj in borke, aktivisti 
in organizatorji narodnoosvobo­
dilne borbe iz vseh krajev n-"e 
domovine. Govoril' so o težkih 
borbah, o junaških dejanjih na- 
še mladine, o zl-činih okupa­
torjev in izdajalski vlogi kralja 
Petra in njegove pobegle vlade. 
Iz vseh besed jc zvenela a 
sama misel: borba, neusmiljena 
borba do končnega uničenja 
sovražnika in popolne osvobo­
ditve, a potem najprej v b"-.* * * * vi  
za izgraditev naše domovine.

Mladi komisar mladinskega 
bataljona »Jože Vlahovič« je 
ponosno pripovedoval: »To zi­
mo, ko je sovražnik hotel pro­
dreti na naše osvobojeno ozem­
lje. smo mu udarih v bok pri 
KnejL Z močnim nap=dom smo 
v 15 minutah razbili kolono. 
Nad 100 sovražnih vojakov je 
ležalo na cesti pod nami, 42 vo­

jakov in oficirje smo ujeli. V 
tej borbi se je najbolj izkazal 
petnajstletni Mile Pajič. On 
sam, ki je danes tu med nami, 
je ubil 15 Nemcev in zaplenil 
5 karabink, brzostrelk" m »šar­
ca«.

»Tovariši in tovarišice,« je 
spregovoril Milorad Bovčanin 
iz Roananije, »četniški izrodki, 
ki so klal; mimo muslimansko 
prebivalstvo, so to izvršili tudi 
na srbskem življu. V našem 
okraju je zgorelo 6500 hiš, ki 
so jih zažgali ustaši in četniki. 
Pobitih je bilo nad 10.000 ljudi, 
od tega 6.000 mladine. Množič­
na zverstva nad muslimani so 
bila izvedena po direktivi be­
gunske vlade.«

»Mi smo v enem letu,« pravi 
Slavonec Djordje, »poslali v 
zrak 150 lokomotiv in nad 1100 
vagonov. Prj tem smo ubili 1000 
in ranili 1450 vojakov in ofi­
cirjev. Toda pripravili smo tudi 
dovolj eksploziva, da sprejme­
mo pobeglo vledo in kralja Pe­
tra, če bi se skušal vmitj v 
domovino.«

Tako je takrat mladina Jugo­
slavije ocenjevala kralja in po­
beglo vlado.

O naporih in delu mladine v 
zaledju je govorila Milica Du- 
bojič. S preprostimi besedami 
je pripovedovala, da je mladina 
Like od prvega do drugega kon­
gresa opravila 730.000 prosto­
voljnih delovnih dni, v tem ča­
su je mladina prenesla na svo­
jih ramah 6.170 ranjencev. Pet 
dni je v visokem snegu na svo­

jih hrbtih nosila hrano za 17 
tisoč borcev. Oči mnogih naših 
delegatov so bile rosne, ko je 
povedala, da se mladina celo po 
več dni odreka jedi samo, Ja 
bi nasitili svoje borce.

Govorili so mladi delegati, 
govorili o tem, kaj je doprinesla 
mladina za našo zmago, kaj vse 
je žrtvovala v borbi za naše 
življenje. Govoril je mladi Dal­
matinec Ante Ravs, ki je dejal, 
da je ob kapitulaciji Italije 
vstopilo naenkrat 13 tisoč dal­
matinskih mladincev v našo 
vojsko.

Tri noči so se vrstili govori 
predstavnikov našega mladega 
pokolenja. Govorili so o brat­
stvu in enotnosti taše mladine, 
o ljubezni do svobode, do do­
movine, ki je bila ostvarjena 
s tolikimi žrtvami.

Nad 800 delegatov je v imenu 
mladine vse Jugoslavije sveča­
no zaprisegla tovarišu Titu, da 
mladina ne bo popustila v boju, 
da bo nadaljevala svoje veliko 
delo, vlagala vse svoje sile za 
dokončno osvoboditev naše ze­
mlje in še bolj utrjevala naj­
večjo pridobitev narodnoosvo­
bodilne borbe, bratstvo in enot­
nost naših narodov.

Ganjen se je Maršal š- enkrat 
zahvalil mladini »a ve« njen 
trud, napore in žrtve v osvo­
bodilni borbi rekoč: »V dneh 
kongresa sem se prepričal, da 
imajo narodi Jugoslavije do­
stojne potomce, ki bode znali 
braniti in ohraniti vse pridobi­
tve, za katere je prelito morje

Kultura! program Študentskega festivala 
od 16. do 23. maja 1954

U. V. 1*94 ob U. ort * Mali gale­
riji:
Otvoritev razstave študentov 
Akademije za upodabljajočo 
umetnost v Ljubljani.

18. V. 1964: ob 90. uri v Filharmo­
nični dvorani:
Koncert Akademskega pevskega 
zbora »Tone Tomšič«. — Dirlgen." 
Radovan Gobec. — Vstopnice v 
predprodaji v koncertni poslo­
valnici.

18. V. 1054 ob 20. lir. v OPERI. 
Dramski večer študentov Akade­
mije za igralsko umetnost v 
Ljubljani. — izvajajo: Ivan Can­
kar: Pohujšanje v dolini Šent­
florjanski (n. dejanje). — Jean 
B. Coctean: Monologi. -  Miro­
slav Krleža: v taborišču (I. de­
janje). — Vstopnice v predpro­
daji pri blagajni Drame.

19. V. 1954 ob 20. uri v dvorani 
Doma sindikatov na Miklošičevi 
cesti:
Literarni večer študentov Ljub­
ljanske univerze. Berejo: Kaje­
tan Kovič, Janez Menart. Ciril 
Zlobec, Saša Vuga.

JO. v . 1954 ob 20. uri v Filharmo­
nični dvorani:
Koncert slušateljev Akademije 
za glasbo v Ljubljani. — Izvaja­
jo  skladbe študentov komponi­

stov: Marjana Fajdige, Ivota
Petriča, Alojza Srebotnjaka, Sa­
mota Vremšaka. Nadalje izvajajo 
skladbe: Matičiča, Lipovška, Ha- 
čaturjana, Bartoka. Skrjatrtna, 
Borudina, Grečaninova, Massine- 
ta, Kozine. — izvajajo študentje 
Akademije za glasbo: violinist: 
Rok Klopčič. Solopevci: Dana Rof 
nik, Jasna Sfiligoj, Janez Tril­
ler: fagotist Vladimir Černe;
pianisti: Dika Jančigaj, Marijan 
Fajdiga. Vstopnice v prodaji v 
Koncertni poslovalnici.

tl. V 1954 ob 20. uri v Drami: 
Nastop Akademske folklorna 
skupine »France Marolt — Ve­
čer slovenskih ljudskih plesov. 
Koreograf: Marija Šuštar. — Na­
stop Akademske baletne skupi­
ne. — Stilizirani plesi. Koreograf 
Silva Japelj. — Vstopnice v 
predprodaji pri blagajni Opere.

23. V. 1954 ob 20. uri v Osrednji 
študentski menzi — Miklošičeva 
cesta 12:
Zaključni festivalni ples s ples­
nim turnirjem. — Podelitev di­
plom in nagrad. — Ples — Igra 
Veliki Akademski plesni orke­
ster. Dirigira France Kapus. — 
Vstopnice v predprodaji na UO 
ZSJ. Miklošičeva 5a.

Športni program festivala študentov ljub­
ljanske Univerze od 15. do 23. maja 1954

15. V. 1954. ob 15. on, Miklošičeva 
3 a. Univerzitetno prvenstvo Ljub­
ljane v namiznem tenisn.

t5. V. 1954. ob 14. nri na strelišču na 
Rakovniku. Prvenstvo Univerze v 
streljanju.

16. V. 1954. ob 8. eri na strelišču na 
Rakovniku. Prvenstvo Univerze v 
v streljanju.

16. V. 1954. ob 9. nri popoldne v ša­
hovskem domu v Cankarjevi ulici, 
šahovski dvoboj Univerza : sred­
nje šole v Ljubljani. „

18. V. 1954. ob 15. uri na stadionu 
»Odreda«. Prvenstvo Univerze v 
lahki atletiki (izbirno tekmovanje 
za državno prvenstvo).

19. V. 1954. ob 19.30 na Grabnu. 
Festivalski šahovski bržoturnir po­
sameznikov za prvenstvo Univerze 
in visokih lol.

20. V. 1954. ob 20. nri pod Cekino- 
vim gradom. Košarka: Dvoboj Uni­
verza proti reprezentanci srednjih 
šol.

22. V. 1954. ob 20. nri pod Cekino- 
vim gradom. Dvoboj JUDO Ljub­

ljana : Zagreb.
22. V. 1954. pod Cekinov im gradom. 

Državno prvenstvo v odbojki.
23. V. 1954. pod Cekinovim gradom. 

Državno prvenstvo v odbojki.
23. V. 1954: ob 10. nri dopoldne na 

Ljubljanici. Prvenstvo Univerze v 
veslanju (Veslaški klub »Savica«).

.•»«.••• .#.••••••
i  ŽELEZARNA RAVNE j
• Ravne na Koroškem j
j  s p o r o č a  i
; da so ogledi tovarne za j
• ekskurzije mogoči samo i
• ob sobotah dopoldne. »
• Brez posebnega pristan- j
• ka uprave in ob drugih i
• dnevih ogledi ne bodo i
• dovoljeni. »
j  Uprava i
••«»•« ••**•» »••

••• •••*#•••» «#•••»•« «•.«•»••. ••»•••••. •••••—•» •••»•»•' •§«#•••• ••••*• »•—•••I »STANDARD« Splošno gradbeno podjetje !
* T o l m i n  j
i  i š č e :  f
* 3 gradbene Inženirje ali tehnike s prakso, šefe •
: gradbišč j
i tesarskega mojstra, obratovodjo obrata r
* gradbene delovodje
• Plača po dogovoru oz. tarifnem pravilniku. — Ponudbe •
• z navedbo dosedanjega dela ter življenjepisom poslati *
• na direkcijo v Tolminu. •
•••*•#« *#••••••• •*•.••••• ••«.««.•• ■•««•••••
.#• .fMtMt. *•»••.••• »•»•••••• ••*«••••• •#••#•••• ••»•••••- ••—•**•* *•**•• ••»*•••• •• *
l Komisija za postavitev direktorja trgovskega pod- *
j  jetja »Slavica« v Kopru razpisuje v smislu 90. člena f
: uredbe o ustanavljanju podjetij in obrtov (Uradni f
• list št. 51-53) mesto t

D I R E K T O R J A
i  trgovskega podjetja »Slavica« v Kopru :
! Pogoji: komercialist s popolno srednješolsko iz- * 
l  obrazbo, z najmanj 10-letno prakso v komercialni •
• stroki ter znanje vsaj dveh jezikov. j
• Prošnje vložite pri tajništvu OLC$ Koper do j
!  25. maja 1954. t• •

Občinski ljudski odbor 
Občinski komite ZKS T r e b n j e  
Občinski odbor SZDL •

čestitajo vsem delovnim kolektivom in i 
ostalim občanom občine Trebnje k prvemu t 
o b č i n s k e m u  p r a z n i k u - 1 5 .  maja j 
-  ter jim želijo mnogo uspehov pri ustvar- f 
janju lepše in srečnejše bodočnosti. 1

Na ta dan bo slovesno odkritje spomenika padlih I 
borcev v  NOV in žrtev fašističnega terorja. ;

★ ★

krvi v tej osvobodilni vojni.« 
Ko je Maršal še enkrat naročil 
pozdrave mladini vse Jugosla­
vije, je kongres končal svoje 
plodno zgodovinsko delo.

Na razstavi mladinskega ti­
ska, ki je bila prirejena v času 
kongresa smo videli: »Omladin­
sko borbo«, »Mladino«, »Pionir­
ja«, razna brigadna in bata­
ljonska mladinska glasila, »Žep­
ne novice« in mnogo dru/gega 
tiska. Ob zemljevidu obešenem 
na steno smo obujali spomine 
na mnoge borbe, saj so bili na 
njem z zastavicami označeni 
položaji naše vojske. Tudi slav­
na pot proletarske brigade je 
bila tu natančno označena. Na 
mizah je bilo nagrmadenih na 
tisoče pozdravnih pisem II. 
kongresu. Vrtela se je tudi po­
zdravna gramofonska plošča s 
pozdravom angleške mladine. 
Tudi slike naše mlade mornari­
ce niso manjkale.

Ta skromna razstava je iz­
pričevala neutešljivo željo na­
še mladine po dvigu iz temne 
zaostalosti v kulturno življenje 
v novi svobodni domovini.

Prišel je čas tekmovanja. Z 
Bosanci smo vlekli debelo vrv. 
Žilavo smo se upirali, toda Bo­
sanci so bili močnejša. S Crno­
gorci smo pa le dobili. Tekmo­
vali smo v skoku v višino in 
daljino, v teku na 100 m in v 
štafeti. Zmagali so Hrvati, mi 
smo bili drugi. V streljanju s 
pištolo je bil mladi Jerko tret­
ji. Najve4je zanimanje je vse­
kakor bilo za streljanje s pu­

ško. Nagrada za prvo mesto je 
bila ruska brzostrelka. To je 
dc-bi! naš delegat Mirko Anžič 
iz Cankarjeve brigade.

Zvečer je bila zabava. Prišel 
je tudi tov. Tito. Gledali smo 2 
filma, potem pa je zaigrala god­
ba »proletarcev«. Med resne de­
legate je naenkrat planila živ­
ljenjska radost. Zadonela je 
pesem, odmevali so vriski in 
razposajen smeh trenutno brez­
brižne mladine. Tito je bil vso 
noč z nami. Vrteli smo se okrog 
njega, za vsakogar je imel lepo 
besedo, vsakomur je očetovsko 
stisnil roko. Z vedrim nasme­
hom je poslušal petje delegacij, 
ki so na odru pele borbene pe­
smi. Tudi mi smo peli. Večkrat 
smo morali nastopiti in ponav­
ljati posamezne pesmi, posebno 
priljubljeno Borovo »Hej bri­
gade . . . « Plesali smo kolo in 
rajal; vse do jutra. Se bi osta­
li v Drvarju, toda že se je pri­
čete VII. ofenziva na r-voboje- 
no ozemlje Bosne.

Zopet je bila pred nami dolga 
pot, a bili smo nanjo dobro pri­
pravljeni. Po težkih dneh na­
pornih maršev smo se v Drvar­
ju dodobra spočili in najedli ter 
prvič uživali tudi dobrote za­
vezniške pomoči. Celo cigarete 
v konzervnih škatljah smo do­
bili; poslali so naj, jih naši ra­
njenci, ki so se zdravili v Ita­
liji. Povrh vsega tega pa so nam 
še obljubili, da se bomo vratali 
s kamioni, ki bodo pripravljeni 
čakal« v Mazinu.

(Nadaljevanje),



M E D V E D E  K N E E W A - to  J. O. Curwoodu — Riše Miki Muster

331.
Nekega dne v začetku septembra sta ob 

robu goščavja naletela na čudno zgradbo, ki 
jo je  Miki sprva imel za kočo. Toda ni Bila 
mnogo večja od kletke, v kateri ga je  imel 
zaprtega Le Beau, le da je  bila stesana iz 
mnogo debelejših desak. Iz te kolibe je  močno 
zaudarjalo po pokvarjenih ribah. Ta vonj je  
Mikija brž pregnal, Neewa pa je  neodoljivo 
pritezal in ga hitro zvabil noter. Zaman ga je  
Miki svaril.

,  ,. . 332. "-" "
Neewa je zagledal veliko ribo, toda če jo  

jo  hotel-doseči, se je  moral vzpeti po steni. In 
v tistem.trenutku je  reklo: treski Vhod v klet­
ko se je  zaprl. Neewa pa ni to prav nič vzne­
mirilo, Z’ velikim tekom se je  najprej lotil ri­
be, v prepričanju," da bo kasneje že se našel 
kakšen izhod. Toda prav tedaj se je  iz bližnje 
goščave iznenada prikazal Indijanec, se hitro 
razgledal po medvedu in spet izginil.

Indijanec je  stekel v novo poštno poslopje, 
ki je  stalo nedaleč na sončni jasi. V pisarni je 
našel — Challonerja in Naneto, zatopljena v 
srečen pomenek. »Medveda imamo, toda odra­
slega!« je  vzkliknil Indijanec. »Prisegel bi bil, 
da bomo ujeli medvedko z mladičem«, je  meni] 
Challoner, »tako pa ga bomo morali spustiti. 
Ali greš z nama, Nanetai?« — »Prav rada, goto­
vo bo zelo posrečen, ko bo spet na prostem!«

Obveščamo ljudske odbornike
obeh zborov MLO glavnega mesta 
Ljubljana, da bo

XXXII. skupna seja 
v petek, dne 14. maja 1354 v klub­
skih prostorih MLO, Ljubljana, 
Kresija ob 16.30.

Za gradbenega inženirja Je di-
picmiral Miran Koprivec. Čestita­
mo!

Na fakulteti za elektrotehniko
bo 15. t. tn. cb 9. uri zagovarjal 
^voje dipiccnsko delo tov. Mile 
. j.jeznov. Vabljeni!

Dekanat pravne fakultete vabi 
ra predavanje, ki ga bo imel da- 
.es, dne 14. t. m. ob 18. uri v zbor­

nični dvorani univerze avd-itor 
lancoskega državnega sveta v 

;-arizu gospod Andrö Holleaux o 
remi: »Francoska ustava iz leta
-A6, ter politične, socialne in eko­
nomske pravice zajamčene s to 
ustavo«.

Počitniška zveza priredi v nede- 
'.;o, dne 16. t. m. ob 10. uri v fil- 

armonični dvorani akademijo ob 
zaključku tedna PZ. — Starši in 
dijaki vabljeni!

Razstava Srečko Kosovel, ki jo  
prireja Narodna in univerzitetna 
-:njižnica mi 14. — 28. maja, bo 
odprta vsak dan od 10. — 12. in
17. — 19. ure, v nedeljo od 10. — 
.i3. ure. Vstop prost.

Samopomoč prosvetnih delavcev 
v Sloveniji ima svoj redni "letni 
občni zbor v nedeljo, 16. maja 19n4 
ob 9. ur. na VII. gimnaziji v Ljub­
ija-:. Trg revolucije. Na občni 
zbor vabimo društvenike in tudi 
druge prosvetne delavce.

Društvo upokojencev podružnice 
Velenje sklicuje redni občni zbor 
v nedeljo, dne 20. maja 1954 ob 
9. uri dopoldne v zadružnem do­
mu v Velenju.

Občinski odbOT ZB NOV Podpeč
— Preserje, vabi borce in aktivi­
ste, ki so bili med vojno na tem 
teritoriju, na slavnostno odkritje 
spomenika padlim borcem, talcem 
• n žrtvam fašističnega terorja od 
1941 — 1945, ki bo v nedeljo, dne 
13. maja 1954 ob 14. uri popoldne 
na Sodnem vrhu nad železniško 
postajo Preserje.

Klub ljubiteljev jazbečarjev in 
terijer jev priredi pregled psov ja­
marjev v soboto, 15. maja ob 15. 
uri na »Bellevue« v Ljubljani. 
K pregledu morajo biti privedeni 
zaradi pregleda zobovja tudi oni 
psi, ki ne tekmujejo. V nedeljo,
16. maja bo tekma v lovu na ro- 
parice v Stožicah pri Ljubljani. 
Zbirališče v gostilni »Pod lipco«. 
Začetek ob 7. uri zjutraj. Udeleže­
na za člane obvezna. Lovci ‘ in 
prijatelji vabljeni!

OBVESTILO. — Cesta in . reda 
Ljubljana— Podlipoglav Šmarje je 
na odseku Zadvor—Sostro zaprta 
za ves promet zaradi nujnega po­
pravila mostu. — Zapora traja do 
ia. t. m. — Uprava cest MLO Ljub­
ljana.

»France, vsak dan si mlajši in
krepkejši«. »Veš ljubica, to je  uči­
nek MEDICE, ki jo  kupuiem v 
Čebelami na Miklošičevi 28«.

Ni sobotnih veselic, ni nedelj­
skih izletov brez* *“pristnega jajčne­
ga konjaka »MARKIČ — SPLIT«. 
Zahtevajte ga povsod!

Gosadov krmilni prašek »Redi- 
sol« pospešuje rast ter izboljšuje 
prebavo in tek pri živini!

Lani MOTOX — ln letos zopet 
MOTOX. ker samo MOTOX je za­
nesljivo sredstvo proti moljem.

Nedeljska operna predstava je 
spremenjena. Ne bö napovedane 
predstave »Seviljski brivec« p<K 
poldne, pač pa ho »Tžaviata« zve­
čer ob 19.30. Izven in za ppdeže- 
lje. . ;

MESTNO GLEDALIŠČ:
LJUBLJANA'
Gledališka pasaža v 7 ,

Petek, 14. maja ob ■ 20.3Oc -F. H. 
Herbert, »Vsakih' sto let«. 'Za­
ključena predstava za GT in TSS 
II (David Slater — Danilo Be­
zlaj). - * , .

Sobota, 15. maja ob 20: Mary Cha­
se, »Harvey«. Izven. Zadnjiči .; 

Nedelja, 16. maja ob 20: F. H.
Herbert, »-Vsakih sto let«.: izven.-.. 
(David Slater — Danilo Bezlaj). 
Ob 15 in 20: S. GiHjmg »Dogodek 
v mestu Gogi«. Gostovanje v 
Mariboru. /*.*?

Še n t j a k o b s k o
GLEDALIŠČE
Ljubljana — Mestni dom 

Sobota, 15- maja .ob 20:. W. Lich­
tenberg, »veselo potovanje«, ve­
seloigra.. . _ . ...

Nedelja, 16. maja ob 16: Nestxoy- 
Likar, »Ah ta .ljubezen šenenta­
na . . .« ,  veseloigra z godbo, pet­
jem ln plesom.
Ob 20; W. Lichtenberg, »Veselo 
potovanje««, veseloigra. . .  .«
V soboto in nedeljo'obakrat obi 

-20 bodo- spet po novih duhovito in 
smfeha polno veseloigro »Veselo 
potovanje«, ki so jo  gledalci pri 
vseh dosedanjih predstavah spre­
jeli z veselim odobravanjem. V 
nedeljo popoldne ob 16 pa bo zače­
nja uprizoritev v letošnji sezoni 
spevoigre »Ah ta ljubezen šm eh-' 
tana«. Prodaja vstopnic, od pretka 
dalje, rezerviranje tel. št. 30-923."

OBRTNIŠKO GLEDALIŠČE
Komenskega ulica —
Rokodelski dom

Sobota, 15. maja ob 20: Moliere, 
»George Dandin«. Komedija. — 
Premiera:; - o  r - - «% •

Nedelja, 16. maja ob 20: Moliere, 
»George Dandin«. Komedija v 
treh dejanjih.-. ^  Vstopnice \r 
prodaji dve uri pred-predstavo.

MESTNO GLEDALIŠČE
JESENICE

Sobota, 15. maja ob 19.30: Ivo Tl- 
jardovič, »Mala Floramy«. Ope­
reta. Premiera^

Nedelja, 16. maja ob 19.30; Ivo Ti- 
jardovič, »Mala\ Floramy«. Ope­
reta. Režija prof., Jože. Tomažič. 
Scena Jože Bedič, dirigent, Rado 
Kleč. Sodeluje mešani pevski 
zbor in "foikiorna skupina Svo­
bode ter orkester glasbene šole 
Jesenice. — Prodaja vstopnic od 
petka dalje od 10 — 12. ure in 
od 18. — 19. ure. Vstopnice se ne 
rezervirajo.

MESTNO GLEDALIŠČE
CELJE

Sobota, 15. maja ob 20: Linharto­
va komedija »Ta veseli dan ali 
Matiček se ženi«. Izven, .

Nedelja, 16. maja ob 15 in 20: Tie- 
fneyeva drama »Mladost \predr 
sodiščem«. Gostovanje v  Ravnah 
na Koroškem;

KONCERTI

FdTaLin
— sredstvo proti 

ti o l j  cm  ne 
me manjkati 
■ nobeni gar­

derobi.

GLEDALIŠČE
DRAMA

Petek, 14. maja ob 20: Shakes­
peare, Romeo in Julija. Premi­
era. izven. (Julija — Ivanka Me- 
žanova, Romeo — Boris Kralj, 
Mercutio — Jurij Souček). 

Sobota, 15 maja ob 20.30: Linhart: 
Matiček se ženi. — Gostovanje 
ljubljanske Drame v Trstu. 

Nedelja, 16. maja ob 16: Cankar: 
Hlapci. Gostovanje ljubljanske 
Drame v Trstu.
Ob 20:30: Cankar: Hlapci. Go­
stovanje ljubljanske Drame v
Trstu
Sprememba repertoarja v Dra­

mi: Zaradi bolezni Vladimirja
Skrbinška Je bila premiera Sha- 
kespearejeve tragedije »Romeo in 
Julija« preložena na nocojšnji ve­
čer. SkrbinŠkovo vlogo Me renti a 
Je prevzel Jurij Souček, ki bo 
Igral Mercutia že na nocojšnji 
premieri in bo pri nadaljnjih re­
prizah v tej vlogi altemiral z 
Vlad. Skrbinškom. Zaradi pre­
maknitve premiere odpade za no­
coj napovedana repriza »Romea« 
za red K.

OPERA
Petek, 14. maja ob 15: Foerster: 

Gorenjski slavček. Gostovanje 
Rudolfa Francla. — Zaključena 
predstava za gimnazijo Ribnica. 
(Stojišča v prodaii).

Sobota, 15. maja ob 19.30: Verdi, 
Trubadur. Abonma red A.

Drevi ob' 20.15 koncertirata v  Fil­
harmoniji profesorja beograjske 
glasbene akademije harfist Jože 
Pikelj in flavtist Jakov Srejovič, 
ki ga spremlja pianistka Vera Der 
vič. Koncertanti so imeli na kon­
certih v Beogradu in Zagrebu* 
ravnokar izreden uspeh. Spored 
obsega dela Händla, Bacha, Hin- 
demitha, Faureja in drugih. ‘Na 
koncert, ki zaključuje letošnjo se- 
zijo solističnih nastopov, opozar­
jamo. Vstopnice v  Koncertni' po­
slovalnici.

IX. abonmajski koncert Sloven­
ske filharmonije je  v ponedeljek, 
dne 17. t. m. za abonma B, v to­
rek, 18. t. m. pa za abonma A. 
Koncert vodi dirigent Samo Hu­
bad, kot solist sodeluje . slavna 
francoska pianistka Moniqüe Haäs 
ki izvaja Bartokov lil. koncert za 
klavir in orkester. Na sporedu še 
Llpovškova Domovina ter Honeg-. 
gerjeva III. simfonija. Vstopnice 
v prodaji v koncertni poslovalnici, 
cene od 60 do 150 din. Prosimo 
abonente, da vplačajo zadnji!, ob­
rok.

Bojan Adamič s svojim orke­
strom igra 15. maja ob 20. uri v 
restavraciji na MikloŠičeyi cestL 
Prodaja vstopnic v prodajalni 
srečk — Titova cesta l.

Srednja glasbena šola v Ljub­
ljani priredi v soboto, 15. maja ob
20. uri v veliki filharmonični 
dvorani I. koncertni nastop svo­
jih letošnjih absolventov, iz šole 
prof. Štrukelj — Poženelove na­
stopita pianistki Bavdaž Tatjana 
in Dimnik .Magda, jz šole prof. 
Antona Ravnika Metka Ravnik, 
prof. Malirž Je naštudiral z absol­
ventom Jožetom Faloutom Mozar­
tov koncertni rondo za rog in kla­
vir, koloratuma sopranistka Mile- 
va i%ertotova iz šole prof. Julija 
Betetta bo pela arije in pesmi Mo­
zarta, Verdija, Škerjanca in Proc- 
ha; pianistke izvajajo zahteven

program Mendelsohna, Ravnika, 
Balakirev — Glinke, Liszta, Brahcn- 

' ša, Škerjanca in Gl. Debussyja. 
Zanimi vspored bo gotovo priva- 

. bil* ljubitelje ,našega glasbenega 
.'naraščaja. Enotna vstopnina — 
j djn 20..—. ;.,v - -

r  P R E D A V A N J A
.V- ŠPORTNI RIBICI!

Ribiško društvo Ljubljana vabi 
-svoje člane, kakor tudi vse ljubi­
te l je  ribiškega športa in narave, 
na zanimivo predavanje o šport- 
neni ribištvu, ki bo v petek, dne 

rJ4. maja 1954 ob 20. urv\v'Dom u 
.»Maksa Perca« Ljubljana, Slom­
škova ulica (bivši Dom Ljudske 
milice), vhod iz Kotnikove ulige 
8. — Po predavanju bodo predva- 
j ani poučni .filmi o ̂ sladkovodnem

■ ribarstvu. Vstopnina 20 dinr Vab-
. Ijsni v čim večjem številu!'Po po- 
'  trebi se bo prireditev ponovila 
« tudi izven Ljubljane! - •

V -petek, 14. maja 1954 bo IV. pre- 
; davanje iz ciklusa: ^Gradbeništvo« 

»Vpogled v mostne in industrijske 
v konstrukcije«. Predavatelj ing. 

Cvetko Lapajna. Predavanje bo 
ob. 20. uri v prirodoslovni dvorani 
na Univerzi, vhod iz-1 Gosposke uli­
ce. (Predavanje spremljano z dia­
pozitivi).

R A Z P I S
za sprejem slušateljev
v Politično šolo pri CK ZKS

Uprava Politične šole pri CK 
ZKS razpisuje ^ipr.gjem slušateljev 
v redni petmesečni tečaj, ki se 
prične^ 1. septembra-. t-tL-. Sola Je 
namenjena predvsem delavcem in 
delavkam, zaposlenim .v industrij-!, 
ski proizvodnji in tudi politično 
aktivnim članom vseh množičnih 
organizacij. — Interesenti naj do 
15. junija 1954 pošljejo prijave na 
upravo Politične šole pri CK ZKS 
— Ljubljana. Parmova 37, tel. št. 
23-931, int. 206. — V prijavah naj 
prosilci navedejo: osebne podat­
ke katere šole in tečaje so obi­
skovali, staž in funkcije v poli­
tičnih organizacijah, osnovni po­
klic,. ,.yišino mesečnih prejemkov. 
Gojencem izven Ljubljane je> za- 

- gotovljeno bivanje v internatu 
Politične Šole. Vse oodrobnejše in­
formacije lahko dobijo interesenti 

-.■pri upravi Politične šole in na 
Okrajnih komitetih svojega okra­
ja.

» RAZPIS
Rektorat Univerze v» Ljubljani 

razpisuje mesto docenta na -eko­
nomski fakulteti ‘za predmet zgo­
dovina ekonomije.

Prošnje se sprejemajo 10 dni po 
objavi v  časopisju.

RAZPIS ‘ *"• ir '
Komisija za razpis mesta direk­

torja lesno-predeloVSlnega obrata 
KZ Prevalje razpisuje v smislu 90. 
člena Uredbe o ustanavljanju pod­
jetij in obrtov .

mesto direktorja
v  omenjenem obratu. — Prosilci 
naj vlože tprošnje pri. Občinskem 
ljudskem odboru Prevalje do 20. 
moia 1954-.In prilože strokovni ter 
osebni življenjepis, dokazila o 
šolski izobrazbi te r /o  poteku do­
sedanje zaposlitve* — Pogoj: Izo­
brazba' v lesni 'Stroki n daljšo 
prakso.
- Hidrocentrale na Vrbasu 

... »ELEKTROVREAS« Jajce 
. išče z? nadzor nad izgradnjo ln 
montažo HE Jsčjce I.

1. Gradbenega-inženirja z naj- 
-mani 2-letno prakso,

2. Elektro ali §tfoinega inženir­
ja z najmanj 2-Ietno prakso.

Plača pp sporazumu. Stanovanje
■ zagotovljeno. Ostali pogoj j ugodni.

RAZPIS
delovnega mesta

Poliklinika. Ljubljana, Miklošičeva 
c. 20 razpisuje delovno mesto

skladiščnega knjigovodje 
pogoji: Ekonomska srednja šola z 
diplomo ali njej enakovredna 
srednja šola s potrebno prakso. — 
Plača po uredbi z dopolnilno pla­
čo. Nastop službe takoj. — Pra­
vilno koLkovaho prošnjo z opisom 
dosedanjega dela vložiti na Poli­
kliniko Ljubljana, Miklošičeva c. 
20.. soba 131, pers. odsek, do 20. v . 
1954- — Uprava Poliklinike, Ljub­
ljana., :

RAZPIS ŠTIPENDIJ
IN PODPOR

Ljudski-: odbor mestne občine 
Celje razpisuje štipendije za šol­
sko leto 1954/55. Prošnje Je treba 
vložiti do 1. Junija 1954 na Komi­
sijo za podeljevanje štipendij pri 
Ljudskem odboru mestne občine 
Celje. Prošnja naj ima sledeče 
priloge: dokazilo o premoženjskem 
stanju, o  učnem uspehu in pripo­
ročilo mladinske organizacije na 
šoli. Pravilnik o štipendijah bo 
objavljen v Savinjskem vestniku 
š t / 19 od 14. maja 1954. — Komisija 
za podeljevanje štipendij.

Zavod za socialno 'zavarovanje
za mesto in okraj v Ljubljani raz­
pisuje mesto

samostojnega knjigovodje 
Pogoji: Gospodarska fakulteta ln 
potrebna praksa, ali Ekonomska 
srednja šola in njej enakovredne 
srednje šole z  daljšo prakso.

Plača po Uredbi o državnih usluž­
bencih z dopolnjlno plačo. Nastop 
službe takoj. — Pravilno kolko- 
vane prošnje z opisom dosedanje­
ga dela je  vlom i na Zavod za 
soc. zavarovanje za mesto in 

•okraj v Ljubljani, Miklošičeva 20. ,
Tehniška visoka šola v Ljublja­

ni, razpisuje pri katedri za mine­
ralogijo, petrografijo in geoiogijo 
Fakultete za rudarstvo in meta­
lurgijo mesto asistenta. — Kandi­
dati morajo biti rudarski inženir­
ji  ali geologi z vsaj dvoletno 
prakso v rudarski ali inženirski 
geologiji. —  Prošnje s prilogami, 
iz-.-.katerih je razvidna izobrazba, 
strokovna praksa, in potek življe-', 
nja, se vlagajo v roku ‘ 14 dni od; 
objave razpisa na Fakulteti za rÜ-" 
darstvo in metalurgijo, Ljubljana," 
Aškerčeva cesta štev. 32.

Okrajna obrtna zbornica za okraj 
Ljubljana okolica v Ljubljani/. 
Cankarjeva 5/m. razpisuje mesto 
finančnega inštruktorja s pozna­
vanjem knjigovodstva obrtnih 
obratov. V prošnji je navesti šol­
sko izobrazbo in dosedanje zapo­
slitve.

Okrajna zadružna zveza Celje
razpisuje mesto direktorja za Tr­
govsko podjetje »Vino« OZZ Celje./. 
— Pogoji: Komercialist z najmanj 
5-letno prakso y  vinarski stroki. 
Nastop službe takoj — plača po 
tarifnem pravilniku. — Prošnje z 
opisom dosedanje službe in krat­
kim življenjepisom pošljite najpo­
zneje do 25. junija 1.1. na tajni­
štvo Okrajne zadružne zveze Ce- 

. lje, Cankarjeva 4. ... . ..

IZID , 5 -
natečaja za izdelavo osnutkov 
lokalnih taksnih znamk

Po predlogu žirije Je investitor 
odločil, da se podelijo naslednje 
nagrade:

I. nagrada po 40.000 din osnutku 
z geslo::! »SL. (avtpr 'Trpin Jožefe.

II. nagrada po 25,000 din osnutku 
z geslom »April 54. (avtor Makuc 
Vladimir).

i n .  nagrada po 20.0M din osnut­
ku z geslom »TS ,111« (avtor La- 
iin.ine Danilo) 1 ' V ' ! ; . '
ter 3 odkupi po 10.000 din osnut­
kom z gesli:

»xy« — 2754 (avtor Zaje Janez)
»15151. (avtor Sirec Vici)
»Ljubljana XIH« (avtor Večko 

Filip).
Avtorji nagrajenih osnutkov naj 

dvignejo nagrade pri Društvu ar­
hitektov Slovenije v  Ljubljani od ' 
14. maja 1954 dalje v času od 10.. 
do 13. ure. Avtorji nenagrajenih, 
osnutkov 1. "in 2. natečaja "naj 
dvignejo osnutke na istem naslo­
vu. — MLO Ljubljana.

OBJAVA
Ljudski odbor mestne občine 

Bovec razprodaja na javni dražbi 
hiše last splošnega ljudskega, pre? 
moženfia. Hiše so v Bovcu, Srpe­
nici, 2agi in Čezsoči. — Dražba 
bö 23. maja 1954 ob 10. uri v Bov­
cu na sedežu ljudskega odbora.

.Prerano nas Je' zapustila naša' 
ljubljena in nenadomestljiva ma-. 

'mi, žena, sestra, nečakinja, • teta, 
snaha in svakinja . „  .
ALBINA PARCER, roj.: FRANK
Pogreb nepozabne pokojnice bo 

v petek 14. maja ob 16. ur.i z 2al.
Neutolažljivi mož Karlo In 

otroka Barbka m Aleš, sestra 
Hilda in rodbini Ivana in Vladi- 
mirja Franka, rodbine Flegar, 
Accetto, Šimnovec.

..Vsem zn ancem 'in  prijateljem 
sporočamo žalostno, vesi, da nas. 
j e • po kratki, težki bolezni zapu­
stil naš ljubljeni, oče, stari 'oče, 
tast, brat in stric

MARIJAN SILOVIC
Pogreb bo danes, v petek 14. 'V. 

popoldne na Reki. — Globoko ža­
lujoči: žena Marija, hčerka Ne­
venka’ z možem,_ sinovi: Vjekoslav, 
Miro, Marijan, "Franci, vnukinja 
Jelena in ostalo sorodstvo.

V 89 letu starosti je  dotrpela 
naša najdražja, ljubljena mama

IVANA PAJSAR 
rojena Drašler

Do pogreba počiva v "Frančiško­
vi vežici, v  petek, 14. V. 1954 ob 
15. uri se za- vedno, poslovimo od 
nje. — Žalujoče hčerke: Ivanka, 
vd. Žitko, Josipina vd. Dolničar," 
Aiiči por. Drovenik; zet France, 
vnukinje, pravnukinje, pravnuki 
■in. ostalo sorodstvo. . . . .

Po kratki bolezni Je umrl naš 
dragi mož, sin, brat, stric in svak

IVAN KOSEC
Pogreb bo v soboto,, ob 17. uri 

iz Nikolajeve vežice. — Žena Mi­
la, mati Matilda, brata Ladko in 
Milan, sestra Danica in ostalo so­
rodstvo.

Vsem, ki ste spremili našega lju­
bega moža, očeta, tasta, starega 

. očeta in strica
FRANCA JJXASlCA 

načelnika drž. želez, v pokoju
na njegovi zadnji poti In ga ob­
darovali s cvetjem, naša prisrčna 
hvala. Najlepš^ hvala govorniku 
za iskreni poslovilni nagovor, ka­
kor tudi vsem za izražena sožalji. 
— Rodbine: Jelašlč, Kamperdtjk, 
Švigelj in ostalo sorodstvo. Ljub­
ljana, 12. maja 1954.

Ob bridki Izgubi mojega srčno 
ljubljenega moža

FRANCA KMECLA
se najprisrčneje zahvaljujemo ce­
lotnemu kolektivu Kovinotehne — 
Celje, govornikom, pevcem, daro­
valcem vencev, sorodnikom in 
vsem, ki so ga spremili na nje­
govi zadnji poti. — Žalujoča žena 
Marija z otroci.

Vsem, ki ste z nama sočustvo- 
..vali. ob izgubi naše mame

TEREZIJE KONC
iskrena hvala. Tako se zahvalju­
jeva tudi vsem, ki so nama po­
slali pismene izraze sožalja. Po­
sebno zahvalo sva dolžna tudi 
zdravnikoma dr. Bodnarju in dr. 
Šubicu iz Starega trga, ki sta laj­
šala trpljenje v dolgi bolezni na­
še mame. — Jakob in Pepca Konc. 
Babno polje, 14. maja 1954.

M  L I  O G L E S I
. OBRIX.Ö GOSPODARSKO P.OD- 

JET JE »Cvetličarne« eprčjme ' ta- 
"kbi knj i ?ov od jo-bi Vand sta. Pogoj: 
samostojen. Javiti se prr upravi 

,»Cvetličarne«, Wolfova 10. ... :aS5-l 
. SPRE JMEM TAKOJ pridno in po­

štedo gospodinjsko pomočnico. — 
'Korinšek, Ljubljana, Čopova 54-TII.

..............  . . . . . .  7393-1-
BRIVSKi; POMOČNIK išče ..stalno 

službo/ Nastop takoj. Naslov v ogl. 
oddelku. '  * 7390-1'

DEKLETU nudim za pomoč v go- 
. špodlnjstvu od 7—11 sobico iu p!a- 

fcilo.: Naslov v ogl.' odd. 7415-1 
POSTEN'O KMEČKO DEKLE išče 

službo * gospodinjske pomočnice v 
- , okolici Jesenic. Nastop sjužbe ta- 

^oj. ..Dolinar,- Straža 10, Javoirnikr 
Tesenice. 7360-1

KN'JIGOVOD JO-KIN J O; samostojno- 
-ga, -za gradbeni qbrat - sprejmemo 
6 .1., junijem 1954. Plača po jarif-. 
nbm'pravilniku. Ponudbe poslati na 
»Obnovo«, KTrsko. ' 7364-1

VEČ DELAVCEV, lahko upokojenci, 
.sprejmemo ' za delo- v šiški d Vod­
nikova cesta). Nastop, takoj. Grad­
ben/ servis, Ljubljana, Detelova 1.

. v V - ■ - - • : 7537-1
ČEVLJARSKI STROJ ter 2 šivalna 

stroja . (Jax, Singer) prodamo dr- 
"žavorrn in zadružnim podjetjem. — 
•Informacije: GP ‘ Tehnika, -’nabavni. . 
oddelek. Ljubljana, -VošnjakovaSa.-.

" 7351-4
DVČ ZAKONSKI* PÖSTETJI/ mdlo 

räbljetii, trd les, pot nizki .ceni 
prodam. Naslov v ogl. odd. -7359-4 

PRODAM pet lot staro kobilo«. Jam­
čim za kakovost. Naslov' SP ' Celje.

: *,' "* 7363-4
' GOSPODINJO -4- upokojenko, vtsco 

kuhe,: pošteno* k tričlanski -družin 
ni sprejme takoj. Djilas »TrpinČe- 
va 9, Ljubljana. r 7448-1

PLETILNEGA MOJSTRA h večletno 
prakso prt ročnih in motornih ple­

tilnih strojih, ki bi začasno vrlil 
tudi dolžnost upravnika, išče Ob­
činsko pletilstvo Šentvid* prt' Stični. 
Piača: po dogovoru. Nastop službe 

.-po možnosti takoj! Ponudbe spre­
jema Občinski ljudski odbor Šent­
vid pri Stični 7445-1

ČIPKASTE ZASTORE, nove, za tro- 
delnä okna, prodam. Trubarjeva 
29-IL..- ._ . 7438-4

HLADILNO OMARO na. Ied> manjlo, 
prodam. Trubarjeva' 2V-IL 7439-4 

ŠPORTNI VOZIČEK prodan!.. Zajec/ 
Poljanska 54, pritličje. 7374̂ 4

BALILLA ŠASIJO, odlično ohranjeno, 
prodam. Ličen,. Šolska 5. 7397-4

GENERATOR Ercole Mareli, isto- 
smerni, 3.5 KW, 75 V, 47 Aibd; 
motor Rade Končar 3 X 3S0 V, 
zvezda trikot, 5.2 KW, T'O.o Amp, 
1429 -obratov, prodamo. Ogled vsak 
dan od 17.. ure dalje v kino Ra­
domlje. 7381-4

K I N O
•UNION«: amer. film »Kruto mor­

je«. Brez tednika. Predstave ob 
16, 18.30 in 21. Prodaja vstopnic 
od 10 — H ter od 15 dalje.

•KOMUNA«: angl. barvni film
»fjenrik V.<u Brez tednika. Pred­
stave ob 16, 18.30 in 21. Oo 10. 
uri je  matineja istega filma.

•SLOGA«. -imenski barvni mm 
•Proti vsem zastavam« Tednik. 
Filmske novosti št. 19. Predstave 
ob 1€, 18 in 20. Ob 10. uri je  ma­
tinej a istega filma. — Prodaja 
vstopnic v obeh kinematografih 
od 9 — 11 ter od 15 dalje.

•SOCA«: ameriški oarvm film
»Skaramuš«. Brez tednika. Pre<^ 
stave ob 16, 18 in 20. Prodaj» 
vstopnic od 19 — 11 ter od 15. 
ure dalje.

LETNI KINO »TABOR«: «mer.
barvni film »Proti vsem zasta­
vam«. Tednik. Predstava ob 20.30 
Prodaja vstopnic uro pred pri­
četkom predstave.

»DOM JLA«: »Svetovno smučarsko 
prvenstvo na Švedskem« ob 16, 
18 in 20. Danes zadnjikrat. Vstop­
nice v Domu JLA.

»SISKA«: amer. film »Rdečelaska 
-in kovboj« in tednik: »Športni 
pregled 2« ob 15. 18 in 20. Pro­
daja vstopnic od 15 dalje.

»TRIGLAV«: amer. barvni film
»Trobente in bobni« in tednik 
ob 18 in 20. Predaja vstopnic od 
17 dalje.

»LITOSTROJ«: amer. barvni kov- 
bojski film »Obzorja na zahodu« 
in tednik ob 13 in 20. Prodaja 
vstopnic eno uro pred pričet­
kom.

»VEVČE«: slovenski film »Vesna«.
»ZADH-ROVA«: slov. film »Vesna«, 

ob 20. '3
»DOMŽALE«: avstrijski film »Ire­

na v zadregi«.
CELJE »UNION«: angl. film »Ka­

ravana«.
. CFLJE »DOM«: angl. film »Odve­

den«.
KRANJ »STORŽIČ«! mehiški film 

»Zaoor za žene« ob 16. 18 in 20.
KRANJ »PARTIZAN«: franc. fiVn 

»Človek mojega življenla« ob 20.
JESENICE »RADtO*: avstr!j. fHm 

»Jaz in mola žena« ob 18 in 20.
JESENICE »PLAVŽ«: ital. film

»Pot unanjs« ob 19.
»KOROŠKA BELA«: ameriški film 

»Sanjave ustnice« ob 18 in 20.

r.MtoOö.\U i'üriiöi \ ü , po ugodni 
.ceni prodam, kunšič, ž.a.o»K.a c.
15. Ogled cd 13—14.30 ure. 733S-4 

SENO L\ DETELJO po dogovoru 
P prodam. Naslov v ogl. odd. 7376-4 
ZLAotvO ITALIJANSKO KOi-0 pro­

dam. šeremet. Cesta na Brdo 23.
7348-4

LESENO BARAKO 2 X 2 m prodam. 
Vprašati: Steiner, Kersnikova 8-1.

7394-4
MOŠKO IN ŽENSKO KOLO tudi 

nerabna, kupim. Lonudbe. z ceno 
pod >Kolcsac, v ogl.'odd. 7419-5 

TEKAČ 8 m kupim. Ponudbe z ua- 
iedbo* cene ia barve v ogl. odd.

• pod ^širina do 1. m<. 2000-5
SOBO za pomoč pri gospodinjstvu 

iščem. Ponudbe pod »Mlada to po­
štena« v ogl. . odd. 7392-9

LEPO SOBO v I. nadstropju, s soupo­
rabo kopalnice, zamenjam za 
skromno enosobno stanovanje, aii 
vs‘aj z souporabo kuhinje. Ponud- 

- bo pod »Nagrado« v ogl. odd. 7395-9 
VELIKO SONČNO SOBO z ballc<>- 

nom in souporabo kopalnice, kuhi­
nje, vrta itd. na Mirju zamenjam 
za enosobno stanovanje (sobo in 
kuhinje). Ponudbe poa »Sonce« v 
ogl. odd. 7323-9

VElIKO NAGRADO dam za prazno 
■ sobo. Ponudbe pod »̂  eljka nagra­

da« v ogl. odd. 7323-9
NUDIM 2 SOBI na različnih krajih 

ali skupaj, v zameno za enosobno 
. stanoran j(soba ,- kuhinja). Ponud­

be pod »Primemo« v ogl. odd. 
IZGUBILA SE JE moška ročna ura 

v Mostah — blizu vojašnice. Pro  ̂
sim najditelja* da jo vrne proti 
lepi nagradi v ogl. odd. 7412-10 

PREKLICUJEM za neresnične govo­
rice o Kršlin Antonu. Dol 27. Pe­
trin Kristina, Dol 28. 7426-11

NISEM PLAČNIK dolgov moje žene 
Justine. Opozarjam pred nakupom. 
Kastelic Franc, Mala vas Št. 2,’ ’ - ■’“37-11

MOŠKO KOLO, športno, prodam. — 
Fajfar, Trnovska 23. 7573-4

'Sporočamo žalostno vest, da je  
umrl naš ljubljeni oče

ANTON PAVLIC 
posestnik na Krsocu 29, Kranj 
Pogreb pokojnika bo 15. t. m. ob 

16. uri. — Žalujoči: hčiv sinovLse­
stra, brata in ostalo sorodstvo.

Umrla je naša draga sestra .
IVANA BEATA ZUPAN 

rr usmiljenka sv. V. P.
Pogreb bo danes popoldne, ob .15, 

uri > iz kapelice sv. Marije. — Ža­
lujoči: sestre, brata in ostali so­
rodniki. — Ljubljana, 12. V. 1954.

Dotrpel je v  81. Tetu naš dobri mož, skrbni oče, 
stari oče '

FRÄNC ZÜFMÖIÜ
- : upokojenec

Pokopali ga bomo v soboto, 15. t."m. ob 16.30 uri 
"z Žal —- Jožefove mrliške vežice 
V Ljubljana, Vej. tašče, St. Lovrenc, Celje, Višnja 

gora, Pcžarevac, 13. maja 1954.
.Žalujoči: žena Nežka; otroci: Leopoldina Strah, Marija 
IČarlin, Stane, Ela, Štefka, Marta Petauer, Albin, Silva 

- Bregar,. Miloš; zetje, snahe, vnuki in vnukinje

RÄDI0
SPORED ZA PETEK, 14. maja 
Poročila: 5.3it 6.09, 7.00, 13.00,

15.00, 17.00, 19.00 in 22.00.
5.30 đo 7.30 Dobro iutro. draei. 

poslušalci! (pester glasbeni spo­
red),- 12.00 Igra godba na pihala ; 
Ljubljanske garnizije pod vod­
stvom kapetana Jožeta Bruna; 
12:20 Kmetijski nasveti; 12.30 Opol­
danski koncert: L. v. Beethoven: 
Koncert za klavir ln orkester St.
2 v B-duru; 13.45 Za pionirje; 
i-4.05 Lahka glasba: 15.30 Narodne 
ln umetne pesmi poje Mladinski 
zbor II. gimnazije v Kranju p. v. 
Viktorja Fabianija; 15.50 Modni 
kotiček; 16.00 Želeli ste — poslu­
šajte! 17.10 " Matija Bravničar:- 
Simfonija in Re; 17.50 Domače 
aktualnosti — Pred. letošnjo turi­
stično sezono; 18..90 v zabavnem 
ritmu — sodelujejo: Trio Jože 
K-ampič, orkester Helmuth Zacha- 

• rias in Albert. Vossen s svojim 
ansamblom: 18.25 Jezikovni pogo­
vori: 18.40 Koncert, pianistke Jel- 

. ke Suhadolnik - Zalokarjeve; 20.60 
Tedenski zunanje - politični pre-.

' gled; 20.10 Večerni operni kon­
cert; 21.00 Iz sodobne književno­
sti — Olaf Dünn: Olsöyski fantje; 
21.20 Naši ansambli v plesnem 
ritmu — sodelujejo: Plesni orke­
ster Radia Zagreb, zabavni oktet, 
Ljubljanski plesni sekstet in kvar­
tet Mojm.ira Sepeta. 22.15—23.00 
Nočni komorrif koncert.

23.00 do 24.00 Oddaja za tujino 
na valu 327,1 m (Prenos iz Za-' 
greba). , ■ /-

Sindikalna podruž. mestne­
ga zavoda »Sna.ga< sporoča, 
da je umrl njen, član

KOSEC IVAN
direktor zavoda.

Pogreb nepozabnega člana 
bo v soboto, 15. t. m. ob 
.17. uri iz Za! — Nikolajeve 
mrliške vežice.

Dobrega1 člana bomo ohra­
nili v trajnem spominu.

Sindikalna podruž. mest­
nega zavoda »Snaga«. 
Ljubljana, 13. V. 1954.

Ob smrti našega dobrega očeta
ANTONA UD1RJA 

pismonoša V- pokoju 
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki 
ste ga spremili na njegovi' zadnji 
Pßti, gnu-darovali cvetje.., in . nam 
izrazili sožalje. Posebno'se zahva­
ljujem o g. dr. Marčiču, pevcem 
»SvobOde«, njegovim stanovskim 
tovarišem in g. župniku. — Kor. 
Bela, Ljubljana. — Žalujoče hčer- 
Jre' in. Sinovi.

'Ob nenadni Izgubi našega pre­
dragega in skrbnega moža -'in
očeta. .

KARLA NAPRUDNIKA
se vsem ,' ki ste ga" spremil! " na 

.hjegoyi zadnji poti, mu darovali 
cvetje ln nam - izrazij! sožalje, 
iskreno zahvaljujemo, — Žalujoča . 
žena -Pavla, sinovi Zoran, Bogdan, . 
Milan, snahi' Olga ln- Irm a' ter ' 
ostalo sorodstvo,

Vsem. ki ste mojega nepozabne­
ga moža, ateka, starega aieka, 
brata ln tasj|i - j- f

JOŽETA ARBEITERJA 
upokojenca

spremili na zadnji poti ter zasuli 
"njegov prerani grob s cvetjem in 
vsem, ki ste nam v težkih dneh 
stali, ob strani, prisilna hvala". Po­
sebej pa se zahvaljujemo železni--.- 
čarjem kurilnice Rogatec, .ki-so se 
še posebno lepo. poslovili od dra­
gega pokojnika. — Žalujoči östalf.

V dolgotrajni bolezni in ob smr­
ti mojega m oža....................................

FRANJA SKALACA 
mi je  bilo izkazano toHko pozor­
nosti in blagega sočutja, da- mi je  
nujna dolžnost zahvaliti se vsem 
številnim obiskovalcem v  bolezni, 
stanovskim tovarišem za sprem­
stvo, upravi podjetja Unitas, sin­
dikalnemu odboru, g. dr. štupar- 
jevl za njen trud. pevcem in lito- 
strojski godbi za žalosjinke, čč. 
duhovščini in. nadvse .požrtvoval- . 
nemu sindikalnemu" predsedniku 
tov. Joži Zajcu za vso njegovo 
prizadevnost in topel govor ob 
preranem grobu- ter darovalcem 
lepega cvetja. Vsem ln vsakemu 
posebej moja prisrčna zahvala. —
Ljubljana, 12. maja 1954.---- Žena
Ivanka ln sofodstvo.

. Uprava ln delovni kolektiv mestnega zavoda
»Snaga« sporočata, da je umrl njun član, tovariš

WÄN KOSEC
direktor zavoda

" Na njegotd poslednji poti ga bomo spremili v 
soboto, dne 15. t. m. ob 17. uri z Zal — Nikolajeve 
mrliške veže.

"  Požrtvovalnega' direktorja in dobrega tovariša 
,!bomo ohranili v  trajnem spominu.

L j u b l j a n i ,  13. maja 1954.
Mestni zavod »Snaga«

M E S T N I L J U D S K I ODBOR glavne g a  mesta 
Lju b lja n a  sporoča, da Je um rl nje gov m arljivi 
id ve stn i sodelavec

dUektoi mestnega zavoda »Snaga«
V s e  svo je  sile je po sve til socialistični 

d r u ž b i; za to  nam  bo ostal v  častnem  
spom inu .

M estni lju dski odbor
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V Štjak bom . . .
Ob 10. obletnici L zbora primorskih iona

Majhna vasica Štjak je dala v 
NOB nad 100 borcev in bork, od 
katerih je darovalo svoje življenje 
za našo svobodo 25 mladih partiza­
nov in partizank. Pod streli zločin­
skega okupatorja je našlo smrt 14 
talcev, 4 pa so umrli v internaciji.

V bližini Štjaka n i Krtinovči je 
bila tndi partizanska bolnišnica. Svo­
je zatočišče so imele tu komanda 
mesta Ajdovščina, komanda mesta 
Sežana in druge enote, pa tudi teh­
niko so imeli in razširjali partizan­
sko literaturo. Skratka bilo je par­
tizansko središče, ki je  izkazovalo 
največje gostoljublje borcem in bor­
kam proti fašizmu. Najbolj pa je 
Sijač snom v spominu prvo zborova­
nje ob sodelovanju igralske skupine 
IX. korpusa iz leta 1944 in pa 2. 
februar 1944, ko so se prvič zbrale 
žene iz vse Primorske no pokrajin­
ski konferenci. Konferenci je priso­
stvoval tudi dr Jože Vilfan, ki je 
izrekel primorskim ženam priznanje 
za njihovo sodelovanje v borbi.

V počastitev tega zgodovinskega 
dne bodo imele primorske žene 5. in 
6. junija na Štjaku velik zbor. na 
ka4ere£a je vabljeno tudi vse osta 
lo ljudstvo. Priorave za to vseljud­
sko manifestacijo so v polnem teku.

Iz tolminskega, geriškega in po­
stojnskega okraja bodo vozili na to 
svečanost posebni vlaki dc Štanjela, 
od koder je do *tiaka še eno nro 
peš bore. Vlaki bodo vozili « 5{*/»

IZ ŠOŠTANJA
V Šoštanju je bila redna letna 

skupščina okrajnega sindikalnega 
sveta, na ka-eri «o govorili, da sn 
pod ružnice do.-lej premalo obra v na 
vale ^družbeno problemaiiko ter se 
premalo borile za dvig zavesti svo­
jih članov.

Volitve v delavske svete so bile 
ccbro pripravljene in izvedene, le 
da so v delavskih svetih vse pre­
malo zastopane žene. Zato bo po 
trebao v bodoče posvetiti vso po­
zornost vključevanju žena v de!a\'* 
sko samoupravljan je.

Tuđi mladin iso sindikalne po­
družnice posvečale premalo pozorno­
sti Mladih delavcev skoraj ni opa­
ziti v upravnih odborih podružnic, 
niti v delavskih .svetih. Najbolj pe­
reč je položaj v gradbeništvu, kjer 
skoraj ni dotoka novih vajencev.

Po živahni razpravi so izvolili 
nov 55-člaaski plenum OSS Šoštanj 
ter poslali pozdravni resoluciji Jo-

rence, bork in aktivistk NOB 
slavnostni akademiji 5. junija zve­
čer ob 18. uri.

popustom. Mnogo jih bo prišlo tndi Naslednjega dne pa bo na 
z motornimi prevoznimi Sredstvi do zborovanju govorila Vida Tomšič, 
Branice, od koder je še pol nre peš- organizacijski sekretar CK KPS. Za 
hoje. tem bo odkritje spominske plošče

Z« to proslavo bodo prodajali tudi !" !«< °P  .ldr"%en̂  ^ i r s k n  X '  
lepe spominske značke. Poskrbljeno dal^čT'pa* 1h.S sodelovalo z recitfči- 
je tndi za pester knltnrn. program. ?a" ' - ceNoP*top°lj bodo še pevski zbori 
Igralska skupina IX. korpo.« Bo že j* ,"g0-e" i  glasbene šole iz Tolmi-
lic/'stjaka^Ta^skuphia nastopila "■ « a . s i a  skupin. IX. korpusa,
tudi na zboru vseh delegatk konfe- /JP-

V slovenjegraškem okraju je vse 
preveč obratnih nesreč

Letna skupščina okrajnega sindikalnega sveta
Pred nekaj dnevi je  bila okraj- nice še precej velike naloge, 

na -skijpSČina sindikalnega sveta predvsem člane sindikalnih po- 
Slovenj Gradec’ v Domu železar- družnic poštno-tele^afskih-teie-
jev v Ravnah na Koroškem.

Po svojih delegatih so bili za­
stopani vsi člani sindikalnih po­
družnic v okraju. Poročila so raz­
členila delo vseh sindikalnih po­
družnic v okraju. Predvsem je 
bilo lani opaziti izboljšanje de-

fonskih uslužbencev in Člane ko­
lektivov železnic. Tl dve stroki 
stopata z letošnjim letom v svo­
je  samostojno gospodarsko samo­
upravljanje.

Ob koncu je skupščina spreje­
la sklepe, po katerih s e ,  bo v

lavskega samoupravljanja v mno- bodoče usmerjalo delo sindikalnih 
gih podjetjih. podružnic.

Pereče vprašanje v okraju Je 
pv^dvsem še zaposlitev ženske de­
lovne sile Čeprav le-te ni mnogo, 
vendar so vsa podjetja kakor lu­
di ustanove branijo zaposliti 
ženske moči. Predvsem bo potreb­
no misliti na ustanovitev raznih 
šivalnic in krpal ni c, v katerih bi 
našlo zaslužka precej žena.

Sindikalne podružnice lani niso

štev.
Zelo živahno so člani sindikata 

razpravljali tudi o tarifnih pra­
vilnikih. vendar so v tem vpra­
šanju nekatere podružnice gledale 
le svoje lastne koristi. Končno so 

sipa Brozu Tiru in Republiškemu tudi to vprašanje povoljno rešili, 
odboru Zveze sindikatov Slovenije. iz razprave je bilo razvidno, da 

M. B. čakajo letos sindikalne podruž-

Veliko zanimanje za bolniško zavarovanje
ned kmeti celjskega okraja

Vključimo vso mladico 
v organizacijo

Pred ličkaj dnevi se je zbrala^na 
občinski konferenci, mladina občine 
Šoštanj. Izčrpno poročilo je  podal 
predsednik občinskega komiteja To-

__________  ,  _ ne Delak. Nakazal je uspehe in pro-
posvečale dovolj pozornosti obrat- bleme, ki tarejo mladino v Šoštanju, 
nim nesrečam, ki so bile v več- Na'področju Šoštanja deluje 7 akti- 
jih podjetjih kakor sta rudnik Vov. od katerih sta najboljša aktiva 
Mežica in železarna v Ravnah v Lokovici in Topolščici. Posebno 
prav pogoste. Sicer je do neke r  Topolščici je  mladinska organize- 
mere razumljivo, da pride v tež- cija razgibana. Imajo pevski^ zbor. 
ki industriji in rudnikih pogoste- folklorno skupino ter so priredili več 
je do obratnih nesreč, vendar so izletov. Tn mladina sodeluje v dru- 
člani delovnih kolektivov vse pre- štvih ter je  med seboj dobro pove- 
malo previdni pri delu. Ce raču- zana in predstavlja močno silo. 
namo izgutc vseh delovnih dni Qb kon<.„ poročil« j e nakazal ne- 
na ta način, je  lani izpadlo iz katere naloge, ki stojijo pred orga. 
proizvodnje 853 delavcev v okra- nizacij 0 v Šoštanjski občini. Glavna 
ju. Predvsem bi bilo potrebno bodofe n„ j bj bila vklju-
rešiti vprašanje zaščitnih sred- Sevanje vse preostale mladine v or-

Te dni ie 
pričela z delom posebna komisi­
ja republiške Ljudske skupščine, 
ki ima nalogo predvsem preučiti 
pogoje o uvedbi bolniškega zava­
rovanja za člane kmetijskih za­
drug in njihovih družinskih čla­
nov. Po skupnem sestanku z vo­
dilnimi odborniki vseh kmetijskih 
zadrug celjskega okraja, se je 
delo te komisije preneslo na za­
druge same. Kmetijske zadruge 
te dni namreč ugotavljajo število 
zadružnikov in njihovih družin­
skih članov, nadalje njihovo sta­
rost ter davčno osnovo posamez­
nih gospodarstev.

Ne glede na to, da bi bilo 
bolniško zavarovanje organizira- 
tiO na podlagi kolektivne prosto- 
>o! ;nosti kaže, da bo v primeru 
uvedbe tega zavarovanja okoli 
93 odstotkov zadružnikov in s 
tem njihovih družinskih članov

samzpfije ter ustanovitev novih mla­
dinskih aktivov, predvsem v Tovar­
ni konfekcije in gumbov. V bodoče 
bo potrebno posvetiti več pozornosti 
vzgoji, predvsem z raznimi preda­
vanji. krožki in podobno. Priredili 
bodo razna tekmovanja, izlete, poho­
de. kulturne nastope in podobno, s 
čimer bodo pritegnili še preostalo 
mladino v vrste mladinske organi­
zacije.

Prisotni so obravnavali in obsodili 
primere nekaterih mojstrov-obrtni- 
kov, ki svoje vajence ne puste, da 
bi sodelovali v mladinski organiza­
ciji. Zato je bila ustanovljena po- 
sebna komisija za vajeniško mla­
dino. katera bo raziskovala takšne

vkiju jenih v to zavarovanje.
Kmetje celjskega okraja so za 
bolniško zavarovanje pokazali ve- pojave, 
liko navdušenja na vseh sestan- Udeleženci so se med drugim po­
kih. Kolikor so razpravljali o  ° “ *  “  k Ä ^
letnem prispevku za eno družino, je že prijavilo večje število mladin-
so se predlogi in mnenja strinja- cev in mladink, o udeležbi na Titovi
Is „  ,nptU  nd 4 snn r!,-i R SOO štafeti ter o pripravah za udeležbola za zneske od 4.3UU do 8.3UJ proslave «Štajerska v borbi«, katere
dinarjev. Dosedanja proučevanja Sr bo nd-ležila vsa mladina šoštanj- 
za uvedbo bolniškega zavarova- ske občine.
nja kmetov pa so v celjskem ..Ob konca je bil še izvoljen 11-

Novice iz ptujskega 
okraja

V nedeljo je bil ▼ Ptuju ustanovni 
občni zbor Letalskega društva, za 
katerega je bilo opaziti zadnja leta 
med Ptujčani vedno več zanimanja. 
Ob navzočnosti predsednika letalske 
zveze Slovenije Zdravka Mokoleja so 
se novoizvoljeni odborniki in člani 
komisij pogovorili o načrtih društva. 
Vso pomoč jim je obljubil tudi za­
stopnik mariborskega letalskega dru­
štva »Žarko Majcen«.

Pa&alska sekcija je v Ptuju že do­
slej uspešno delala in izšolala prve 
padalce. Zdaj bodo postavili hangar 
za svoje prvo letalo na letališču 
v Moškanjcih. Pokroviteljstvo nad 
mladim letalskim društvom bo pre­
vzela Tovarna aluminija Kidričevo.

Organizacija Zveze borcev v Ma­
jšperku je sklenila postaviti spome­
nik padlim borcem in talcem, ki bo 
»tal med obema tovarnama, v ka­
terih delajo ljudje iz vsega okoliša 
odkoder so bili padli borci in tal­
ci Sklenili so tud-i, da bodo slavili 
18. «septembra, dan ko je odšlo v 
partizane s tega področja čez 80 lju­
di, kot svoj občinski praznik. Ko 
bodo letos prvič slavili svoj praz­
nik, naj bi proslavili tudi že od­
kritje spomenika.

Minuli teden so po dolgih deset­
letjih zasadili spet krampe v rovih 
opuščenega rudnika rjavega premo­
ga Sega pri Makolah. Rudnik je bil 
znan še pred prvo svetovno varno 
ko ga je izkoriščala neka franco­
ska družba, saj ima premog visoko 
kalorično vrednost in leži plitvo 
pod zemljo. Občinski ljudski odbor 
v Makolah je že delj časa o-pozarjal 
Okrajni LO Ptuj na to neizkorišče­
no možnost zaslužka, ki bi dala 
Makolčanom delo in kruh. V letoš­
njem družbenem planu je OLO odob­
ril za obnovo rudnika 5 milijone di­
narjev. Že prihodnji meeec bodo za­
poslili 45 delavcev in poslali v svet 
prve vagone premoga.

Nad lOOtj ljudi je v Novi 
Gorici pozdravilo Titovo 
graničarko štafeto

V »redo, je  ob meji dveh držav­
na Goriškem tekla graničarska Ti­
tova štafeta. Prav po vseh vaseh ka­
tere je obšla, so jo  obmejni prebi­
valci prisrčno pozdravljali ter 
naročali našim budnim graničarjem 
naj poneso pozdrave in čestitke tudi 
v njihovem imenu za Titov 62 rojst­
ni dan.

S posebnim prisrčnim navdušenjem 
je bila štafeta sprejeta v Novi Go­
rici, Pred upravnim poslopjem OLO 
Gorica se je zbralo nad 1000 ljudi. 
V imenu goriškega ljudstva je gra­
ničarsko štafeto pozdravil ljudski 
poslanec Mile Vižintin, v imenu gra­
ničarskih enot na tem področju p« 
je govoril kapetan I. klase Slavko 
Čerin. Na slavnostni tribuni so bili 
zbrani še drugi višji oficirji grani­
čarskih enot Martin Greif sekretar 
okrajnega komiteja ZKS, predsed­
nik OLO Gorica Mirko Remec, pred­
stavnik mestnega ljudskega odbora 
in drugi. Po nrečitanju pozdravnih 
pisem in čestitk, je prevzel štafetno 
palico iz rok vodnika Mirka Radiča, 
kapetan Mirko Vnles in jo  ponesel 
ob navdušenem odobravanju in po­
zdravih v smeri Sabotina in dalje 
proti Brdom.

Vsi bi radi videli Angleže...
Prva tekma za trening ]e zadovoljila predvsem 
števce golov

Ljubljana dobiva te dni skoraj praznično podobo, ki bo 
v nedeljo zablestela v takem sijaju kot Se nikoli doslej. 
»Angleški nogometaši v naši sredini!., so radostni vzkliki 
ne samo naših številnih privržencev okroglega usnja, temveč 
tudi takimi ljudmi, ki jim Je nogomet in šport vobče sicer 
komaj deveta briga. Da, celo stare ženice je  zajela prava 
nogometna — »angleška mrzlica», saj bi vse hotelo videti 
profesorje z daljnega otoka v svojem elementa. Zato ni nič 
čudnega, če prireditelja — funkcionarje Nogometne zveze 
Slovenije tarejo hude skrbi glede na ogromno zanimanje 
za nedeljski dogodek. Ljubljana take nogometne tekme še 
ni doživela, to drži prav gotovo, to drži že danes, ko prav­
zaprav komaj še slutimo, kakšna b o .........

NEDELJSKI SPORED 
NA STADIONU ODREDA
Ob 12.30 bo stadion odprt 

za gledalce.
Ob 14 mladinski repre­

zentanci Maribora in Ljub­
ljane.

Ob 16.30 glavna tekma 
Anglija B : Jugoslavija B.

Med odmori obeh tekem: 
atletsko tekmovanje naj­
boljših slovenskih atletov.

Veliko zanimanja, 
dober nogomet

Gledali smo prvo tekmo za tre­
ning med reprezentanco in Slo­
vanom. Okoli Odredovega travni­
ka se je  zbralo okrog 3000 gledal-

kombinacije reprezentantov, pa­
radni skoki vratarja Kralja in 
Krivokuče so posebno te redke 
obiskovalce razgibali. Nekdo iz­
med gledalcev je ob tej priložno­
sti »optimistično« . pripomnil, da 
bodo preostala telesnovzgojna 
društva odslej dalje verjetno

cev, torej skoraj toliko kot ob vključila v svoj program dela na- 
nedeljah. kadar je šlo za točke, zadnje tudi — športne igre!? . . .  
Tudi »častna« tribuna je  bila polno O tekmi, na kateri je  padlo 13 
zasedena, kakor v najboljših dneh. golov v korist boljših, res ne kaže 
Glej. med gosti so bili med dru- več podrobneje pisati. Splošen 
gimi celo tisti predstavniki tele- vtis j«  bil ta, da je  enajstorica 
snovzgojnih društev, ki ne gojijo mlada in da se zlasti napadalci 
kdo ve kakšnih simpatij do žo- kar dobro razumejo med seboj.
gobrca. Razveseljiva ugotovitev, 

kajneda! Lepa igra, duhovite
Če bodo v nedeljo krepko nasko­
čili angleško trdnjavo, potem bo 
v naši hiši nepopisno veselje.

Vodja napada Toplak je  vratarju 
Kralju spet dokazal svoje reali- 
zatorske sposobnosti in zato je 
razumljivo, da se ga je  ob spo­
minu na tisto nedeljo v tekmi z 
Odredom nehote lotila rahla, toda 
odvečna nervoza, kadar koli je 
zagledal Toplaka v svoji bliži­
ni. Pet lepih golov z njegovih nog 
pa tudi ni kar tako, pa čeprav se 
je obramba Slovana dobro borila 
z nadležnimi strelci.

Angleška reprezentanca B pri­
spe v Ljubljano z letalom drevi 
ob 18.30.
ZEBEC IN DVORNIC NE IGRATA 

Reprezentanca Jugoslavije A bo 
igrala v nedeljo v tejle sestavi: 

Beara, Stankovič, Crnkovič, Čaj­
kovski, Milovanov, Boškov. Miluti­
novič, Mitič, Vnkas, Bobek, Papec.

Drug odmev -  
ta pa iz Trbovelj

MA R I B OR
okraju pokazala še na druge re­
šitve . plačevanja prispevkov. 
Kmetje se namreč zavzemajo, da 
bi bili letni prispevki za eno 
družino odvisni od katastrskega 
dohodka gospodarstva. Da pa ne 
bi bili ti prispevki tako različni, 
kakor so katastrski dohodki, 
predlagajo, da bi glede na višino 
teh dohodkov sestavili tri skupi­
ne in vzporedno s tem tri raz­
lične razrede prispevkov bolni­
škemu zavarovanju. M. B.

t-mb-)

Tekstilna industrija »UKRIM« 
D em nia

P R O D A M O :
Parni kotel, strmocevnl. s stopničasto rešetko, de­

lovni pritisk 13 AT, 160 k v m ogrevalne površine, s 
pregrelcem pare in ekonomizerjem 4,5 ton pare na uro 

Parni stroj, ležeči, 70 KS, znamke »Erste Bruner«, 
pritisk s kondenzacijo 100 KS, 12 AT. znamke »Brayt- 
freid in Danjek«, Praga, izdelan 1924. leta.

Parni stroj, ležeči, 70 KS, znamke »Erste Bruner«, 
z delovnim pritiskom 11 AT, izdelan 1911. leta.

Gornje parne stroje si interesenti lahko ogledajo 
v tovarniškem obratu, prodamo pa jih zaradi pri­
ključka na daljnovod.
NADALJE IMAMO NAPRODAJ:

Kvadratno in plosko železo raznih dimenzij, jekle­
ne pločevinaste vezi, žičnike, im e  Bergman cevi, pi­
ker jeklo, kakor tudi ostali tehnični material.

Na zahtevo interesentov dostavimo potrebne speci­
fikacije, skice itd.

članski občinski komite.

Na občinski praznik 
bodo v Preserju 
odkrili spomenik

19. maja praznuje občina Pod­
peč — Preserje svoj občinski 
praznik.

Na ta dan sklicuje prireditveni 
odbor ob 9 url slavnostno sejo v 
dvorani Zadružnega doma v Pod­
peči, 16. maja ob 14 uri pa bo na 
Sodnem vrhu, na prijaznem griču 
tik nad železniško postajo Pre­
serje, odkritje spomenika. Spo­
menik ima velik podstavek na 
katerem stoji 8 m visok obelisk 
z nad sto imeni.

Občinski praznik ima svojo pe­
stro zgodovinsko ozadje. 18. ma­
ja 1942 je  bil prvi napad domačih 
partizanov na karabinersko po­
stajo v Podpeči. 19. maja 1942 pa 
je  bil izveden napad na italijan­
ski vojaški transportni vlak pri 
Preserju. Ker so bili Italijani v 
veliki premoči, so se partizani 
umaknili. Z njimi pa so se umak­
nili tudi vaščani iz Prevalja, 
Kamnika, Preserja in Dol. Bre­
zovice v gozdove proti Gornji 
Brezovici in Rakitni. S seboj so 
odvedli živino in živež na vozo­
vih.

Ker se je  kmalu zatem začela 
velika hajka po bližnjih vaseh, so 
Italijani v svojem divjanju pobili 
vsakogar, ki so ga našli v vasi. 
Tega dne so v Kamniku ustrelili 
4 talce, 3 pa odvedli v Borovnico, 
kjer so, na posledicah mučenja 
izdihnili. Ko se je  stvar polegla, 
so se domačini po daljšem času 
vrnili na svoje domove.

Od teh domačinov je  tedaj od­
šle okoli 70 v partizane, iz katerih 
je  bila ustanovljena 2. četa Ser- 
cerjevega bataljona.

V zvezi z občinskim praznikom 
pa domača društva TD »Partizan«» 
KUD, »Svoboda«, gasilci in pionir­
ji  v Preserju in Podpeči že ves 
mesec izvajajo svoj kulturni pro­
gram.

TJ

Športno društvo Rudar iz Tr­
bovelj nam je v zvezi z nedav­
no objavljenim člankom, ki se 
je nanašal na nekatere nepri­
jetne podrobnosti med potekom 
nogometne tekme med maribor­
skim Železničarjem in domačim 
Rudarjem na 1. maja v Trbov­
ljah, poslalo daljše pojasnilo, iz 
katerega posnemamo — žal za 
vsa izvajanja zaradi stiske ni 
prostora — tele bistvene ugoto­
vitve:

»Res je. da re bila ta tekma za obe 
moštvi odločilnega pomena in ža­
ri» je bilo treba računati z živahno 
borbo na igrišču. Po »nesrečnem« 
naključni je ta pomembna priredi­
tev* oadla Drav na dan 1. maja. ko 
je bilo, kakor je to predvsem v me­
scih in industrijskih cerotrih po­
vsem razumljivo — tudi na igrišč«! 
nekoliko živahnejše kot sicer. Zato 
je društvo poskrbelo za močnejšo 
rediteljsko službo in zaprosilo tudi 
pri notranjem o*d>eku za ojačeno 
vamorino službo. Na istem prostoru 
se je končala okrog 10. dopoldne 
povorka delavstva, nato pa je bilo 
tam neko žrebanje nagrad, na dvo­
rišču pred Športnim domom pa so 
prodajali jestvine in alkoholne pi­
jače. Vse to se je okrog 12. ure 
končalo in eno uro pozneje je bila 
tudi že zaprta društvena okrepče­
valnica v Domu.

Napad nekega Ivana Zupana na 
igralca Vidica iz Maribora pri od­
hodu z igrišča društvo naiostreje 
ob«oja. žal pa krivca ni bilo mo­
goče takoj izslediti. ker je prišlo 
do incidenta tako nepričakovano in 
na takem kraju, da mnogi —- tudi 
nekateri organi LM — dogodka sploh 
niso videli. Zato je bilo tudi šele 
po nekaj dneh mogoče ugotoviti na­
padalca. ki je bil izročen sodniku 
za prekrške.

Društvo naglaša h kraju svojih iz­
vajanj, da do takih neljubih inci­
dentov prih.aia na raznih športnih 
igriščih in jih običajno povzročajo 
neodgovorni lju dlje, ki največkrat 
sploh niso člani društva, vendar pa 
le kvarijo njegov ugled in mečejo 
slabo luč na uprave. Vsekakor-*”*« 
Trboveljčani mnenja, da se inciden­
ta v nekaterih krajih širše razpisu­
jejo v časopisju, drugi pa se mor­
da zamolčijo. Društvena uprava je 
prepričana, da je po vojni precej 
napravila na športnem področju, 
najsi bo med šporfiiki in med pu­
bliko in bo tudi v bodoče skrbela 
za to. ter svoje delo usmerjala ta­
ko. da bo vse podobne izpade pre­
prečila. Hkrati želi vzdrževati * 
vsemi portnimi društvi prijateljske 
odnoße in skupno z njimi težiti za 
dvigom športne zavest in discipli­
ne!
, Naš list obravnava vsak incident, 
če je obveščen o njem, ne glede na 
to, odkod izvira in bo tako ravnal 
tudi v ^odoče, ker želi društvom 
pomagati pri uvajanju prave šport­
ne discipline.

;  ZALOŽBA OBZORJA V MARIBORU ;
* . . :: r a z p i s u j e  m e s t i :  ?

! RAČUNOVODJE - BILANCISTA !
j z ustrezajočo srednješolsko izobrazbo in najmanj pet j
? let računovodske prakse; •
T NIŽJEGA KOMERCIALISTA t
;  s popolno srednjo šolo in najmanj dve leti prakse v j
j papirni stroki ali nižjo strokovno šolo v trgovini in j
j  najmanj osemletno komercialno prakso papirne •
j  stroke. — Plača po tarifnem pravilniku. Nastop službe j
• takoj. — Ponudbe z opisom dosedanjih službenih mest ' :
: in kratkim življenjepisom pošljite na Založbo Obzorja T
j  v Mariboru, Maistrova 5-III, poštni predal 73, naj- *
: pozneje do 20. maja 1954. *
? •M»**«* «•«

Velike priprave za Titovo štafeto

Dežurna lekarna:
»Studenci«, Gorkega 18.

Slovensko narodno gledališče: 
Ob 15: Kreft: Velika puntarija. 

Red LMS - 3.
Ob 19.30: Hristič: Ohridska le­

genda. Red 2lS.
V soboto ob 15: Kreft: Velika

puntarija. gola TAM.
Ob 19.30: Čajkovski: Evgenij 

Onjegin. Red A.
RADIO MARIBOR

Ob 5.30 pTenos sporeda Radia 
Ljubljana, 7.30 veseli zvoki, 7.50 
obvestila in objave, 8.00 pohorski 
fantje pojo in igrajo, 8.15 za na­
še gospodinje, 8.20 zabavna glas­
ba, 8.30 poročila, 8.40 znane me­
lodije. Od 12.00 do 23.00 prenos 
sporeda Radia Ljubljana.

KINO MARIBOR 
Partizan: ameriški film »Sled v 

pristanišču«.
Udarnik: francoski film »Lepotice 

noči«.
Pobrežje: Zaprto.
Studenci: Zaprto.
Mestni kino PTUJ: ameriški film 

»Dvoboj ob Srebrnem potoku«. 
Mestni kino MURSKA SOBOTA: 

ameriški film »Zadeva Paradi- 
ne«.

Tudi letos bodo telesnovzgojna 
društva Partizan imela svojo be­
sedo pri izvedbi tradicionalne Ti­
tove štafete. Vsepovsod so v teku 
živahne priprave, pri čemer sode­
lujejo domala vsi ljudje, saj, 
lahko rečemo, nobena vas noče 
glede organizacije zaostajati za 
drugimi.

V NOVOMEŠKEM OKRAJU BO
SODELOVALO NAD 3000 TEKA­
ČEV
V novomeškem okraju se letos 

še prav posebno pridno priprav­
ljajo, saj bo proga, po kateri bo 
tekla republiška štafeta, pa tudi 
okrajna štafeta, dolga nad 311 km 
sodelovalo pa bo nad 3000 teka­
čev.

Palico s pozdravi bodo Novome- 
ščani prevzeli pri Radohovi vasi 
20. t. m. ob 10.20 in jo  ponesli 
po 57 km dolgi progi do Kostanje­
vice ob Krki. kjer jo. bodo po-

Novo mesto še 6 okrajnih štafet, 
h katerim se bobo pridružile tudi 
vse stranske krajevne štafete. 
Vse štafete bodo obenem z glavno 
prispele v Novo mesto 20. t. m. 
ob 12.40 uri.

. . .  IN V SLOVENJEM GRAD­
CU
Pri okrajnem odboru Partizan v 

Slovenjem Gradcu so ustanovili 
poseben štab za izvedbo Titove 
štafete, ki bo opravila svojo dolž­
nost 18. t. m. Glavna smer bo iz 
Cme, od koder bo štafeta nada­
ljevala pot skozi rudarske revirje 
in se bo nato ustavila v Mežici, 
od tu dalje pa bo šla skozi Pie- 
valie in Ravne. V Ravnah (na 
trgu) bo prirejena velika slove­
snost, nato pa bo štafeta nadalje­
vala pot proti Dravogradu. Njej 
se bo priključila štafeta naših za­
mejskih Korošcev ter štafeta iz 
Prekmurja. Prebivalci obmeinin 
krajev pričakujejo tudi graničar-

poldne izročili krškim tekačem, sko štafeto, ki bo tekla skozi 
Mimo te štafete bo prispelo v obmejne vasi prihodnje dni.

Dober začetek v Šempetru pri Gorici
še ni minilo dva meseca, odkar 

je bila v Šempetru pri Gorici iz­
ročena namenu zasilno urejena dvo­
rana telesno vzgo-jnega društva. Ta­
krat so bili nekateri mnenja, da 
tamkaj ni bilo potrebno graditi te­
lovadnice in žrtvovati toliko denar­
ja, pač pa bi jo bolj potrebovali v 
Novi Go-rici. češ da je tara tejovadba 
bolj priljubljena itd. Vsa ta nevolja 
pa je kaj kmalu minila, ko ee je 
šempetrska mladina resno lotila dela 
v novem telovadnem domu.

Društvo v šemipetjni te imelo po­
sebno težave s prednja skim zborom, 
vendar je marljivemu delavcu Von­
čini kmalu uspelo zadovoljivo rešiti 
tudî  ta problem. V predn jaškem zbo­
ru je zdaj 7 članov, izmed katerih 
ima vsak določeno nalogo. Uspeh 
mairlfivih vaditeljev se je kmalu po­
kazal; dom je začelo obiskovati če­
dalje več aktivnih telovadcev, ki 
jih j«* zdaj že nad 240.

Društvo ce marljivo pripravlja za 
okrajni zlet, ki bo >0. t. m. v Novi 
Gorici, medtem ko bo na republiškem 
zletu (12. fn 13. junija v Ljubljani) 
zastopanih 100. tamkajšnjih tčlovad- 
°ev- Kotar L.

V ŠENTVIDU PRI STIČNI
SO MARLJIVI
Telesnovzgojno in športno delova­

nje Partizana v Šentvidu pri Stdčni 
se je zelo razmahnilo, odkar je po­
stal predsednik društva Darko In­
kret.

Te dni so domači namiznoteniški 
igralci tekmovali s prvakom Dolenj­
ske'iz Ivančne gorice ter zmagali s 
5:4, medtem ko so šahisti premagali 
igralce iz Radohove vasi 9 in pol : 
6 in pol.

Člani društva pa kažejo svojo pri­
zadevnost tudi pri gradnji športnih 
igrišč. Pred kraitkim. so začeli ure­
jevati. prostor za odbojko in atlet­
sko stezo in zraven prostore za osta­
le atletske, discipline. Razgibana de-

BOKS
Trboveljčani v Ljubljani

Ljubitelji boksarskega športa v 
Ljubljani že člolgo časa niso pri­
šli na svoj račun. Boksarji pri 
TAK Ljubljani se že več kot leto 
dni marljivo pripravljajo pod 
strokovnim vodstvom Antolina in 
Bitenca, sedaj pa hočejo pokazati, 
kaj so se naučili. V goste so po­
vabili Rudarja iz Trbovelj, ki bo 
imel v svojih vrstah med drugim 
Seferja, Bolko in Vukoviča. Ljub­
ljančani imajo v svojih vistah 
mlade tekmovalce, ki kažejo, da 
se bodo razvili v dobre boksarje. 
Tekma bo v vseh desetih kate­
gorijah v domu železničarjev 
(poleg glavne železniške postaje) 
v soboto, 15. t. m. ob 20.

Javnost šentridčanov gotovo zasluži 
vso pozornost in predvsem tudi po­
moč ne samo tamkajšnjih podjetij, 
temveč tudi domačega ljudskega od­
bora.

Med poročilom o delu telesno- 
vzgojnega društva v Grosupljem je 
bilo svoj ča< med drugim napisana 
kritika o telovadnem učitelju tam­
kajšnje gimnazije in osnovne šole. 
Češ da ne po«veča dovolj prostega 
časa prizadevanju za društvo. Res­
nica je, da se omenjeni nčitelj vozi v 
Ljublja-no. zaradi česar je njegovo 
delo v društvu precej otežkočeno. 
Kakor zatrjujejo iz Grosuplja se­
daj, se bo stanje glede tega zbolj­
šalo.

im v imm
Nedelj Kovičeva je dobila v Her-
cegnovem kar dve konkurentki
Včeraj je bila po drugem na­

daljevanju zaključena prekinjena 
partija iz m . kola med Rodzen- 
tovo in Rinderjevo remi. Po IV. 
kolu je  vrstni red takle: Nedelj- 
kovičeva, Sill ans, Surnucko 3 in 
pol. ki jim sledijo Finderjeva, 
Nagy jeva, B-ruceova itd.

V IV. kolu ženskega conskega tur­
nirja v Hercegnovem so bilî  doseže­
ni tile rezultati: Bruce : Ka-ttinger 
1:0, TTcmmor : Sunnucks 0:1. Stllaus

Rodzant 1:0. Rinder : Nedeljkovič 
remi, Reischer : Lazarevič 0:1. V 
vodstvu so še vedno vse tri favori­
tinje Nedelj:kovičeva, Sillans in Sun­
nucks s tremi točkami in pol.

Evropski prvak v košarki — 
Sovjetska zveza — je poslala vče­
raj organizacijskemu odboru pri­
javo za sodelovanje na evrop­
skem košarkarskem prvenstvu za 
ženske, ki bo od 13. julija dalje 
v Beogradu. Tako je do zdaj pri­
javljenih za ta turnir že 11 dr­
žav.

Ob 15-letnici obstoja Ekonomske 
srednje šole v Mursk Soboti je bi 
lo poleg tekmovanja v steaiografiji :a 
strojepisju tudi veliko športno tek­
movanje, in sicer najprej v̂  šahu ter 
moški in ženski odbojki. V šahu «o 
zmagali Mariborčani pred Soboto in 
Čakovcem, prav tako pa tudi v obeh 
odbojkarskih konkurencah. Dalje so 
tekmovali še v lahki atletiki, kjef 
so dijaki kljub slabemu vremenu 
dosegla nekaj odličnih rezultatov. 
Imena Gaube, Maučič, Drvarič, 
Knez, Kenda itd. so že tako znana 
z drugih lahkoatletskih tekem. V 
nogometni tekmi re zmagala Sobo­
ta s 5:1 nad Mariborom. Za zaklju­
ček je bila še svečana akademija v 
Domu Partizana. Najboljšo oceno so 
v celoti prejeli Mariborčani.

»Nič takega,« je  odgovoril Krasna. »Denar je  v Anglo- 
avstrijski banki na Dunaju in je  na razpolago. Ne, tu je  
vse v redu.«

»Betka bo še bogata gospa,« je  zamrmrala Chana. Kazalo 
je, da je  prepričana. Njen trdi obraz je  bil bled.

»Seveda je  pristavljen pogoj,« je rekel Krasna in se 
izognil pogledu obeh žena. »Najbolje je  pač, da ga prebe­
rem.« Dvignil je  k starim očem spis pobožnega dunajskega 
tovariša.

»Predpogoj za nastop dediščine je, da je  otrok grofa 
Franca Pattaya, če ga ima, rimsko-katoliške vere, za kar 
naj se predloži cerkveno potrdilo. Če bi otrok ne bil doslej 
vzgajan v veri svojega očeta, mora biti tri mesece po izro­
čitvi tega spisa krščen, kar naj se sporoči semkaj. *Tako 
overovljeno sporočilo mora priti podpisanemu v roke do 
15. marca prihodnjega leta. Sicer zapade omenjeno volilo 
verski ustanovi, ki jö  je  imenovala zapustnica.«

»Se enkrat, prosim,« je  rekla Chana. Gospod Krasna je 
voljnö in počasi še enkrat prebral odstavek. Nato je  položil 
spis točno pravokotno na druge in se še dalje izogibal pogle­
du obeh žena. Dolgo časa je  trajal popoln molk.

Recha je  na tihem to slutila. Takih čudežev ni. Chana 
nikoli ne bi dopustila takega koraka in bi sploh ne bila 
dostopna za kakršno koli razmišljanje. Rechi niti na misel 
m prišlo, da bi mogla zahtevati odločitev od nje, ki je  bila 
mati. Glavar družine je  bila Chana. Vedno je  bilo tako. 
Chana, ki tistih »drugih« nikoli ni imela za prave ljudi. 
Chana. ki jo  je v nemškem mestu vsa obupana čakala v 
svoji sobi. ker se je  sama gibala med milijoni tujcev. Chana, 
ki je  prišla iz gledališča vsa bolna domov, ker je  morala 
nekaj ur v gneči dihati zrak »drugih«. Chana, ki je  vsa zaža­

rela in se spet zavedela sebe šele tedaj, ko sta v Varšavi 
zagledali na cesti Žide v njihovi obleki. Chana v praznični 
obleki in v prazničnem ogrinjalu v templju. Chana, ki je 
odpirala pozlačene zapone na svoji knjigi in z globokim 
glasom brala molitve v jeziku svojega ljudstva. In še en 
glas je  slišala Recba: »Niso vsi ljudje vragi, Chana!« Bil je  
karajoči glas njenega očeta, ki pa so ga potem prav tujci 
ubili.

Vse je  bilo preč.'Za trenutek se je  raztrgala tema bede 
in posijala na njenega otroka luč. Zdaj pa se je  zdelo vse 
še bolj temno ko prej.

»Da, doktor Krasna.« je  rekla naposled, »tu ne moremo 
dosti premišljevati.«

»Ne,« je  rekla glasno Chana. »Ne poznamo božje volje. 
Vendar mislim, da je  ustvaril našo Elizabeto za srečno, 
svobodno življenje.«

»Kaj hočeš reči?« je  vprašala Recha s čisto belimi 
ustnicami.

»Midve sva odgovorni, Recha. Če hoče bog kaznovati, bo 
kaznoval naju, ne otroka.«

Bila je  skoraj ko iz lesa. Vendar je  jokala. Nikoli je  ni 
videla Recha jokati, niti takrat ne, ko so bili umorili oba 
moška. Iz široko odprtih Chaninih oči so padale težke solze.

Čez teden dni je  Recha odpotovala z otrokom v Tatro, 
k jer je  na zgodnjem snegu žarela zdravilna sončna luč. In 
dva meseca pozneje je bila mala Elizabeta v imenu Očeta 
in Sina in Svetega Duha sprejeta v občestvo katoliške 
cerkve.

1 1
Kot ji je  bila tisto jutro povedala v lopi mati, je  šla 

Elizabeta spomladi v šolo. Vendar se hebrejščine ni učila.

Izbire niso imčli. Židovska šola pač ni prišla v poštev; 
tudi v ukrajinsko, k jer je  bil pouk v domačem narečju, a 
ki jo  je  oblast zanemarjala in slabo podpirala, ni mogla. 
Preostajala je  samo še poljska šola, ki je bila deležna 
pozorne uradne skrbi.

V prvem razredu je  sedelo dvaindvajset majhnih punčk. 
Vse so bile nekoliko mlajše od Betke, večinoma hčerke 
uradnikov, častnikov in pravnikov, ki so s spremenjenimi 
razmerami prišli v mesto. Med njimi sta bili hčerki vojvode 
in policijskega načelnika. Skoraj polovica jih je  imela ple­
miška imena, prav tako kot gospodična, ki je  poučevala vse 
predmete razen verouka.

Gospodična Skarga je  bila iz stare, toda popolnoma 
obubožane rodbine, sirota nadporočnika, ki je  bil padel v 
vojni. Službo v šoli so ji ponudili, da bi se lahko preživljala. 
Opravljala jo  je  z nekakšno plemenito užaljenostjo. Tudi 
telesno je  bila občutljiva. Ozračje v pretesnem razredu jo  
je  dražilo. Zahtevala je, da so imeli tudi v mrzlih mesecih 
odprto vsaj eno okno; zaradi tega se je  tu in tam sprla z 
zaskrbljenimi starši otrok.

V zadnji klopi, nekako ločeno od drugih, je sedelo 
pet učenk, za katere je  bilo dvomljivo, ali bodo mogle tako 
hitro kot druge slediti poljskemu pouku. V družinah petih 
učenk je  bila namreč vsakdanji občevalni jezik vedno le 
nemščina ali judovščina. Tu je  sedela tudi Elizabeta.

V svojem kratkem življenju je  komaj kdaj slišala polj­
sko besedo, zato se je  Recha odločila, da ji bo doma neko­
liko pomagala. Res je  tudi začela s poukom. Toda mala 
Elizabeta je  prihajala iz šole vsak dan brezskrbnejša. |


